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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η σταδιακή επέκταση του ρόλου του κράτους μεταβάλλει τα όρια μεταξύ 

δημόσιας και ιδιωτικής σφαίρας. Πεδία όπως η υγεία, η παιδεία κ.λ.π., που 

παλαιότερα ρυθμίζονταν από τους ίδιους τους πολίτες ή από θεσμούς, όπως η 

Εκκλησία και η οικογένεια, άρχισαν σταδιακά να περνάνε στη δημόσια σφαίρα 

μέσω της ανάπτυξης κρατικών θεσμών (κοινωνικές υπηρεσίες, οργανισμοί 

πρόνοιας), που σκοπό έχουν τη συλλογική οργάνωση της ζωής της κοινότητας 

(Porta και Diani 2010, 104). Το γεγονός αυτό συντελεί στην εμφάνιση νέων 

συγκρούσεων μεταξύ πολιτών και κράτους, που συνδέονται με την 

αποτελεσματικότητα των κοινωνικών υπηρεσιών, την άνιση μεταχείριση μεταξύ 

διαφορετικών ομάδων πολιτών, καθώς και με την απαίτηση για προσφορά 

περισσότερων παροχών από την πλευρά του κράτους. Έτσι οι πολίτες εκφράζουν 

αιτήματα, αναμένοντας από το κράτος να αναλάβει δράση και να προβεί σε κάποια 

ρύθμιση. Μια ρύθμιση που είναι πάντα σύμφωνη με το υπάρχον  πολίτευμα, 

καθώς και τις αξίες, το βιοτικό και πολιτισμικό επίπεδό των διεκδικητών. 

Ταυτόχρονα, οι δράσεις αυτές πρέπει να ανταποκρίνονται στην ανθρώπινη 

υπόσταση των πολιτών, όπως αυτή έχει δομηθεί από την πολιτική κουλτούρα του 

τόπου τους ή όπως την αντιλαμβάνονται οι ίδιοι οι πολίτες. Στο πλαίσιο αυτό, 

νομικά κατοχυρωμένες πολιτικο-κοινωνικές κρυσταλλώσεις, που τις θεωρούμε 

δεδομένες στον παρόντα χρόνο, έχουν προέλθει από συσχετισμό συγκρούσεων 

στο παρελθόν. (Σεφεριάδης, Κοινωνικά κινήματα, μια εισαγωγή 2010, 15)  

Η πολιτική διεκδίκηση, αφενός αντικατοπτρίζει την εξέλιξη της κοινωνίας και 

αφετέρου αποτελεί μια ανάδραση της εφαρμοζόμενης κυβερνητικής πολιτικής. Η 

κάθε κοινωνία διέπεται από συνεχόμενες αλληλοεπιδράσεις, οι οποίες γεννιούνται 

στο εσωτερικό του συνόλου των μελών της, ενώ ταυτόχρονα δέχεται επιρροές από 

άλλες κοινωνίες με τις οποίες έρχεται σε επαφή. Κατά συνέπεια, η κινητικότητα 

αυτή διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση των ιδεών, των αξιών, των 

αντιλήψεων σχετικά με την οργάνωση της κοινωνίας και την κατανομή των πόρων, 

των σχέσεων μεταξύ των ανθρώπων, ενώ συμβάλει και στη διάπλαση των 

προσδοκιών, της ελπίδας και του φόβου των πολιτών απέναντι στο κράτος. Όλη 

αυτή η αλληλεπίδραση γεννά ένα σύνολο αιτημάτων, τα οποία επιζητούν επίλυση 
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ή ρύθμιση στο πλαίσιο της πολιτικής. Επισημαίνεται, ότι αν και η έννοια του 

‘πολιτικού’ αποτελεί διακριτή σφαίρα δραστηριότητας από την έννοια του 

‘κοινωνικού’ και οι δύο είναι άρρηκτα συνδεδεμένες στο πεδίο επίλυσης των 

κοινωνικών συγκρούσεων. (Heywood 2006, 270-277) 

Υπό το πρίσμα της πολιτικής διεκδίκησης, οι πολίτες αναλαμβάνουν δράσεις 

προκειμένου να εγκαθιδρύσουν ένα δίαυλο επικοινωνίας με τους θεσμικούς 

παράγοντες και εν τέλει να γνωστοποιήσουν τα αιτήματά τους. Απεργίες, 

διαδηλώσεις, μποϊκοτάζ, καταλήψεις, μαζική συλλογή υπογραφών κ.ά., αποτελούν 

το ρεπερτόριο δράσης1 με το οποίο γίνονται εμφανή στο πολιτικό σύστημα τα 

αιτήματα που απορρέουν από την κοινωνία. Ταυτόχρονα δε, καταγράφονται και οι 

αντιδράσεις των πολιτών στις δημόσιες πολιτικές και αποφάσεις. Οι πολίτες 

εκφράζοντας μια διεκδίκηση γνωστοποιούν στους αντιπροσώπους τους στην 

εξουσία την ανάγκη εξέτασης ενός αιτήματος ή μια σειρά αιτημάτων και απαιτούν 

την ενσωμάτωσή τους στην εφαρμοζόμενη πολιτική. 

Στο κείμενο που ακολουθεί επιχειρείται η αποτύπωση της πολιτικής 

διεκδίκησης στην Ελλάδα της οικονομικής κρίσης, κατά την περίοδο 2010 – 2015. 

Μια περίοδο κατά την οποία η Ελλάδα εισήλθε σε τροχιά βαθιάς ύφεσης με 

σημαντική μείωση του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος (ΑΕΠ) και εκτίναξη της 

ανεργίας. Επακολούθησε μείωση των εισοδημάτων, πτώση του βιοτικού 

επιπέδου, υποβάθμιση των δημόσιων παροχών, αύξηση της φτώχιας και 

διεύρυνση των ανισοτήτων, ενώ η απογοήτευση και μελαγχολία κυριάρχησαν στα 

συναισθήματα των πολιτών, που ως μοναδική διέξοδο για το μέλλον βλέπουν τη 

μετανάστευση. Μια εικόνα που δε θυμίζει ευρωπαϊκή χώρα, αν και η πολιτική που 

επιλέχθηκε να αντιμετωπιστεί η κρίση έχει την ευρωπαϊκή σφραγίδα. Ύστερα από 

τη διαδοχική εφαρμογή τριών προγραμμάτων για την αποσόβηση του κινδύνου 

της χρεωκοπίας και την τοποθέτηση της χώρας σε τροχιά σταθερότητας με 

ευρωπαϊκή κατεύθυνση, το ελληνικό κράτος δεν έχει επιτύχει να διαφύγει από τον 

ασφυκτικό κλοιό των δανειστών και των χρηματοπιστωτικών αγορών. Ως 

επακόλουθο είναι να δημιουργηθεί μια έντονη συγκρουσιακή κατάσταση, όπου οι 

πολίτες διαμαρτύρονται για την εσωτερική υποτίμηση, την απορρύθμιση των 

                                            
1 Το ρεπερτόριο δράσης αποτελεί «πολύμορφες, ιστορικά αφομοιωμένες μορφές δράσεις που 

οι διεκδικητές υιοθετούν προκειμένου να προωθήσουν τα αιτήματά τους» (Κούση και Tilly 2008, 18) 
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εργασιακών σχέσεων και τη διάλυση του κράτους πρόνοιας που έχουν επιφέρει τα 

εφαρμοζόμενα μέτρα. Η αυξημένη διεκδικητική συμπεριφορά των πολιτών, καθώς 

και οι δυνάμεις που εκφύονται απ' αυτήν, προκαλούν σημαντικές επιδράσεις στο 

πολιτικό σκηνικό της χώρας, γεγονός που διεγείρει ένα ερευνητικό ενδιαφέρον, το 

οποίο ξεδιπλώνεται στα επόμενα κεφάλαια.  

Το πεδίο έρευνας προσδιορίζεται στο σημείο που τέμνεται ο άξονας της 

οικονομικής κρίσης με το πολιτικο-κοινωνικό πεδίο και δεν περιλαμβάνει την 

ευρύτερη περιοχή των εμφανιζόμενων διεκδικήσεων. Έτσι, λαμβάνονται υπόψη 

κινητοποιήσεις/δράσεις που σχετίζονται με τη δύσκολη οικονομική συγκυρία και  

τα μέτρα αυστηρής λιτότητας, που υιοθετεί η κυβέρνηση. Σημαντικοί δρώντες της 

αναδυόμενης διεκδίκησης είναι οι θεσμικοί φορείς Ανώτατη Διοίκηση Ενώσεων 

Δημοσίων Υπαλλήλων (ΑΔΕΔΥ), Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδος 

(ΓΣΕΕ), Πανεργατικό Αγωνιστικό Μέτωπο (ΠΑΜΕ), καθώς και αυτόνομες δράσεις 

πολιτών, οι οποίες χαίρουν ιδιαίτερης προσοχής λόγω της δυναμικής που 

επιδεικνύουν και των νεωτεριστικών στοιχείων που επιφέρουν στην κινηματική 

λογική. 

Στο πρώτο κεφάλαιο καταγράφονται οι συνθήκες που διαμορφώνουν το 

πολιτικό περιβάλλον την εξεταζόμενη περίοδο και αιτιολογούν την επίταση της 

διεκδίκησης. Εξηγούνται οι διεργασίες που συνθέτουν την κρίση και αναλύεται η 

αδυναμία της ελληνικής οικονομίας να την αποτρέψει. Αποτυπώνεται η εξέλιξη των 

γεγονότων, ενώ δεν παραλείπονται οι επενέργειες της κρίσης στην ελληνική 

κοινωνία. Το δεύτερο κεφάλαιο αποτελεί τον κύριο κορμό της εργασίας όπου 

καταγράφονται οι θεσμικές και μη μορφές διεκδίκησης. Με τη βοήθεια των 

δεδομένων που εξάγονται από τα δύο παραρτήματα που συνοδεύουν το κείμενο 

διενεργείται ποσοτική και ποιοτική ανάλυση της διεκδικητικής κινητικότητας. Στο 

τρίτο και τελευταίο κεφάλαιο επιτελείται μια ψηλάφηση του πολιτικού πεδίου. Τα 

δεδομένα των προηγούμενων κεφαλαίων συνδυάζονται με τα θεωρητικά εργαλεία 

που δίνονται από τη μελέτη της βιβλιογραφίας, που παρατίθεται στο τέλος του 

κειμένου και διατυπώνονται συμπεράσματα αναφορικά με τη λειτουργία του 

πολιτικού συστήματος, την αντιπροσώπευση, την έκβαση της διεκδίκησης, την 

πολιτική συμπεριφορά, καθώς και για την ίδια την κοινωνία.  
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Αξίζει να σημειωθεί ότι η εν λόγω εργασία φιλοδοξεί να καταγράψει και να 

αναλύσει το διεκδικητικό τοπίο κατά την περίοδο 2010 – 2015, αλλά λόγω της 

μεγάλης έκτασης του αντικειμένου, της μικρής ερευνητικής εμπειρίας του 

συγγραφέα και του περιορισμένου διαθέσιμου χρόνου για ανάλυση, είναι πιθανό 

να μην καταφέρνει να σκιαγραφήσει επαρκώς τις πτυχές του ζητήματος, καθώς και 

να καλύψει όλες τις ερευνητικές προεκτάσεις που προκύπτουν από την εξέταση 

των δεδομένων. Παρά ταύτα, τα εμπειρικά δεδομένα που παρατίθενται στο 

Παράρτημα «Α» μπορούν να εμπλουτίσουν την ερευνητική δεξαμενή και να 

αποτελέσουν εργαλείο σε έτερους ερευνητές για περαιτέρω ανάλυση του πολιτικού 

πεδίου. 
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1. ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 2010-2015 

Προτού προχωρήσουμε στην αποτύπωση του διεκδικητικού τοπίου της 

εξεταζόμενης περιόδου, σκόπιμο είναι να περιγραφούν οι συνθήκες που 

επέδρασαν στη διαμόρφωση της νέας πολιτικής, κοινωνικής και οικονομικής 

κατάστασης της Ελλάδος. Στο πλαίσιο αυτό, αναζητούνται πριν από το 2010 οι 

εξωτερικές αιτίες που προκάλεσαν τη δημοσιονομική κρίση και παραθέτονται τα 

δομικά στοιχεία της ελληνικής οικονομίας που συνέβαλαν να τεθεί η οικονομία της 

χώρας σε τροχιά χρεωκοπίας. Ακολούθως, περιγράφονται τα γεγονότα που 

επέφεραν έντονες αλληλεπιδράσεις στο εσωτερικό πολιτικό σκηνικό και 

επηρέασαν τη διεκδικητική συμπεριφορά των πολιτών. Βέβαια, σημαντικό στοιχείο 

για την έρευνα και την αιτιολόγηση της συγκρουσιακής κατάστασης αποτελεί η 

καταγραφή των αρνητικών επιπτώσεων της κρίσης και η απεικόνιση της 

ασφυκτικής κατάστασης που δημιουργήθηκε για την ελληνική κοινωνία την 

περίοδο αυτή. 

Α. ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΧΡΕΟΥΣ 

Αναζητώντας το γενεσιουργό παράγοντα της εν λόγω κρίσης ανατρέχουμε 

στο 2007 και την κατάρρευση των ενυπόθηκων δανείων υψηλού κινδύνου 

(Subprime Mortgage) στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής (ΗΠΑ), που επέφερε τον 

κλονισμό της χρηματοπιστωτικής αγοράς. Την περίοδο 2001 – 2007, οι 

αμερικανικές τράπεζες παρείχαν στεγαστικά δάνεια με μεταβλητό επιτόκιο σε 

νοικοκυριά πολύ χαμηλού εισοδήματος. Η τιτλοποίηση αυτών των δανείων, 

καθόσον ήταν υψηλού κινδύνου, παρουσίαζε σημαντικά περιθώρια κέρδους και 

αποδείχθηκε ιδιαίτερα ελκυστική στους επενδυτές. Έτσι, η αγορά των ενυπόθηκων 

δανείων γνώρισε εκπληκτική άνθηση με τεράστια ποσά να επενδύονται σ’ αυτήν2. 

Η συνεχόμενη παραγωγή τέτοιων χρηματοπιστωτικών προϊόντων, καθώς και η 

μεταπώλησής τους σε άλλα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα δημιούργησε μια 

αλληλεξάρτηση των ιδρυμάτων αυτών με την πορεία των εν λόγω δανείων και τη 

δυνατότητα αποπληρωμής τους. Όταν μεταβλήθηκαν οι οικονομικοί παράμετροι 

                                            
2 Τα ποσά που επενδύθηκαν στην αγορά των ενυπόθηκων δανείων (Subprime Mortgage 

Market) ανέρχονται από 94 δις $ το 2001 σε 685 δις $το 2006 (Swan 2009, 126). 
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στις ΗΠΑ και αυξήθηκαν τα επιτόκια δανεισμού3, η αποπληρωμή των δανείων 

έγινε δυσβάστακτη, γεγονός που οδήγησε τις τράπεζες σε σημαντικές απώλειες, 

ενώ η αγορά των ενυπόθηκων δανείων άρχισε να παρουσιάζει σοβαρές 

δυσλειτουργίες. Ως εκ τούτου, το διάστημα από το 2008 έως το 2012 η 

αμερικανική οικονομία δέχτηκε ισχυρούς τριγμούς με εκατοντάδες τράπεζες να 

καταλήγουν σε πτώχευση. 

Τα απόνερα της χρηματοπιστωτικής κρίσης στις ΗΠΑ μεταφέρθηκαν και 

στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού, με τις ευρωπαϊκές τράπεζες να έχουν 

σημαντικές απώλειες από την έκθεσή τους στην αγορά ενυπόθηκων δανείων 

υψηλού κινδύνου. Απόρροια αυτού ήταν η κρίση να επεκταθεί στην οικονομική 

ζωή των χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) και ακολούθως να μεταλλαχτεί σε 

δημοσιονομική κρίση. Η δύσκολη οικονομική συγκυρία περιόρισε τη ρευστότητα 

των ευρωπαϊκών τραπεζών και κατ’ επέκταση την ευελιξία των επενδυτών. Το 

δυσοίωνο αυτό κλίμα επηρέασε αρνητικά τις ευρωπαϊκές αγορές (μείωση της 

συνολικής ζήτησης, μείωση της παραγωγής, μείωση των επενδύσεων, αύξηση της 

ανεργίας κ.α.), με την Ευρώπη να έρχεται πλέον αντιμέτωπη με την ύφεση για 

πρώτη φορά μετά τη δεκαετία του 1930 (Weill 2013, 2). Η αντίδραση των 

ευρωπαϊκών κυβερνήσεων περιλάμβανε πολυδάπανες λύσεις για τη διάσωση των 

τραπεζών και για τη στήριξη της οικονομίας, που αναπόφευκτα μετακύλησε το 

πρόβλημα στο δημοσιονομικό τομέα του κάθε κράτους (Beker 2013, 88,89). Όμως 

η δημοσιονομική αυτή πολιτική οδήγησε ορισμένες χώρες, όπως η Ελλάδα, σε 

αδυναμία να διαχειριστούν το δημόσιο χρέος τους, καθώς και σε απροθυμία των 

χρηματοπιστωτικών αγορών να τις δανείσουν εκ νέου. Η εφαρμογή αυστηρής 

δημοσιονομικής πολιτικής στις χώρες αυτές επιλέχθηκε ως λύση για την 

αποκατάσταση της εμπιστοσύνης από τις αγορές, που σε συνδυασμό με την ήδη 

δύσκολη οικονομική συγκυρία, τις έθεσε σ’ ένα φαύλο κύκλο ύφεσης. 

Η κρίση χρέους στην Ελλάδα ξεκίνησε στα τέλη του 2009, όταν τα 

δημοσιονομικά στοιχεία της οικονομίας κλόνισαν μαζί με την πιστοληπτική 

                                            
3 Η κατάρρευση των εταιριών υψηλής τεχνολογίας το 2000, καθώς και το συμβάν της 11ης 

Σεπτεμβρίου του 2001, αύξησαν την ανησυχία στις αγορές για ύφεση της αμερικανικής οικονομίας. 
Προκειμένου να περιοριστούν οι ενδεχόμενες συνέπειες, η Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ (Fed) 
προέβη τον Ιούλιο 2003, αφενός σε διοχέτευση υψηλής ρευστότητας και αφετέρου σε σταδιακή 
μείωση των επιτοκίων από 6,54% το 2000 σε 1,1%. 
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ικανότητα της χώρας και τη δυνατότητα για εξυπηρέτηση του χρέους της. Την 

προηγούμενη δεκαετία, η Ελλάδα βρέθηκε σ’ ένα ευμενές οικονομικά περιβάλλον, 

μειωμένης χρηματοπιστωτικής αβεβαιότητος, χαμηλών τιμών πληθωρισμού και 

επιτοκίων, που βοήθησε την ελληνική οικονομία να γνωρίσει υψηλά ποσοστά 

ανάπτυξης4. Το γεγονός αυτό δεν το επωφελήθηκαν οι κυβερνήσεις, προκειμένου 

να βελτιώσουν τα δημοσιονομικά στοιχεία της χώρας, αλλά επιδόθηκαν σε 

περαιτέρω δημόσιες δαπάνες αυξάνοντας το δημόσιο έλλειμμα. Συνεπώς, όταν 

άρχισαν να καταφθάνουν στην ΕΕ οι αρνητικές συνέπειες της οικονομικής κρίσης 

αναδύθηκαν σημαντικές μακροοικονομικές ανισορροπίες και αδυναμίες της 

οικονομίας, γεγονός που προκάλεσε ανησυχία για δημοσιονομική δυσχέρεια της 

Ελλάδος (Kouretas 2011, 3). Ελλειμματικοί προϋπολογισμοί, που αποσκοπούσαν 

στην αύξηση της κατανάλωσης, έλλειψη ανταγωνιστικότητας της ελληνικής 

οικονομίας, στενή σχέση και εξάρτηση των ιδιωτικών επιχειρήσεων από το 

δημόσιο τομέα, διόγκωση του δημόσιου τομέα είναι ορισμένες από τις δομικές 

αδυναμίες της ελληνικής οικονομίας που συνέτειναν στην κρίση. Αδυναμίες τις 

οποίες υπόθαλπε το πολιτικό σύστημα και αποτελούσαν την κεφαλαιοποίηση της 

ψήφου των πολιτών από τις δύο επικρατέστερες και ανταγωνιστικές παρατάξεις 

που κυριάρχησαν στο πολιτικό σκηνικό τις τρεις τελευταίες δεκαετίες. 

Β. ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ ΤΩΝ ΓΕΓΟΝΟΤΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 2010-2015 

Στις 4 Οκτωβρίου 2009, το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνημα (ΠΑΣΟΚ), με 

βασικό προεκλογικό σύνθημα «λεφτά υπάρχουν», αναλαμβάνει την εξουσία, 

ύστερα από πρόωρες εκλογές που εξήγγειλε η προηγούμενη κυβέρνηση. Τον ίδιο 

μήνα, το Υπουργείο Οικονομικών ανακοινώνει στο Economic and Financial Affairs 

Council (ECOFIN) της ΕΕ έλλειμμα σημαντικά μεγαλύτερο απ’ αυτό που είχε 

ανακοινώσει η προηγούμενη κυβέρνηση. Έτσι, πυροδοτούνται αλυσιδωτές 

υποβαθμίσεις της ελληνικής οικονομίας από τους διεθνής οίκους αξιολόγησης, ενώ 

ξένοι ηγέτες πιέζουν την ελληνική κυβέρνηση για λήψη άμεσων μέτρων 

δημοσιονομικής εξυγίανσης. Το Φεβρουάριο 2010, η κυβέρνηση ανακοινώνει 

μέτρα για το δημόσιο τομέα που περιλαμβάνουν πάγωμα μισθών, περικοπές 

επιδομάτων, περικοπές υπερωριών και οδοιπορικών, ενώ το Μάρτιο 2010, 

                                            
4 Η ελληνική οικονομία γνώρισε υψηλά ποσοστά ανάπτυξης, κατά μέσο όρο 3,9% το χρόνο, 

συνεχόμενα από το 2001 έως 2008. (Kouretas 2011, 2) 
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προκειμένου να αποφευχθεί ενδεχόμενη στάση πληρωμών η κυβέρνηση λαμβάνει 

νέα οικονομικά μέτρα που αφορούν μειώσεις σε δώρα Χριστουγέννων – Πάσχα – 

άδειας, μειώσεις σε επιδόματα, μειώσεις στις αποδοχές των υπαλλήλων των 

Δημόσιων Επιχειρήσεων και Οργανισμών (ΔΕΚΟ), αύξηση του Φόρου 

Προστιθέμενης Αξίας (ΦΠΑ) κ.α.. Τα μέτρα αυτά προκαλούν αντιδράσεις από τους 

συνδικαλιστικούς φορείς ΑΔΕΔΥ, ΓΣΕΕ που οδηγούν σε γενικές απεργίες και 

ογκώδης πορείες στις 10, 24 Φεβρουαρίου και 5, 11 Μαρτίου 2010 με κεντρικό 

αίτημα την απόκρουση των κοινωνικά άδικων μέτρων. 

Χρηματοδότηση από το μηχανισμό στήριξης (1ο Μνημόνιο) 

Η μη βελτίωση της θέσης της Ελλάδος στις διεθνής αγορές, ωθεί την 

κυβέρνηση τον Απρίλιο 2010 να καταφύγει στο μηχανισμό στήριξης, που 

συγκροτείται από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο (ΔΝΤ) και την ΕΕ, για να 

αντλήσει 110 δις €. Προκειμένου να ενεργοποιηθεί ο μηχανισμός στήριξης, στις 2 

Μαΐου 2010, ο Πρωθυπουργός ανακοινώνει μέτρα λιτότητας και στις 6 Μαΐου 2010 

ψηφίζονται στη Βουλή. Τα μέτρα αυτά προβλέπουν αντικατάσταση του 13ου και 

14ου μισθού με ένα επίδομα, περαιτέρω περικοπές επιδομάτων σε δημόσιους 

υπαλλήλους και υπαλλήλους ΔΕΚΟ, αύξηση του υψηλού συντελεστή ΦΠΑ, 

αύξηση των αντικειμενικών αξιών, αύξηση στον ειδικό φόρο κατανάλωσης κ.α.. 

Η ανακοίνωση των μέτρων οδηγεί σε κινητοποίηση των εργαζομένων και 

την κήρυξη πανελλαδικής απεργίας που συνοδεύεται από ογκώδης διαδηλώσεις 

στις 5 Μαΐου 2010. Τη διαμαρτυρία ακολούθησε άγρια καταστολή από τον κρατικό 

μηχανισμό και σοβαρά επεισόδια στο κέντρο τη Αθήνας, με τραγική κατάληξη το 

θάνατο τριών εργαζομένων της τράπεζας MARFIN επί της οδού Σταδίου. 

Μεσοπρόθεσμο πλαίσιο δημοσιονομικής στρατηγικής 2012 - 2015 

Το επόμενο χρονικό διάστημα συνοδεύεται από απεργίες και συλλαλητήρια 

ηπιότερης έντασης, με τα οποία οι συνδικαλιστικοί φορείς εκφράζουν την 

εναντίωσή τους στην εφαρμοζόμενη πολιτική της κυβέρνησης. Διεκδικούν δε την 

ανάκληση των οικονομικών μέτρων αυστηρής λιτότητας και τη διασφάλιση των 

εργασιακών δικαιωμάτων. Στις 15 Δεκεμβρίου 2010, ψηφίζεται στη Βουλή των 

Ελλήνων πολυνομοσχέδιο, που αφορά το εργασιακό πλαίσιο, ενώ την ίδια μέρα οι 
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συνδικαλιστικοί φορείς εκφράζουν με απεργιακές κινητοποιήσεις την εναντίωσή 

τους στις συνεχιζόμενες ανατροπές στα δικαιώματα  των εργαζομένων.  

Το 2011, η οικονομική ύφεση είναι πλέον αισθητή σε όλο το κοινωνικό 

φάσμα και εγείρει κοινωνική δυσαρέσκεια, που εκδηλώνεται με αποδοκιμασίες και 

προπηλακισμούς πολιτικών όταν εμφανίζονται σε δημόσιους χώρους. Στο 

διάστημα αυτό ενισχύονται διάφορες κινήσεις πολιτών, όπως το κίνημα «Δεν 

Πληρώνω», «Αληθινή Δημοκρατία Τώρα», κ.α., ενώ οργανώσεις αυτοδιαχείρισης 

κερδίζουν όλο και περισσότερο έδαφος σε ολόκληρη τη χώρα. 

Το Μάιο του 2011, η συνεχιζόμενη δυσαρέσκεια εκφράζεται με την αθρόα 

συνάθροιση πολιτών στις πλατείες, συνθέτοντας ένα νέο τρόπο διαμαρτυρίας, το 

κίνημα των «Αγανακτισμένων». Οι ογκώδης συγκεντρώσεις των 

«Αγανακτισμένων» αποτελούν ένα καθημερινό φαινόμενο, που κορυφώνεται στις 

15 Ιούνιου 2011 με την έναρξη της συζήτησης στη Βουλή για το Μεσοπρόθεσμο 

Πρόγραμμα και στις 28, 29 Ιούνιου 2011 με την ψήφισή του. Στις κινητοποιήσεις 

αυτές συμμετέχουν και όλοι οι συνδικαλιστικοί φορείς, εκθέτοντας έτσι ένα έντονο 

διεκδικητικό τοπίο, ενώ πρωτοφανής είναι η συγκέντρωση αστυνομικών δυνάμεων 

που περιφρουρούν τη Βουλή των Ελλήνων. Η κατάσταση εξελίσσεται σε 

ξέσπασμα σοβαρών επεισοδίων μεταξύ των διαδηλωτών και των δυνάμεων των 

Μονάδων Αποκατάστασης Τάξης (ΜΑΤ), που εφαρμόζουν άγρια καταστολή και 

οδηγούν στην αποκλιμάκωση των κινητοποιήσεων. Τους μήνες που ακολουθούν η 

κυβέρνηση υλοποιεί τη δανειακή συμφωνία, εφαρμόζοντας συμπληρωματικά 

μέτρα λιτότητας, γεγονός που οδηγεί σε πανελλαδικές απεργίες και ογκώδης 

συλλαλητήρια την 5η και 19η Οκτώβριου 2011. 

Πορεία προς το 2ο Μνημόνιο 

Η πρόθεση του Πρωθυπουργού για διεξαγωγή δημοψηφίσματος, 

αναφορικά με την αποδοχή της δανειακής σύμβασης, θορυβεί τους ευρωπαίους 

ηγέτες, οι οποίοι εκφράζουν την έντονη δυσαρέσκειά τους για την κίνηση αυτή, 

ενώ ταυτόχρονα προκαλεί έντονες αντιδράσεις στο ελληνικό πολιτικό σκηνικό. 

Σειρά διεργασιών οδηγούν τον Πρωθυπουργό στην απόσυρση του 

δημοψηφίσματος και την ανάληψη ενεργειών για σύσταση κυβέρνησης 

συνεργασίας. Έτσι στις 11 Νοεμβρίου 2011, τα κόμματα ΠΑΣΟΚ, Νέα Δημοκρατία 



-10- 

 

(ΝΔ) και Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερμός (ΛΑ.Ο.Σ.) συγκροτούν τη νέα κυβέρνηση, 

η οποία απαρτίζεται κυρίως από τεχνοκράτες και σκοπό έχουν την εφαρμογή της 

δανειακής σύμβασης. Τον Ιανουάριο και το Φεβρουάριο του 2012, 

πραγματοποιούνται απεργιακές κινητοποιήσεις ενάντια στην πολιτική της 

κυβέρνησης, που κορυφώνονται τη 12 Φεβρουαρίου 2012, ημέρα συζήτησης και 

ψήφισης της νέας δανειακή σύμβασης (2ο Μνημόνιο). Οι πολυπληθείς 

συγκεντρώσεις ενάντια στην υπογραφή του νέου Μνημονίου εξελίσσονται σε 

πολύωρες συγκρούσεις διαδηλωτών με τις δυνάμεις των ΜΑΤ και καταλήγουν σε 

εκατέρωθεν τραυματισμούς και πυρπολήσεις αρκετών κτηρίων στο κέντρο της 

Αθήνας. Στις 9 Μαρτίου 2012, ολοκληρώνεται με επιτυχία το PSI5, ενώ στις 11 

Απριλίου 2012 προκηρύσσονται εκλογές. Οι εκλογές της 6ης Μαΐου και της 17ης 

Ιουνίου 2012 οδηγούν στο σχηματισμό κυβέρνησης συνασπισμού, με συμμετοχή 

της Ν.Δ., του ΠΑ.ΣΟ.Κ. και της Δημοκρατικής Αριστεράς (ΔΗΜ.ΑΡ.). Στις 5 

Νοεμβρίου 2012, κατατίθεται στη Βουλή το Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο 

Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2013 – 2016 και δύο ημέρες αργότερα ψηφίζεται6. Οι 

συνδικαλιστικοί φορείς απαντούν με 48ωρη απεργία και διεξαγωγή 

συγκεντρώσεων κατά τη διάρκεια της συζήτησης του Μεσοπρόθεσμου. Κεντρικό 

αίτημα είναι η καταψήφιση του προγράμματος, το οποίο επιβάλλει μέτρα και 

πολιτικές που εκτινάσσουν την ανεργία και την ύφεση χωρίς να εξασφαλίζουν τη 

σωτηρία της οικονομίας και της χώρας. 

Το Φεβρουάριο που ακολουθεί, οι συνδικαλιστικοί φορείς προβαίνουν σε 

απεργιακές κινητοποιήσεις ενάντια στα μέτρα που εφαρμόζει η κυβέρνηση και 

στην αυταρχική της συμπεριφορά. Διεκδικούνται αύξηση μισθών και συντάξεων, 

μείωση τιμών και φορολογίας, απαγόρευση απολύσεων, δικαίωμα στην εργασία 

και διασφάλιση εργατικών και ασφαλιστικών δικαιωμάτων. Στις 28 Απριλίου 2013, 

ψηφίζεται πολυνομοσχέδιο του Υπουργείου Οικονομικών με σημαντικές αλλαγές 

σε μια σειρά επαγγελματικών κλάδων, γεγονός που εγείρει αντιδράσεις και 

                                            
5 Private Sector Involvement (PSI). Αφορά στη συμμετοχή του Ιδιωτικού τομέα (τραπεζών, 

επενδυτικών ταμείων) στη διαδικασία απομείωσης του δημοσίου χρέους κυρίαρχων κρατών. Στην 
περίπτωση της Ελλάδας, η διαδικασία PSI αφορά στην ανταλλαγή με νέα ομόλογα μεγαλύτερης 
χρονικής διάρκειας αλλά και απομείωση - “κούρεμα” της ονομαστικής αξίας των ομολόγων. 

6 Το πολυνομοσχέδιο, που κατατέθηκε με τη διαδικασία του κατεπείγοντος, περιλαμβάνει 
πακέτο μέτρων λιτότητας, όπως αύξηση ορίων συνταξιοδότησης, μείωση στις συντάξεις και 
εφάπαξ, κατάργηση της Ε.Γ.Σ.Σ.Ε., κατάργηση δώρων, εφαρμογή της διαθεσιμότητας κ.α.. 
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συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας, κυρίως από την ΑΔΕΔΥ. Τον Ιούνιο 2013, η 

κυβέρνηση αιφνιδιαστικά αποφασίζει το κλείσιμο της Ελληνικής Ραδιοφωνίας 

Τηλεόρασης (ΕΡΤ), γεγονός που ωθεί τη ΔΗΜ.ΑΡ. να αποχωρήσει από τη 

σύνθεση της κυβέρνησης και τροφοδοτεί έντονες αντιδράσεις από τους 

συνδικαλιστικούς φορείς, οι οποίοι διοργανώνουν κινητοποιήσεις συμπαράστασης 

και αλληλεγγύης προς τους εργαζομένους της ΕΡΤ. Το διάστημα που ακολουθεί 

έως το τέλος του 2014 χαρακτηρίζεται από φθίνουσα απεργιακή δραστηριότητα, 

κυρίως με συλλαλητήρια και συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας. Οι διαμαρτυρίες 

περιστρέφονται ενάντια στην κυβερνητική πολιτική και τα εφαρμοσθέντα 

οικονομικά μέτρα, ενώ διεκδικούνται η απόσυρση των νομοσχεδίων που οδηγούν 

στην απελευθέρωση των απολύσεων, στην κατάργηση δημόσιων φορέων, στη 

μείωση των εισοδημάτων στην ανατροπή των εργασιακών και ασφαλιστικών 

δικαιωμάτων, στη διάλυση του κοινωνικού κράτους, της Υγεία και της Παιδείας. 

Διεργασίες για το 3ο Μνημόνιο 

Το Δεκέμβριο του 2014, ύστερα από τη μη επιτυχή εκλογή Προέδρου της 

Δημοκρατίας, προκηρύσσονται βουλευτικές εκλογές, οι οποίες διεξάγονται στις 25 

Ιανουαρίου 2015. Πρώτο κόμμα αναδεικνύεται ο Συνασπισμός Ριζοσπαστικής 

Αριστεράς (ΣΥ.ΡΙΖ.Α.) με 36,34% και μαζί με τους Ανεξάρτητους Έλληνες 

(ΑΝ.ΕΛ.) σχηματίζει κυβέρνηση συνεργασίας. Η νέα κυβέρνηση εκκίνησε σειρά 

νέων διαπραγματεύσεων με την ΕΕ και το ΔΝΤ φτάνοντας, τον Ιούνιο του 2015, σε 

συμφωνία, αλλά και δημοσιονομική ασφυξία. Έτσι, ο Πρωθυπουργός οδηγείται 

στην απόφαση να ανακοινώσει στις 27 Ιουνίου 2015 την πρόθεσή του για 

διεξαγωγή δημοψηφίσματος αναφορικά με τη νέα δανειακή σύμβαση της Ελλάδος 

με την ΕΕ και το ΔΝΤ. Στις 5 Ιουλίου 2015 και υπό τη σκιά των capital control και 

το αναγκαστικό κλείσιμο των τραπεζών, διενεργείται το δημοψήφισμα, που φέρνει 

ως αποτέλεσμα σχεδόν 62% των πολιτών να μην συμφωνούν με τη νέα δανειακή 

σύμβαση. Ακολουθεί συνέχιση των διαπραγματεύσεων που καταλήγουν σ’ ένα νέο 

Μνημόνιο στις 13 Ιουλίου 2015, γεγονός που προκαλεί αντιδράσεις στο εσωτερικό 

του ΣΥ.ΡΙΖ.Α.. Το διάστημα που έπεται μέχρι την ψήφιση του νέου Μνημονίου στις 

14 Αυγούστου 2015, οι συνδικαλιστικές δράσεις, κυρίως της ΑΔΕΔΥ και του 

ΠΑΜΕ, περιλαμβάνουν συλλαλητήρια και συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας, 

διεκδικώντας την αποκατάσταση των απωλειών που έχουν υποστεί οι εργαζόμενοι 

και οι συνταξιούχοι από τις πολιτικές των τελευταίων πέντε ετών. 
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Το 3ο Μνημόνιο ψηφίστηκε στην Βουλή των Ελλήνων με την υποστήριξη 

της Ν.Δ., του ΠΑ.ΣΟ.Κ. και του Ποταμιού, ενώ ο κυβερνητικός σχηματισμός 

καταγράφει σημαντικές απώλειες σε βουλευτές. Ως εκ τούτου, στις 20 Αυγούστου 

2015, ο Πρωθυπουργός της χώρας ανακοινώνει την παραίτηση της κυβέρνησης 

και τη διενέργεια πρόωρων εκλογών. Στις 20 Σεπτεμβρίου 2015, ο ΣΥ.ΡΙΖ.Α. 

εκλέγεται πρώτο κόμμα με 35,46% και σχηματίζει κυβέρνηση με τους ΑΝ.ΕΛ.. 

Οι συνδικαλιστικές δράσεις συνεχίζουν να περιορίζονται σε συλλαλητήρια 

και συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας μέχρι τη συζήτηση για τον Προϋπολογισμό του 

2016, που προκαλεί απεργιακές κινητοποιήσεις στις 12 Νοε και 3 Δεκεμβρίου 

2015. Τέλος, η προετοιμασία του νέου ασφαλιστικού νόμου από την κυβέρνηση 

προμηνύει έντονες αντιδράσεις και κινητοποιήσεις στους πρώτους μήνες του 

επόμενου έτους, ως εξαγγέλλουν οι συνδικαλιστικοί φορείς. 

Γ. ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΧΡΕΟΥΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

Η δύσκολη οικονομική συγκυρία. που ακολούθησε το 2010, άρχισε να 

δείχνει τις αρνητικές επιπτώσεις της από τον πρώτο κιόλας χρόνο. Η ελληνική 

οικονομία, ύστερα από δύο δεκαετίες ανάπτυξης και ευημερίας, βρίσκεται 

εγκλωβισμένη ανάμεσα στην οικονομική ύφεση και τη δημοσιονομική δυσχέρεια. 

Οι εξελίξεις οδηγούν σε επισφάλεια της ελληνικής οικονομίας και μείωση της 

συνολικής ζήτησης στην οικονομία. Ως επακόλουθο, έχουμε τη δημιουργία ενός 

απαισιόδοξου κλίματος που προκαλεί την αυτόματη κλιμάκωση της κρίσης και τη 

διάχυσή της στο σύνολο των πολιτών. Ο δανεισμός γίνεται ακριβότερος, ενώ 

δυσχεραίνει η λήψη δανείων, οι τιμές των εμπορευμάτων και των καυσίμων έχουν 

ανοδική τάση με συνέπεια την ακρίβεια και τη μείωση της αγοραστικής δύναμης 

των καταναλωτών. Η πτώση των καταναλωτικών δαπανών αναδεικνύει τον 

κίνδυνο μείωσης της ανάγκης για παραγωγή και αναπόφευκτα προκαλείται 

αποθάρρυνση των επενδυτών/ιδιωτών να επενδύσουν. 

Όλα τα ανωτέρω συνοψίζονται στην πορεία του δείκτη του Ακαθάριστου 

Εθνικού Προϊόντος (ΑΕΠ), ο οποίος κινείται καθοδικά από το 2008 και μετά, ως 

φαίνεται στο γράφημα 1. Η μείωση αυτή του ΑΕΠ, λειτουργώντας ως 

συγκοινονούν δοχείο, κατεύθυνε την εκάστοτε κυβέρνηση σε εφορμογή μέτρων για 

την περιστολή των κρατικών εξόδων. Έτσι στους τομείς που ενδιαφέρουν την 
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παρούσα εργασία παρατηρούμε μείωση των κρατικών δαπανών για την Υγεία 

(γράφημα 2), καθώς επίσης για τις κοινωνικές παροχές (γράφημα 3), γεγονός που 

δυσχέρινε την ήδη επιβαρυμένη από την κρίση ζωή των πολιτών. Σημαντικά 

αρνητική συνέπεια της οικονομικής κρίσης είναι η συρρίκνωση του ιδιωτικού τομέα 

που έγινε είτε με τη μείωση του κύκλου εργασιών, είτε με το κλείσιμο εταιριών 

λόγω χρεοκοπίας ή μεταφοράς της έδρας τους στο εξωτερικό. Ως εκ τούτου, ο 

αριθμός των ανέργων αυξήθηκε στη χώρα εκτινάζοντας το ποσοστό της ανεργίας 

από 9,6% το 2009 σε 24,9% το 2015, ως γράφημα 4. Ένα ποσοστό που δεν 

ανταποκρίνεται στην πραγματική διάσταση του προβλήματος, λαμβάνοντας 

υπόψη του μεταναστευτικού ρεύματος των Ελλήνων προς το εξωτερικό για 

αναζήτηση εργασίας.  

Ενδεικτικό της οικονομικής δυσχέριας που ήλθαν οι Έλληνες πολίτες είναι η 

αύξηση του κινδίνου φτώχειας που ενδέχεται να περιέλθουν τα νοικοκυριά, καθώς 

επίσης και η αύξηση του ποσοστού των ατόμων που αντιμετωπίζουν υλικές 

στερήσεις7, ως φαίνεται στα γραφήματα 5 και 6 αντίστοιχα. Επιπρόσθετα, η 

έρευνα για την υγεία που διενήργησε η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) για το 

2014 κατέδειξε ότι τον προηγούμενο χρόνο, ποσοστό του πληθυσμού δεν είχε την 

οικονομική δυνατότητα να λάβει ιατρική φροντίδα ή θεραπεία κατά 13% και 

οδοντιατρική φροντίδα ή θεραπεία κατά 15,4%, καθώς και να αγοράσει φάρμακα 

που είχαν συσταθεί από γιατρό κατά 11,2%. 

 Πέρα από τη μεταβολή στα οικονομικά και δημοσιονομικά στοιχεία, 

σημαντικός παράγοντας είναι το ψυχικό αντίκτυπο της οικονομικής κρίσης στην 

κοινωνία και τους πολίτες της, μια πτυχή που ελάχιστα έχει μελετηθεί συστηματικά 

στη χώρα μας. Η οικονομική κρίση δημιούργησε στους πολίτες συναισθήματα 

όπως φόβο, άγχος, ταπείνωση, απόγνωση, θυμό κ.α. που έχουν άμμεση 

επίδραση στην πολιτική συμπεριφορά και στην ψυχική υγεία. Η απώλεια 

                                            
7 Ο δείκτης «ποσοστό ατόμων με υλικές στερήσεις» εκτιμά το επίπεδο διαβίωσης μετρώντας 

το ποσοστό του πληθυσμού που δεν μπορεί να ανταποκριθεί οικονομικά ή στερείται λόγω 
οικονομικής αδυναμίας τουλάχιστον 3 από ένα κατάλογο 9 αγαθών και υπηρεσιών: – Πληρωμή 
πάγιων λογαριασμών, όπως ενοίκιο ή δόση δανείου, πάγιοι λογαριασμοί (ηλεκτρικού ρεύματος, 
νερού, αερίου κλπ.), δόσεις πιστωτικών καρτών ή δόσεις δανείου για οικοσκευή, διακοπές κλπ., ή 
αγορές με δόσεις κύριας κατοικίας – Διακοπές για μία εβδομάδα – Διατροφή που να περιλαμβάνει 
κάθε δεύτερη ημέρα κοτόπουλο, κρέας, ψάρι ή λαχανικά ίσης θρεπτικής αξίας – Έκτακτες αλλά 
αναγκαίες δαπάνες – Τηλέφωνο (περιλαμβάνεται και το κινητό τηλέφωνο) – Έγχρωμη τηλεόραση – 
Πλυντήριο ρούχων – ΙΧ επιβατικό αυτοκίνητο – Ικανοποιητική θέρμανση. 
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οικονομικών πόρων και η πτώση του βιοτικού επιπέδου ζωής, πέρα από το 

βιοποριστικό πρόβλημα, σχετίζεται και με την απειλή μετατώπισης στην κλίμακα 

της κοινωνικής ιεραρχίας (Νταβού, Δεμερτζής και Θάνος 2015, 34). Ως εκ τούτου 

τα νέα οικονομικά και κοινωνικά δεδομένα πλαισίωσαν τους πολίτες με ισχυρά 

αρνητικά συναισθήματα, ενώ οι δείκτες κατάθλιψης, άγχους και πτώσης της 

αυτοεκτίμησης έδειξαν αυξητική τάση. Σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ από το 2008 έως 

το 2015 καταγράφεται σημαντική αύξηση κατά 12,25% στο συνολικό αριθμό των 

θανάτων, καθώς επίσης και των θανάτων από αυτοκτονίες κατά 42,9% από το 

2008 έως το 2013, ως γραφήματα 7 και 8 αντίστοιχα. 
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2. ΑΠΟΤΥΠΩΣΗ ΤΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗΣ 

Η διαμόρφωση του πολιτικού περιβάλλοντος, που αναλύθηκε στο 

προηγούμενο κεφάλαιο, δημιούργησε τις συνθήκες ώστε να αυξηθεί η 

συγκρουσιακή δραστηριότητα στον ελλαδικό χώρο, με τους πολίτες να επιδιώκουν 

τη διασφάλιση των πρότερων δικαιωμάτων τους και την ανατροπή των μέτρων 

λιτότητας. Στην κατάσταση αυτή πρωτοστατούν οι συνδικαλιστικοί φορείς που με 

τη θεσμική τους ιδιότητα διεκδικούν οργανωμένα τα εργασιακά δικαιώματα, ενώ 

παρατηρούνται και αυτόνομες δράσεις πολιτών που υπό συγκεκριμένες συνθήκες 

συνθέτουν οντότητες με ποικίλες επιδράσεις στο πολιτικό σύστημα. Στις επόμενες 

παραγράφους αποτυπώνονται οι μορφές της πολιτικής διεκδίκησης που 

αναδύθηκαν την περίοδο 2010-2015, έχουν πανελλαδικό χαρακτήρα και 

σχετίζονται με την οικονομική κρίση στην Ελλάδα, ενώ γίνεται προσπάθεια 

αποκωδικοποίησης της εμφανιζόμενης θεσμικής και μη διεκδικητικής 

συμπεριφοράς. 

Α. ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗ ΘΕΣΜΙΚΗΣ ΜΟΡΦΗΣ (ΓΣΕΕ, ΑΔΕΔΥ, ΠΑΜΕ) 

Η εφαρμογή πολιτικών αυστηρής λιτότητας εύλογα ενεργοποίησε έντονες 

αντιδράσεις από το εργατικό δυναμικό της χώρας, τόσο στον ιδιωτικό, όσο και στο 

δημόσιο τομέα. Σύμφωνα με μελέτες του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ για τα έτη 2011, 2012, 2013 

καταγράφηκαν συνολικά 445, 439, 443 απεργίες αντίστοιχα. Στην παρούσα 

εργασία όμως επιλέχθηκε η καταγραφή των απεργιακών κινητοποιήσεων της 

ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ, καθόσον αφενός αποτελούν τους βασικούς συνδικαλιστικούς 

φορείς και αφετέρου ο όγκος των εμπειρικών δεδομένων υπερβαίνει το επίπεδο 

συγγραφής της εν λόγω εργασίας.  

Η ΓΣΕΕ και η ΑΔΕΔΥ, ως συνομοσπονδίες τριτοβάθμιου επιπέδου, 

αποτελούν τους συλλογικούς εκφραστές του μεγαλύτερου μέρους των 

εργαζομένων στον ελλαδικό χώρο και δύναται να δώσουν το βασικό στίγμα 

αναφορικά με τον τρόπο διεκδίκησης και διαφύλαξης των δικαιωμάτων των 

εργαζομένων. Άλλωστε, είναι αυτοί που συνδιαλέγονται και διαπραγματεύονται με 

την κυβέρνηση και τον επιχειρηματικό κόσμο για τον καθορισμό του γενικού 

πλαισίου της εργασίας. Επιπρόσθετα, ένας βασικός παράγοντας στην έκφραση 
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της διεκδίκησης, που δεν πρέπει να παραληφθεί, είναι το ΠΑΜΕ, το οποίο 

διακρίνεται για την οργανωτική του συνοχή και την έντονη παρουσία σε όλες τις 

διεκδικητικές εκφάνσεις. Πέρα απ’ αυτό, εκφράζει μια διαφορετική ερμηνεία, 

αναφορικά με την κρίση και τον τρόπο έκφρασης της διεκδίκησης, που αντιτίθεται 

στον αντίστοιχο της ΓΣΕΕ και της ΑΔΕΔΥ, ενώ είναι πάντα ενδεδυμένη με τις 

πολιτικές και ιδεολογικές απόψεις του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος (ΚΚΕ). 

Συναφώς, το διάστημα 2010-2015 καταγράφονται 305 κινητοποιήσεις από 

ΓΣΕΕ, ΑΔΕΔΥ και ΠΑΜΕ, σημαντικά αυξημένες συγκριτικά με προηγούμενες 

περιόδους και περιλαμβάνουν γενικές απεργίες (48ωρες, 24ωρες), στάσεις 

εργασίας και συλλαλητήρια/συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας. Η καταγραφή των 

κινητοποιήσεων αυτών φαίνεται στο συνημμένο παράρτημα «Α», όπου τα 

εμπειρικά δεδομένα που επιλέχτηκαν να αποτυπωθούν είναι χρονικά στοιχεία των 

δράσεων (ημέρα, μήνας, έτος), η μορφή, ο φορέας και η διάρκεια της 

κινητοποίησης, τα αιτήματα που διεκδικούνται, καθώς και ο χώρος συγκέντρωσης 

των διαμαρτυρομένων. Τα στοιχεία των κινητοποιήσεων αντλήθηκαν από τα 

επιμέρους δελτία τύπου που εξέδωσαν οι συνδικαλιστικοί φορείς και εντοπίστηκαν 

στις επίσημες ιστοσελίδες τους (www.gsee.gr, www.adedy.gr, www.pame.gr)  

Για τις κινητοποιήσεις που περιγράφονται στο ανωτέρω παράρτημα θα 

επιδιωχθεί η ποσοτική και ποιοτική ανάλυση των εμπειρικών δεδομένων, 

προκειμένου να σκιαγραφηθεί η διεκδικητική συμπεριφορά των συνδικαλιστικών 

φορέων κατά την εξεταζόμενη περίοδο. Θα εξεταστούν οι παράγοντες που 

επηρεάζουν τη συχνότητα των κινητοποιήσεων, τον τρόπο δράσης, το χώρο που 

επιλέγεται για τη διαμαρτυρία, ενώ θα ερευνηθούν οι σχέσεις μεταξύ των 

συνδικαλιστικών φορέων. Όλα αυτά σε συνδυασμό με τις αφίσες που εκδόθηκαν 

θα γίνει μια προσπάθεια σκιαγράφησης των θέσεων και προθέσεων των 

συνδικαλιστικών φορέων στο πεδίο της διαμαρτυρίας. 

Ποσοτική ανάλυση 

Την περίοδο 2010-2015, οι κινητοποιήσεις που έλαβαν μέρος στην ελληνική 

επικράτεια από τη ΓΣΕΕ, ΑΔΕΔΥ και ΠΑΜΕ αριθμούν τις 305 και η επιμέρους 

κατανομή τους ανά μορφή δράσης και ανά έτος φαίνεται στο γράφημα 14.  Έτσι 

καταγράφονται 16 απεργίες 48ωρης διάρκειας, 94 απεργίες 24ωρης διάρκειας, 62 

http://www.gsee.gr/
http://www.adedy.gr/
http://www.pame.gr/
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στάσεις εργασίας, καθώς και 133 συλλαλητήρια και συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας. 

Κυρίαρχο ρόλο στις κινητοποιήσεις έχει η ΑΔΕΔΥ με διοργάνωση 160 δράσεων, 

ενώ η ΓΣΕΕ και το ΠΑΜΕ υπολείπονται με 71 και 74 αντίστοιχα (Γράφημα 10). 

Εξετάζοντας τη συχνότητα των κινητοποιήσεων ανά έτος βλέπουμε ότι 

υπάρχει μια σταδιακή κλιμάκωση τα πρώτα χρόνια με κορύφωση το 2013 και 

ακολούθως μια αισθητή πτώση το 2014. Το 2015 παρατηρείται ενίσχυση των 

δράσεων από το Μάιο και μετά, σηματοδοτώντας πιθανώς έναν νέο κύκλο 

κινητοποιήσεων (γράφημα 9)  Το χρονικό διάστημα 2010-2013, οι διάφορες 

κυβερνήσεις έφεραν προς ψήφιση στη Βουλή των Ελλήνων το μεγαλύτερο μέρος 

των μέτρων λιτότητας. Δύο Μνημόνια, Μεσοπρόθεσμα προγράμματα, 

πολυνομοσχέδια, κλείσιμο της ΕΡΤ, άλλαξαν ριζικά, με αρνητικό πρόσημο, την 

οικονομική, κοινωνική και εργασιακή ζωή των πολιτών, οπότε αναπόφευκτα 

σημειώθηκαν σημαντικές αντιδράσεις για την 

αποτροπή και την αναίρεσή τους. Το 2014, δεν 

εμφανίζεται κάποιος καινούργιος παράγοντας 

να εγείρει επιπλέον αντιδράσεις, γεγονός που 

προκαλεί πτώση της απεργιακής 

δραστηριότητας και διατήρηση των 

κινητοποιήσεων σε επίπεδο γενικής 

δυσαρέσκειας έναντι της κυβερνητικής 

πολιτικής. Επιπλέον, οι πολίτες βρίσκονται σε 

στάση αναμονής αναφορικά με την ανοδική δυναμική που αρχίζει να διαφαίνεται 

για το ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος δημιουργεί προσδοκίες για μία εναλλακτική πολιτική. Το 

2015, οι κινητοποιήσεις που σχετίζονται με την κυβερνητική πολιτική και την 

οικονομική κρίση, εμφανίζονται από το τέλος Μαΐου και μετά, καθόσον είναι ορατή 

πλέον η υπογραφή ενός νέου μνημονίου με επιπλέον μέτρα λιτότητας (που έρχεται 

σε αντίθεση με τις προεκλογικές αναφορές του ΣΥΡΙΖΑ), ενώ διαγράφεται ένα 

θολό τοπίο αναφορικά με την οικονομική κατάσταση της χώρας. Επιπλέον, παρ’ 

όλο τη μεσολάβηση της παραίτησης της κυβέρνησης και της διεξαγωγής εκλογών, 

ο αριθμός των κινητοποιήσεων συνολικά για το έτος 2015 είναι σημαντικά 

αυξημένος σε σχέση με την προηγούμενη χρονιά, δείχνοντας μια ανοδική πορεία. 

Παρά ταύτα, παρατηρούμε ότι αυξητική τάση κινητοποιήσεων εκδηλώνεται όταν 

πρόκειται να ψηφιστεί Μνημόνιο, Μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα, πολυνομοσχέδια,  
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2010 2011 2012 2013 2014 2015
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ΓΣΕΕ 17 12 19 13 6 4

ΠΑΜΕ 14 10 12 14 11 13

ΣΥΝΟΛΟ 49 48 56 61 40 51
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Γράφημα 10
Κινητοποιήσεις Συνδικαλιστικών  Φορέων

2010 2011 2012 2013 2014 2015

48ωρη Απεργία 0 2 2 2 2 0

24ωρη Απεργία 9 6 5 8 6 4
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Κινητοποιήσεις ΑΔΕΔΥ
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Κινητοποιήσεις ΓΣΕΕ
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Πίνακας 1 
Επιλεχθέν Χώρος Διαμαρτυρίας 
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5 6   4 9   3 4   4 9   4 9   3 5 1 23 42 1 66 

Πλατεία 
Συντάγματος 

4 4 2 1 2 2 10 10   3 5 3 1 4 2   8 2 19 33 11 63 

Πεδίον του 
Άρεως 

6 5   6 6   3 3 1 2 2               17 16 1 34 

Πλατεία 
Ομονοίας 

    9 1   3     10     7     6   3 7 1 3 42 46 

Προπύλαια - 
Πλατεία 
Κοραή 

        3   1 2     3     2 1   4   1 14 1 16 

Υπουργεία         1   1 3   1 6 1         5   2 15 1 18 

Δικαστήρια         1           2 1   5 1   5   0 13 2 15 
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Κινητοποιήσεις ΠΑΜΕ

2010 2011 2012 2013 2014 2015

48ωρη Απεργία 1 6 5 2 2 0

24ωρη Απεργία 26 17 14 18 11 8

Στάση Εργασίας 12 9 15 13 6 7

Συλλαλητήριο - Διαμαρτυρία 10 16 22 28 21 36

ΣΥΝΟΛΟ 49 48 56 61 40 51

0

10

20

30

40

50

60

70

Α
ρ

ιθ
μ

ό
ς
 Κ

ιν
η

το
π

ο
ιή

σ
ε
ω

ν

Γράφημα 14
Μορφή Κινητοποιήσεων
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καθώς και τους τελευταίους μήνες του χρόνου κατά τους οποίους ψηφίζεται ο 

προϋπολογισμός του επόμενου έτους. 

Η ΑΔΕΔΥ, λόγω της υπεροχής της σε αριθμό κινητοποιήσεων, δείχνει την  

συνολική κατεύθυνση ανά έτος, ως φαίνεται στο γράφημα 10. Η ΓΣΕΕ ακολουθεί 

την πορεία αυτή μέχρι το 2012, ενώ από το 2013 και μετά διαγράφει μια φθίνουσα 

πορεία, καθώς έχει μειώσει αισθητά την αριθμητική της παρουσία στις 

κινητοποιήσεις (γράφημα 12). Σταθερή συμπεριφορά στην εξεταζόμενη περίοδο 

εμφανίζει το ΠΑΜΕ με τις ετήσιες δράσεις του να κυμαίνονται από 10 έως 14 σε 

αριθμό (γράφημα 13), γεγονός που καταδεικνύει τη σταθερότητα των θέσεων που 

εκφράζει σχετικά με την κρίση. 

  Αναφορικά με τη μορφή δράσης που επιλέχθηκε για να προβληθεί μία 

διαμαρτυρία, η γενική απεργία διαγράφει μια πτωτική πορεία την εξεταζόμενη 

περίοδο από 27 σε αριθμό το 2010 σε 8 το 2015. Αντίθετα, η επιλογή από τους 

συνδικαλιστικούς φορείς του συλλαλητηρίου, ως μέσο διαμαρτυρίας, κερδίζει 

έδαφος ξεκινώντας από 10 το 2010 έως 36 το 2015, ενώ η χρήση της στάσης 

εργασίας για διεκδίκηση αιτημάτων καταγράφει κορύφωση το 2013 και ακολούθως 

φθίνει. Στο σημείο αυτό, πρέπει να σημειωθεί ότι όλες ανεξαιρέτως οι μορφές 

δράσεις των φορέων συνοδεύονται από ένα συλλαλητήριο, καθόσον η μαζική, 

οργανωμένη και υπαίθρια συγκέντρωση διαμαρτυρίας, ισχυροποιεί την προβολή 

των αιτημάτων και των διεκδικήσεων των πολιτών. Άλλωστε, ένα σημαντικό μέρος 

των στάσεων εργασίας (18 σε αριθμό) που εξήγγειλε η ΑΔΕΔΥ αφορούσε στη 

διευκόλυνση των εργαζομένων να παραβρεθούν σε συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας. 

Η αυξητική τάση για διεξαγωγή συλλαλητηρίων/συγκεντρώσεων 

διαμαρτυρίας μπορεί να αποδοθεί στα εντυπωσιακά αποτελέσματα που επέδειξε 

το κίνημα των πλατειών με τους «Αγανακτισμένους», από πλευράς συμμετοχής 

των πολιτών και αλληλεπίδρασης με το πολιτικό σύστημα. Δεν πρέπει να 

παραλείψουμε και την οικονομική επιβάρυνση σε εποχή οικονομικής δυσχέρειας, 

που επιδέχονται οι διαμαρτυρόμενοι όταν συμμετέχουν σε μια γενική απεργία, σε 

αντίθεση με το συλλαλητήριο, το οποίο δίνει τη δυνατότητα διαμαρτυρίας σε μη 

εργάσιμες ώρες. Επιπρόσθετα, μπορούμε να υποθέσουμε ότι το συλλαλητήριο 

αποτελεί μια ανοιχτή πρόσκληση προς όλους τους πολίτες και ως εκ τούτου η 

συμμετοχή δύναται να διευρυνθεί από άλλες κοινωνικές και εργασιακές ομάδες. 



-22- 

 

Όσον αφορά τη μορφή δράσης που επιλέγει ο κάθε φορέας, παρατηρούμε 

ότι η ΑΔΕΔΥ και το ΠΑΜΕ δίνουν περισσότερη έμφαση στο συλλαλητήριο (68 και 

40 αντίστοιχα) απ’ ότι στη γενική απεργία (46 και 28 αντίστοιχα) και τη στάση 

εργασίας (46 και 6 αντίστοιχα). Αντίθετη πρακτική δείχνει η ΓΣΕΕ, η οποία 

συνολικά εξήγγειλε περισσότερες γενικές απεργίες (4 48ωρες και 32 24ωρες) από 

στάσεις εργασίας και μεμονωμένες συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας (10 και 25 

αντίστοιχα). 

Σημαντικό στοιχείο για την ανάλυσή μας, που δεν πρέπει να παραληφθεί, 

αποτελεί ο χώρος που επιλέγεται από τους διαμαρτυρόμενους για συγκέντρωση 

προκειμένου να προβάλουν τα αιτήματά τους. Έτσι, ως φαίνεται στον πίνακα 1,  

στις πρώτες θέσεις βρίσκονται η πλατεία Κλαυθμώνος και η πλατεία Συντάγματος, 

μέρη που προτιμούνται κυρίως από την ΑΔΕΔΥ και τη ΓΣΕΕ, ενώ έπεται η πλατεία 

Ομονοίας που χρησιμοποιείται κυρίως από το ΠΑΜΕ. Στο σημείο αυτό, είναι 

εμφανής η προσπάθεια διαφοροποίησης του ΠΑΜΕ και των κινητοποιήσεών του 

από τις αντίστοιχες των ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ, γεγονός που καταδεικνύει αφενός την 

αντίθεση των απόψεων και θέσεων που επικρατούν στους φορείς και αφετέρου 

την προσπάθεια του ΠΑΜΕ να αναδειχθεί ως μια οντότητα ιδιαίτερα οργανωτική 

και μαχητική για τα δικαιώματα των εργαζομένων και να ενισχύσει το μερίδιό του 

στη συνδικαλιστική κοινότητα.  

Το Πεδίον του Άρεως χρησιμοποιείται κυρίως από τη ΓΣΕΕ και την ΑΔΕΔΥ 

έως το 2013, ενώ το 2014 και 2015 δεν παρατηρείται καμία συγκέντρωση εκεί.    

Με αφορμή το γεγονός αυτό αναδύεται το συμπέρασμα ότι οι διεκδικητικές 

εκδηλώσεις μετατοπίζονται εγγύτερα της πλατείας Συντάγματος, που είναι ο 

τελικός προορισμός των πορειών. Επιτυγχάνεται μικρότερο μήκος πορείας και 

ακολούθως μεγαλύτερη παραμονή στο χώρο μπροστά στο Κοινοβούλιο για 

διαμαρτυρία. Παρά ταύτα, η αλλαγή αυτή δεν αφήνει περιθώριο να μην συσχετιστεί 

με την ύπαρξη του κτιρίου της ΓΣΕΕ πλησίον της περιοχής και να θεωρηθεί ως 

απεμπλοκή τον κινητοποιήσεων από τον εν λόγω συνδικαλιστικό φορέα. Άλλωστε, 

τα δύο τελευταία χρόνια η ΓΣΕΕ έχει μειώσει αισθητά την παρουσία της στη 

διοργάνωση συγκεντρώσεων. Επόμενο σε συχνότητα έρχεται η χρήση της 

πλατείας Κοραή και τα Προπύλαια, που προτιμούνται ως επί το πλείστον από την 

ΑΔΕΔΥ. Επιπλέον, καταγράφονται συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας, κυρίως από την 

ΑΔΕΔΥ, είτε έξω από διάφορα Υπουργεία, αναλόγως των αιτημάτων, είτε έξω από 
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δικαστήρια για συμπαράσταση σε συνδικαλιστικά μέλη που παραπέμπονται σε 

δίκη για τη συνδικαλιστική τους δράση. 

Αιτήματα και διεκδικήσεις των κινητοποιήσεων 

Τα αιτήματα, που προτείνονται την εξεταζόμενη περίοδο από ΑΔΕΔΥ, 

ΓΣΕΕ και ΠΑΜΕ στις κινητοποιήσεις, εκφράζουν την απόλυτη αντίθεση των 

συνδικαλιστικών φορέων στην εφαρμοζόμενη πολιτική της εκάστοτε κυβέρνησης, 

ενώ παράλληλα επιδιώκουν να διασφαλίσουν τα μέχρι πρότινος δικαιώματα των 

εργαζομένων. Θέλοντας να κατηγοριοποιήσουμε τα θέματα, που καλύπτουν οι 

διεκδικήσεις και τα οποία αναγράφονται στα δελτία τύπου που εκδίδονται για την 

υποστήριξη των δράσεων, βλέπουμε ότι τα αιτήματα που κυριαρχούν αφορούν σε 

εργασιακά θέματα (27,6%), ασφαλιστικά θέματα (21,7%), θέματα που αφορούν τις 

δημόσιες υπηρεσίες και τη δημόσια περιουσία (19%), θέματα βιοτικού επιπέδου 

(18,1%), καθώς και θέματα σχετικά με τις δημοκρατικές διαδικασίες και δικαιώματα 

(5%). (Πίνακας 2). 

Πίνακας 2 
Αιτήματα που διατυπώθηκαν στις κινητοποιήσεις 
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Εργασιακά 
θέματα 

11 12 12 15 7 6 19 17 11 10 6 7 7 2 6 11 3 9 73 47 51 
171 

(27,6%) 

Ασφαλιστικά 
θέματα 

10 9 7 11 4 5 13 13 8 9 5 3 5 1 6 12 3 10 60 35 39 
134 

(21,7%) 

Θέματα 
βιοτικού 

επιπέδου 
3 3   11 5 6 8 11 8 11 5 4 7 4 2 11 3 10 51 31 30 

112 
(19%) 

Δημόσιας 
περιουσίας 

και δημόσιων 
υπηρεσιών 

2 1   11 5 3 7 6 6 26 7 5 15 1 2 11 1 9 72 21 25 
118 

(18,1%) 

Δημοκρατικές 
ελευθερίες 

και 
δικαιώματα 

            4 4 1 3 2 2 6 1 3 6     19 7 6 
32 

(5%) 

Διάφορα 
αιτήματα 

σχετικά με 
την κρίση 

2 3 1 3 1 1 1 1   1 1 1 3 2 1 7 1 3 17 9 7 33 

Διάφορα 
αιτήματα  

      4 1 1 1 1 1 2 2     1   4     11 5 2 18 
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Τα εργασιακά θέματα αποτελούν τον κύριο κορμό των αιτημάτων, που 

προβάλλουν η ΑΔΕΔΥ, η ΓΣΕΕ και το ΠΑΜΕ και δεν θα μπορούσε να είναι 

διαφορετικά αφού αυτός είναι ο ρόλος των συνδικαλιστικών φορέων, δηλαδή να 

προασπίζονται τα εργασιακά δικαιώματα των μελών τους. Απολύσεις, 

διαθεσιμότητα εργαζομένων, περικοπές μισθών, μειώσεις προσωπικού, μετατάξεις 

δημοσίων υπαλλήλων και ανεργία είναι θέματα που επιβαρύνουν τον εργασιακό 

τομέα και είναι απόρροια των μέτρων που λαμβάνει η κυβέρνηση για να 

αντιμετωπίσει την οικονομική κρίση. Κορύφωση των αιτημάτων αυτών έχουμε το 

2012, όπου ψηφίστηκαν από το ελληνικό κοινοβούλιο το 2ο Μνημόνιο και το 

Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής 2013 – 2016. Σημειώνεται 

επίσης ότι τα θέματα αυτά καταλαμβάνουν το μεγαλύτερο μέρος των αιτημάτων 

και των τριών συνδικαλιστικών φορέων για την ίδια χρονιά. 

Ποσοτικά ακολουθούν τα αιτήματα που αφορούν σε ασφαλιστικά θέματα, τα 

οποία εμφανίζονται συχνότερα το 2012 για τους ίδιους ως ανωτέρω παράγραφο 

λόγους. Τα νέα μέτρα λιτότητας και ο νέος ασφαλιστικός νόμος επιφέρουν 

σημαντικές αλλαγές στο εργασιακό περιβάλλον και περιλαμβάνουν αυξήσεις στις 

ασφαλιστικές εισφορές, μειώσεις συντάξεων και εφάπαξ, καθώς και αυξήσεις στα 

όρια ηλικίας συνταξιοδότησης, ενώ από τις διεκδικήσεις φαίνεται η ανησυχία των 

εργαζομένων για τη βιωσιμότητα των ασφαλιστικών ταμείων.  

Από το 2011 και μετά αυξάνουν αισθητά τα αιτήματα που αφορούν τις 

δημόσιες υπηρεσίες και τη δημόσια περιουσία, ενώ το 2013 τα αιτήματα αυτά 

κυριαρχούν στο σύνολο των διεκδικήσεων των συνδικαλιστικών φορέων 

καταδεικνύοντας ότι η βαρύτητα της διεκδίκησης μετατοπίζεται από τα εργασιακά 

προς τα θέματα του δημόσιου τομέα. Τα εν λόγω αιτήματα μαζί με τα εργασιακά 

θέματα αποτελούν τις βασικές επιδιώξεις της ΑΔΕΔΥ για το χρονικό διάστημα 

2010 – 2015, ενώ συνθέτουν τον κύριο κορμό των αιτημάτων της για τα έτη 2013 

και 2014. Άλλωστε είναι αναμενόμενο λόγω του δημόσιου χαρακτήρα των μελών 

της ΑΔΕΔΥ, σε αντίθεση βέβαια με τη ΓΣΕΕ και το ΠΑΜΕ, οι οποίοι ναι μεν τα 

υποστηρίζουν αλλά δεν δίνουν την ίδια βαρύτητα προς αυτά. Η υλοποίηση 

ιδιωτικοποιήσεων, η εφαρμογή της αξιολόγησης των υπαλλήλων και η κατάργηση 

δημόσιων υπηρεσιών, που αποτελούν βασικά σημεία των μνημονίων, επιφέρουν 

άμεσες επιπτώσεις στον εργασιακό βίο των δημοσίων υπαλλήλων και των 
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εργαζομένων στις ΔΕΚΟ και ως εκ τούτου βρίσκονται στο επίκεντρο των 

κινητοποιήσεων.  

Ακρίβεια, φτώχια, διεύρυνση των κοινωνικών ανισοτήτων, κατάργηση του 

κοινωνικού κράτους, αυξήσεις φόρων, υποβάθμιση της Υγείας και της Παιδείας, 

συνθέτουν μια ομάδα αιτημάτων που συνδέονται με τη γενικότερη υποβάθμιση του 

βιοτικού επιπέδου των πολιτών, ενώ η συχνότητα εμφάνισή τους στα εκδιδόμενα 

δελτία τύπου αυξάνει μετά το 2011, όπου πλέον είναι αισθητά τα αποτελέσματα 

της κρίσης. Το 2012, όπου τα κυβερνητικά μέτρα επιφέρουν σημαντικές 

επιπτώσεις στην καθημερινή και οικονομική ζωή των πολιτών, τα εν λόγω 

αιτήματα αυξάνουν την παρουσία τους αριθμητικά σε σχέση με άλλα έτη, αλλά 

υστερούν συγκριτικά με τα υπόλοιπα αιτήματα στο σύνολο. Εύλογο είναι να 

σημειωθεί ότι οι συνδικαλιστικοί φορείς δίνουν μεγαλύτερη βαρύτητα στα 

εργασιακά και ασφαλιστικά θέματα, όμως τα θέματα βιοτικού επιπέδου 

απασχολούν ένα μεγάλο μέρος της κοινωνίας, όπως οι συνταξιούχοι, οι νέοι, οι μη 

εργαζόμενοι, οι οποίοι πλήττονται από την κρίση και δεν βρίσκουν εκπρόσωπο να 

τους στηρίξει. Αναπόφευκτα οι συνδικαλιστικοί φορείς αποξενώνονται από ένα 

σημαντικό μέρος των πολιτών, οι οποίοι οδηγούνται σε νέου τύπου 

πολιτικοποίηση (κινητοποιήσεις μεμονωμένων πολιτών), ή προς αναζήτηση 

στήριξης από κάποιο κομματικό φορέα. 

Το 2012 κάνουν την εμφάνισή τους διεκδικήσεις που αφορούν στη 

διασφάλιση των δημοκρατικών ελευθεριών και δικαιωμάτων των εργαζομένων και 

των μελών των συνδικαλιστικών φορέων. Αφορμή για τα αιτήματα αυτά είναι 

αφενός οι συλλήψεις συνδικαλιστών για παραβατική συμπεριφορά σε 

κινητοποιήσεις, που μεταφράστηκε ως μια προσπάθεια της κυβέρνησης να 

περιορίσει τη συνδικαλιστική δράση και αφετέρου η απαγόρευση συγκεντρώσεων 

για συγκεκριμένους λόγους (επισκέψεις ξένων επισήμων στην Αθήνα). Παράλληλα 

δε, οι συνδικαλιστικοί φορείς δίνουν έμφαση στο μη δημοκρατικό χαρακτήρα των 

νομοθετικών ρυθμίσεων που θεσπίζουν τα μέτρα λιτότητας, προκειμένου να 

ενισχύσουν την επιχειρηματολογία τους υπέρ των διεκδικήσεων.  

Το Μάρτιο του 2010 διεξάγεται το 34ο Συνέδριο της ΓΣΕΕ, όπως 

προγραμματίζεται κάθε τρία χρόνια. Οι βασικές αρχές και θέσεις του 

προγράμματος δράσης, αφορούν στην αγωνιστική διεκδίκηση όλων των 
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οικονομικών, ασφαλιστικών και εργασιακών δικαιωμάτων των εργαζομένων, ενώ 

ως ζήτημα άμεσης προτεραιότητας για τη ΓΣΕΕ τίθεται η αντιμετώπιση των 

επιπτώσεων της κρίσης στην απασχόληση. Στο κύριο ψήφισμα του Συνεδρίου8, 

διατυπώνεται η έντονη διαμαρτυρία για την ΕΕ και το πρόγραμμα οικονομικής 

σταθερότητας της κυβέρνησης, ενώ τονίζεται ότι απαιτείται η λήψη μέτρων για 

ενίσχυση της κοινωνικής δικαιοσύνης, για πάταξη της φοροδιαφυγής - 

εισφοροδιαφυγής - παραοικονομίας. Επιπλέον, η ΓΣΕΕ διεκδικεί και απαιτεί με 

επιτακτικό, αποφασιστικό και αδιάλλακτο τρόπο να εφαρμοστεί ένα διαφορετικό 

μίγμα οικονομικής πολιτικής, που θα ενισχύσει τα εισοδήματα, την οικονομία, την 

ανάπτυξη και την απασχόληση, θα σέβεται τα εργασιακά και ασφαλιστικά 

δικαιώματα των εργαζομένων και θα αντιμετωπίζει την κρίση με όρους κοινωνίας. 

Στο ίδιο πλαίσιο κινείται και η ΑΔΕΔΥ, ως εκφέρεται από το λεκτικό περιεχόμενο 

των εκδιδόμενων δελτίων τύπου, ενώ είναι σαφής η εναντίωσή της προς τις 

κυβερνητικές πολιτικές και τα επιβαλλόμενα μέτρα λιτότητας. 

Το 2013 είναι εμφανής, ως προκύπτει από τα δελτία τύπου, στο 

διεκδικητικό ύφος της ΓΣΕΕ και της ΑΔΕΔΥ μιας πιο ανθρωποκεντρικής 

προσέγγισης των κινητοποιήσεων, η οποία ερμηνεύεται ως μια κίνηση 

αντιμετώπισης της κυβερνητικής πολιτικής και των αρνητικών επιπτώσεων που 

επιφέρει. Στο 35ο Συνέδριο της ΓΣΕΕ (Μαρ 2013) εκφράζεται η έντονη 

διαμαρτυρία για τη φτώχια και την εξαθλίωση, για την κατακόρυφη μείωση των 

εισοδημάτων, για τη φορολεηλασία, για την κατάργηση της Εθνικής Συλλογικής 

Σύμβασης, για την αύξηση της ανεργίας, για τη διάλυση των δημοσίων υπηρεσιών 

και των κοινωνικών αγαθών, για τις ιδιωτικοποιήσεις και για τη συνεχιζόμενη 

ύφεση και κρίση στην οικονομία9. Απόψεις τις οποίες συμμερίζεται και η ΑΔΕΔΥ 

και μαζί καταγγέλλουν τη σκληρή και αδιέξοδη μνημονιακή πολιτική, που οδηγεί σε 

οικονομική και κοινωνική χρεοκοπία. Υπό το πνεύμα αυτό, οι δύο συνδικαλιστικοί 

φορείς διεκδικούν και απαιτούν να εφαρμοστεί ένα διαφορετικό μίγμα οικονομικής 

πολιτικής, η οποία θα πρέπει να έχει επίκεντρό της τον άνθρωπο.  

                                            
8Το  Κύριο Ψήφισμα του 34ου Συνεδρίου της Γ.Σ.Ε.Ε εντοπίστηκε στον διαδικτυακό τόπο της 

ΓΣΕΕ (http://www.gsee.gr/wp-content/uploads/2014/07/Kirio_psifisma_synedriou.pdf) 

9Το Κεντρικό  Ψήφισμα του 35ου Συνεδρίου ΓΣΕΕ εντοπίστηκε στον διαδικτυακό τόπο της 
ΓΣΕΕ (http://www.gsee.gr/wp-content/uploads/2014/07/2013_03_23_psifisma_35_synedrio.pdf) 
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Το 2014, η ΑΔΕΔΥ τηρεί μια αρκετά σκληρή στάση προς την κυβέρνηση, 

κυρίως λόγω των ιδιωτικοποιήσεων δημόσιων υπηρεσιών και της εφαρμογής 

κριτηρίων αξιολόγησης των δημοσίων υπαλλήλων. Δηλώνει τη θέλησής της για μια 

άλλη πολιτική, που εναντιώνεται στα συμφέροντα των μεγάλων μονοπωλίων και 

των τραπεζιτών, παράλληλα δε στρέφεται προς την ικανοποίηση των αιτημάτων 

των εργαζομένων, ανέργων και των κατάφωρα αδικούμενων λαϊκών στρωμάτων. 

Την επόμενη χρονιά και με αφορμή το σχηματισμό νέας κυβέρνησης, η ΑΔΕΔΥ 

επαναφέρει το πλαίσιο διεκδικήσεων του φορέα10, το οποίο ταυτίζεται με τις 

προεκλογικές εξαγγελίες του ΣΥΡΙΖΑ (Πρόγραμμα της Θεσσαλονίκης)11, ενώ 

αξιώνει τη νέα κυβέρνηση να σεβαστεί τις προεκλογικές της δεσμεύσεις και 

υποσχέσεις. Επισημαίνει επίσης ότι οι συνδικαλιστικοί αγώνες επέφεραν την 

απονομιμοποίηση των προηγούμενων πολιτικών, ενώ με νέους αγώνες ο 

ελληνικός λαός θα αντιμετωπίσει τις μνημονιακές πολιτικές της ΕΕ και του ΔΝΤ12. 

Στο πλαίσιο αυτό, καλεί την κυβέρνηση να μην υποκύψει στις εξωτερικές πιέσεις 

και να προχωρήσει άμεσα στην ανατροπή της λιτότητας και τη ρήξη με τις 

πολιτικές των μνημονίων13, ενώ επαναφέρει διεκδικήσεις για αποκατάσταση των 

μισθολογικών απωλειών που υπέστησαν οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο τα τελευταία 

χρόνια14. 

Το ΠΑΜΕ διατηρεί μια σταθερή έκφραση θέσεων κατά την εξεταζόμενη 

περίοδο που έρχονται σε συνέχεια με το διεκδικητικό πλαίσιο των προηγούμενων 

ετών. Αποδίδει την οικονομική κρίση στον καπιταλιστικό τρόπο παραγωγής, τον 

οποίο θεωρεί ως ξεπερασμένο και παρασιτικό, ενώ τονίζει ότι η προσπάθεια 

διαχείρισή της από το πολιτικό προσωπικό του κεφαλαίου δημιουργεί αδιέξοδα και 

οδηγεί σε μεγαλύτερη όξυνση της αντίθεσης κεφαλαίου – εργασίας. Προτρέπει 

τους εργαζομένους και τα λαϊκά στρώματα να αντισταθούν στις υφιστάμενες 

                                            
10 Το διεκδικητικό πλαίσιο για το έτος 2015 (5 Φεβ 2015) εντοπίστηκε στον διαδικτυακό τόπο 

της ΑΔΕΔΥ (http://adedy.gr/diekdikitikoplaisio/) 

11 Το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ περιγράφτηκε κατά την ομιλία του Προέδρου του Αλέξη Τσίπρα 
στο συνεδριακό κέντρο Ι. ΒΕΛΛΙΔΗΣ στη Θεσσαλονίκη στις 13/9/2014 (http://www.syriza.gr/ 
article/id/57965/OMILIA-TOY-PROEDROY-TOY-SYRIZA-ALEKSH-TSIPRA-STO-SYNEDRIAKO-
KENTRO-I.-BELLIDHS-ThESSALONIKH-13-9-2014.html#.V-rKvoiLTIU) 

12 Δελτίο τύπου ΑΔΕΔΥ 118/30-4-2015. 

13 Δελτίο τύπου ΑΔΕΔΥ 125/6-5-2015. 

14 Δελτίο τύπου ΑΔΕΔΥ 357/14-12-2015. 
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πολιτικές και δια μέσω της οργάνωσης να δυναμώσουν το ταξικό συνδικαλιστικό 

κίνημα και την κοινωνική συμμαχία, προκειμένου να επιτευχθούν ριζικές αλλαγές 

σε επίπεδο οικονομίας και εξουσίας. Για το ΠΑΜΕ οι ηγεσίες των μεγάλων 

συνδικαλιστικών φορέων (ΓΣΕΕ,  ΑΔΕΔΥ, ΠΑΣΕΓΕΣ, ΓΕΣΑΣΕ, ΣΥΔΑΣΕ, ΓΣΕΒΕ, 

ΕΣΕΕ) είναι συνυπεύθυνες και συνένοχες για τα βάσανα των εργαζομένων. Τονίζει 

ότι βρίσκονται στην υπηρεσία της εκάστοτε κυβέρνησης και των 

μεγαλοεργοδοτών, οδηγώντας το συνδικαλιστικό κίνημα σε υποχώρηση και 

συμβιβασμό. Ιδιαίτερα αρνητικά απευθύνεται για τη ΓΣΕΕ, καθόσον θεωρεί ότι η 

πλειοψηφία της υπερασπίζει τα μεγάλα συμφέροντα και το κεφάλαιο, ενώ με τη 

στάση της αδρανοποίησε το αγωνιστικό φρόνιμα των εργαζομένων, διότι μιλάει για 

λειτουργία των δημόσιων επιχειρήσεων με ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια15. 

Αφίσα, η οπτικοποίηση της διεκδίκησης 

 Πέρα από τα δελτία τύπου, σημαντικό ρόλο στην έκφραση της διεκδίκησης 

από τη μία μεριά, αλλά και στην κατανόηση του δράσης των συνδικαλιστικών 

φορέων από την άλλη, έχει η αφίσα. Η αφίσα συνιστά ένα πολιτικό εργαλείο που 

ακολουθεί το γραμμικό επικοινωνιακό μοντέλο των Shannon και Weaver (πηγή – 

σήμα/μηνυμα – δέκτης) (Fiske 1992, 23-25) και χρησιμοποιείται για να μεταδώσει 

ένα πολιτικό μήνυμα. Σύμφωνα με τον Ναυρίδη, η αφίσα ως εικόνα που είναι, 

βλέπεται από οποιονδήποτε βρεθεί μπροστά της και βλέπει μέσω της οπτικής του 

δημιουργού της, ενώ πρόθεσή της είναι, μέσω της εκφραστικής λειτουργίας, να 

παρακινήσει και να ενεργοποιήσει συναισθήματα. (Ναυρίδης 1990, 281) Η εικόνα 

και το κείμενο που απαρτίζουν μια αφίσα συνθέτουν μία ρητορική, που δίνει τη 

δυνατότητα στον πολιτικό δρώντα να τη χρησιμοποιήσει ως επικοινωνιακό 

εργαλείο και να μεταδώσει ένα μήνυμα στους αποδέκτες σε μια συγκεκριμένη 

χρονική στιγμή. Συναφώς, οι συνδικαλιστικοί φορείς επιδιώκουν να επενδύσουν τις 

κινητοποιήσεις τους με την έκδοση αφισών, με απώτερο σκοπό να συσπειρώσουν 

τα μέλη τους, να ευαισθητοποιήσουν τις υπόλοιπες κοινωνικές ομάδες, αλλά και 

να μεταφέρουν ένα μήνυμα στους ιθύνοντες της εξουσίας. Το Παράρτημα «Β» 

περιλαμβάνει αφίσες ανά έτος που τύπωσαν οι συνδικαλιστικοί φορείς για τις 

κινητοποιήσεις και οι οποίες συνδυαζόμενες με τα δελτία τύπου και τα στατιστικά 

                                            
15 Οι θέσεις αυτές αποτυπώνονται στα εκδιδόμενα διεκδικητικά πλαίσια που εκδίδει το ΠΑΜΕ 

στην ιστοσελίδα του (http://pamehellas.gr). 
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δεδομένα δύναται να βοηθήσουν στην περιγραφή του διεκδικητικού τοπίου και να 

αναδείξουν ενδιαφέροντα ερευνητικά συμπεράσματα. 

 Έτσι, ως επί το πλείστον στις αφίσες των πρώτων χρόνων της εξεταζόμενης 

περιόδου (2010 – 2012), ο φωτογραφικός κώδικας αποδίδεται με πολυπληθή 

πορείες, είτε περιλαμβάνοντας στιγμιότυπα από παλιότερες πορείες, είτε με 

γραφιστική απόδοση μιας πορείας, εκπέμποντας και στις δύο περιπτώσεις μια 

μαχητικότητα απέναντι στην κυβερνητική πολιτική. Ο χρωματικός και 

γραμματολογικός κώδικας δίνουν έμφαση στο κείμενο της αφίσας, που με τη 

χρησιμοποίηση του κόκκινου χρώματος και μεγάλης γραμματοσειράς αποσκοπούν 

να προσδώσουν έναν έντονο, ζωντανό και αγωνιστικό ή επαναστατικό χαρακτήρα 

στην απεργία. Οι απόλυτες και επιτακτικές λέξεις που χρησιμοποιούνται,  

«ΑΡΚΕΤΑ ΠΙΑ», «ΟΧΙ», «Να μην περάσουν», «Πάρτε πίσω τις ΕΦΕΔΡΕΙΕΣ», 

«ΝΑ ΑΚΥΡΩΣΟΥΜΕ ΤΟ ΜΝΗΜΟΝΙΟ» φανερώνουν τις προθέσεις των 

συνδικαλιστικών φορέων απέναντι στην κυβερνητική πολιτική. Επιπλέον, 

περιγράφοντας στο κείμενο τα προβλήματα που έχει επιφέρει η πολιτική λιτότητας, 

όπως ανεργία, λιτότητα, ακρίβεια, περικοπές, απολύσεις μεταφέρει στην 

κυβέρνηση τη δυσαρέσκεια των πολιτών, καθώς και τη μαχητικότητα που 

αναμένεται να επέλθει, προκειμένου να εξαλειφθούν τα προβλήματα αυτά. Κατά 

συνέπεια στη ρητορική των αφισών της περιόδου αυτής συνυπάρχουν στοιχεία 

τόσο συμμετοχής16 όσο και καταγγελίας17. Οι αφίσες καλούν το θεατή να 

συμμετάσχει στις απεργιακές κινητοποιήσεις, προκειμένου να ενισχυθεί η 

αγωνιστική δράση για την υπεράσπιση των δικαιωμάτων των εργαζομένων, ενώ 

παράλληλα καταγγέλλουν με έντονο τρόπο τους κυβερνητικούς χειρισμούς. 

 Το 2013, η ΓΣΕΕ και η ΑΔΕΔΥ, ως διαφαίνεται από τις αφίσες τους, 

παρουσιάζουν ένα διαφορετικό ύφος διεκδίκησης σε σχέση με τις προηγούμενες 

χρονιές, πιο ανθρωποκεντρικό, ενώ συνδιαλέγονται με το κοινό με πιο ήπιο τρόπο. 

Στο χρησιμοποιούμενο φωτογραφικό κώδικα απουσιάζουν ή έχουν περιοριστεί οι 

εικόνες από πολυπληθής πορείες και επικρατεί το γραπτό μήνυμα, προκειμένου 

να δοθεί έμφαση στο περιεχόμενο του κειμένου. Ο χρωματικός και 

γραμματολογικός κώδικας των αφισών, εξαιρουμένης της λέξης «ΑΠΕΡΓΙΑ», που 
                                            

16 Η αφίσα καλεί τον θεατή να συμμετάσχει στη δράση. 

17 Η αφίσα προσδιορίζει κάποιον ή κάτι που πρέπει ο θεατής να απορρίψει ή να αποκηρύξει. 
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τονίζεται έντονα για να προσδιορίσει την αφίσα, επικεντρώνεται σε λέξεις που 

αφορούν τον εργαζόμενο, τον άνθρωπο, την κοινωνία. Πρόθεση είναι το μάτι του 

θεατή να εγκλωβιστεί σε προτάσεις, όπως «Δημοκρατικά και εργασιακά 

δικαιώματα παντού και για όλους», «είμαστε άνθρωποι και δεν θα γίνουμε 

αριθμοί» (εικ. 10), «Θέλουμε λύσεις και ΟΧΙ απολύσεις», «Δίνουμε τη μάχη για 

Δημόσια – κοινωνικά αγαθά για όλους», «Κτίζουν τον προϋπολογισμό πάνω σε 

κοινωνικά συντρίμμια». Η ρητορική των εν λόγω αφισών συνδιαλέγεται με τη 

συμμετοχή – συνέργεια. Καλεί με ήπιο τρόπο τους περαστικούς να συμμετάσχουν 

στις απεργίες, προκειμένου να διεκδικήσουν τα δημοκρατικά τους δικαιώματα και 

έναν αξιοπρεπή τρόπο ζωής, αγαθά που έχουν αφαιρεθεί από την πολιτική της 

λιτότητας. Ταυτόχρονα, υπενθυμίζει στην κυβέρνηση την ανθρώπινη υπόσταση 

των πολιτών και των εργαζομένων, η οποία έχει παραγκωνιστεί για να 

εφαρμοστούν τα υπογραφέντα μνημόνια. 

 Το 2014, είναι εμφανής η διαφορετική έκφραση μεταξύ των δύο 

συνδικαλιστικών φορέων, με την ΑΔΕΔΥ να επανέρχεται στο πιο μαχητικό ύφος 

των πρώτων ετών δίνοντας έμφαση στην προσπάθεια για ανατροπή των 

εφαρμοζόμενων πολιτικών. Πλέον, εκδίδουν ξεχωριστές αφίσες για τις 

κινητοποιήσεις τους, ενώ στη μοναδική αφίσα που τύπωσαν μαζί για την απεργία 

της 27ης Νοεμβρίου 2014 είναι διακριτές οι θέσεις του καθενός συνδικαλιστικού 

φορέα. Το επόμενο έτος, 2015, η ΓΣΕΕ συνεχίζει την ανθρωποκεντρική 

προσέγγιση τονίζοντας ότι οι εργαζόμενοι είναι στο επίκεντρο, ενώ διεκδικεί τη μη 

επιβολή νέων μέτρων. Από την άλλη, η ΑΔΕΔΥ επισημαίνει τις κοινωνικές 

επιπτώσεις των μνημονίων και επιζητεί την ενίσχυση των παροχών προς τους 

εργαζομένους (αυξήσεις μισθών και συντάξεων, προσλήψεις προσωπικού, 

χρηματοδότηση ταμείων, νέες προσλήψεις, αναβάθμιση των κοινωνικών 

υπηρεσιών). Διεκδικήσεις που συμπίπτουν με τις προγραμματικές δηλώσεις της 

υφιστάμενης κυβέρνησης. Μ’ αυτόν τον τρόπο, στις αφίσες της ΑΔΕΔΥ της 

χρονιάς αυτής, ενισχύεται η ρητορική της καταγγελίας προς τα μνημόνια, ενώ 

τονίζοντας ότι «οι εργαζόμενοι και οι λαοί δεν εκβιάζονται» απευθύνεται προς 

εξωτερικούς παράγοντες, συμβαδίζοντας με το ευρύτερο διεκδικητικό πλαίσιο της 

χώρας, σε εθνικό πλαίσιο, απέναντι στους δανειστές. 

 Το ΠΑΜΕ, κατά τη διάρκεια των χρόνων της κρίσης, διατηρεί μια σταθερή 

στάση στη διεκδίκηση τοποθετώντας την σε ταξικό επίπεδο. Στο φωτογραφικό 
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κώδικα των αφισών της συνήθως απουσιάζουν οι φωτογραφίες, ενώ μεγαλύτερη 

έμφαση δίνεται στο χρωματικό και στο γραμματολογικό κώδικα. Έτσι επικρατεί το 

γραπτό κείμενο, που με μεγάλη γραμματοσειρά και έντονους κόκκινους 

χαρακτήρες προσπαθεί να προσδώσει έναν αγωνιστικό και ανατρεπτικό τόνο στις 

κινητοποιήσεις του. Καλεί τους πολίτες να οργανωθούν προκειμένου να 

συνθέσουν μία δύναμη ανατροπής των υφιστάμενων πολιτικών και να 

αγωνιστούν, για να διασφαλίσουν τα εργασιακά και κοινωνικά τους δικαιώματα. Οι 

εκδιδόμενες αφίσες του συνδιαλέγονται με τη ρητορική τόσο της συμμετοχής, 

τονίζοντας ότι μέσα από την απεργία θα διαφυλάξουν τα δικαιώματά τους, όσο και 

της καταγγελίας απέναντι στην ΕΕ, την κυβέρνηση και το Κεφάλαιο, που αποτελεί 

άλλωστε μια πάγια θέση του ΚΚΕ. 

Β. ΑΥΤΟΝΟΜΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΩΝ 

Πέρα από τη θεσμική μορφή της διεκδίκησης, σημαντικό κεφάλαιο στην 

ελληνική πολιτική σκηνή αποτελούν οι αυτόνομες κινήσεις πολιτών, που 

προσφέρουν μια ανανέωση στην κοινωνία των πολιτών και συνθέτουν ένα 

εναλλακτικό πολιτικό, κοινωνικό και οικονομικό τοπίο. Οι δράσεις αυτές 

προτίμησαν να είναι ανεξάρτητες από τα κόμματα και βασίστηκαν σε μια 

συμμετοχική και δημοκρατική κουλτούρα, προκειμένου να επιδείξουν τη δικιά τους 

ερμηνεία για την κρίση και την αντιμετώπιση των συνεπειών της. Πρέπει να 

επισημανθεί ότι η επιλογή των συλλογικών δράσεων, που αναφέρονται 

παρακάτω, έγινε με βάση την πανελλήνια απήχηση που είχαν, καθώς και τον 

άμεσο συσχετισμό τους με την οικονομική κρίση. 

Κίνημα των πλατειών 

Το κίνημα των πλατειών στην Ελλάδα εμφανίζεται στα τέλη του Μαΐου 

2011, όπου μέσα από καλέσματα στους διαδικτυακούς χώρους της κοινωνικής 

δικτύωσης και ακολουθώντας το παράδειγμα του κινήματος Indignados, που 

αναπτύχθηκε στη Μαδρίτη, οι πλατείες σε μικρές και μεγάλες πόλεις της χώρας 

κατακλύζονται από πολίτες διαμαρτυρόμενοι για τα μέτρα λιτότητας που εφαρμόζει 

η κυβέρνηση. Αιτήματα για άμεση δημοκρατία, κοινωνική δικαιοσύνη και  

αλληλεγγύη πλαισιώνουν την απαίτηση των πολιτών για θεσμική μεταβολή του 

πολιτικού συστήματος. Οι διαμαρτυρίες αυτές, που από άλλους βαπτίστηκαν ως 
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κίνημα των «Αγανακτισμένων», έλαβαν χώρα στις κεντρικές πλατείες 38 πόλεων 

της χώρας, καθώς και σε διάφορες γειτονιές της Αθήνας (Καβουλάκος και Γριτζάς 

2015, 341) με βασικότερη εξ αυτών την πλατεία Συντάγματος, η οποία αποτέλεσε 

τον κύριο αστικό χώρο για την έκφραση του κινήματος. 

Το πλήθος που συμμετέχει στις διαμαρτυρίες αυτές χαρακτηρίζεται από 

πολιτική και κοινωνική ανομοιογένεια, ενώ αρνείται την εκπροσώπηση από 

οργανωμένες πολιτικές δυνάμεις ή θεσμικές πολιτικές οργανώσεις. Η ετερογένεια 

αυτή αποτυπώνεται χωροταξικά στις συγκεντρώσεις της πλατείας Συντάγματος, 

στην οποία συντελείται ένας άτυπος διαχωρισμός σε πάνω και κάτω πλατεία. Στο 

πάνω μέρος της πλατείας συγκεντρώνονται πολίτες χωρίς εμφανή πολιτική 

ταυτότητα, που εκφράζουν τη διαμαρτυρία τους με φυσική παρουσία στο χώρο, 

ενώ κατευθύνουν την αποδοκιμασία τους προς το κοινοβούλιο. Στο κάτω μέρος 

της πλατείας συγκεντρώνονται πολίτες, με εμφανή αριστερό προσανατολισμό 

(Καβουλάκος και Γριτζάς 2015, 342), πραγματοποιούν λαϊκές συνελεύσεις, 

πολιτικές συζητήσεις και πολιτιστικές εκδηλώσεις και καθημερινά εκδίδουν 

ψηφίσματα με τις απόψεις και διεκδικήσεις τους. Παρά ταύτα, όλο αυτό το 

ετερογενές πλήθος αποκτάει μια συλλογική ταυτότητα που χαρακτηρίζεται από την 

αγανάκτησή του για τον τρόπο με τον οποίο οδηγήθηκε η Ελλάδα στην κρίση 

χρέους, καθώς και για τις επιπτώσεις που επήλθαν στους πολίτες από την κρίση 

αυτή. 

Είναι γεγονός ότι δε συγκροτείται μια επίσημη και δομημένη οργάνωση, 

που ιεραρχεί τους στόχους της και διαμορφώνει στρατηγικές για την επίτευξή τους. 

Ως εκ τούτου απουσιάζει μια δεδομένη ηγεσία (με εμφανείς πολιτικές αναφορές) 

που να λειτουργεί με κανόνες πειθαρχίας και με πρακτικές προπαγάνδας. Το 

πολύχρωμο πλήθος διακατέχεται από την αυθόρμητη εκδήλωση συναισθημάτων 

των παρευρισκόμενων, κάτω από μια χαλαρή οργάνωση που συγκροτούν οι ίδιοι, 

ενώ το κίνητρο που συγκεντρώνει και ενώνει όλους αυτούς τους πολίτες, είναι η 

άρνηση του υπάρχοντος πολιτικού συστήματος και των διαχειριστών του. Υπό το 

πρίσμα αυτό, αναδύονται οι αρχές της άμεσης δημοκρατίας, που χαρακτηρίζουν 

τις διενεργηθείσες λαϊκές συνελεύσεις, ενώ επιδιώκεται η διάχυσή τους στην 

ευρύτερη κοινωνία για αλλαγή και εφαρμογή ενός διαφορετικού είδους πολιτικής. 
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Από τις πρώτες ημέρες της παρουσίας τους στην πλατεία Συντάγματος, οι 

«Αγανακτισμένοι» μεριμνούν για την αυτό-οργάνωσή τους, η οποία περιλαμβάνει 

τη δημιουργία ομάδων πολιτών. Οι ομάδες αυτές απαρτίζονται από εθελοντές, οι 

οποίοι ανάλογα με τις ικανότητές τους έχουν αναλάβει συγκεκριμένο τομέα 

εργασιών για την υποστήριξη της διαμαρτυρίας και την εγκατάσταση στο 

Σύνταγμα18. Επιπρόσθετα, επιχειρείται μια οργάνωση μέσω του διαδικτύου και 

των κοινωνικών δικτύων (δημιουργία blog και σελίδων στο facebook), όπου 

διαδικτυακά καλέσματα προσελκύουν χιλιάδες πολίτες στο Σύνταγμα (δίνεται το 

σύνθημα «κάθε μέρα στις 18:00»), ενώ δίνουν μια πανευρωπαϊκή διάσταση στη 

διαμαρτυρία με εκατοντάδες πολίτες να διαμαρτύρονται για το νεοφιλελεύθερο 

οικονομικο-πολιτικό σύστημα. Επίσης, μέσω του διαδικτύου ανακοινώνονται τα 

πρακτικά των λαϊκών συνελεύσεων, δημιουργείται δίαυλος επικοινωνίας με τους 

«Αγανακτισμένους» απ’ όλες τις πόλεις της Ελλάδος και δίνεται η ευκαιρία στους 

πολίτες να ενημερωθούν για τα τεκταινόμενα της διαμαρτυρίας.   

Στη δράση των «Αγανακτισμένων» συστρατεύονται σύμμαχοι με επιρροή, 

όπως συνδικαλιστικοί φορείς, κόμματα της Αριστεράς, καθώς και προσωπικότητες 

και δημόσια πρόσωπα, που προσδίδουν μια θεσμική αποδοχή των αιτημάτων της 

διαμαρτυρία. Θετικά λειτουργούν και τα μηνύματα που έρχονται από την υπόλοιπη 

Ευρώπη, με τους πολίτες της γηραιάς ηπείρου να δείχνουν τη συμπαράστασή 

τους στη διαμαρτυρία. Στο σημείο αυτό πρέπει αναφέρουμε ότι η έντονη 

κινητοποίηση των πολιτών συνέτεινε ώστε τα ΜΜΕ να ασχοληθούν διεξοδικά με το 

θέμα των «Αγανακτισμένων» και κατά συνέπεια να συμβάλουν στη διάχυση της 

διαμαρτυρίας σε μεγαλύτερο ποσοστό του ελληνικού πληθυσμού. 

Το ρεπερτόριο δράσης των «Αγανακτισμένων» διαθέτει ορισμένες 

διαφοροποιήσεις από το σύγχρονο ρεπερτόριο19, γεγονός που τους ξεχωρίζει από 

τις λοιπές διαμαρτυρίες που έχουν σημειωθεί στον ελλαδικό χώρο στο παρελθόν. 

                                            
18 Ενδεικτικά αναφέρω την ομάδα καθαριότητας και περιβάλλοντος, την ομάδα γραμματειακής 

υποστήριξης, την ομάδα νομικής υποστήριξης, την ομάδα καλλιτεχνικών οργανώσεων, την ομάδα 
πρώτων βοηθειών και υγείας, την ομάδα σίτισης, την ομάδα περιφρούρησης, την ομάδα τεχνικής 
υποστήριξης, την ομάδα μεταφράσεων κλπ. 

19 Το σύγχρονο ρεπερτόριο περιλαμβάνει απεργίες, διαδηλώσεις, μποϊκοτάζ, καταλήψεις, 
μαζική συλλογή υπογραφών, κ.α., στοιχεία που είναι κυρίαρχα στο σχέδιο μιας διαμαρτυρίας και 
δεν έχουν μεταβληθεί από την εμφάνισή τους με τη Γαλλική Επανάσταση (Porta και Diani 2010, 
297). 
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Σε αντίθεση με τις μέχρι πρότινος πρακτικές, οι «Αγανακτισμένοι» εγκαθίστανται 

στην πλατεία Συντάγματος, στο Λευκό Πύργο και στις πλατείες των μεγάλων 

πόλεων μεταφέροντας όλη τη διεκδικητική τους δράση στους χώρους αυτούς. Η 

εγκατάσταση στις πλατείες περιλαμβάνει στήσιμο σκηνών και ανάρτηση μόνιμων 

πανό, έχοντας ως στόχο την υπενθύμιση της παρουσίας τους στους αποδέκτες 

των αιτημάτων τους όλο το εικοσιτετράωρο. Πρέπει να επισημάνουμε ότι από το 

ρεπερτόριο δράσης των Αγανακτισμένων απουσιάζει η άσκηση οποιασδήποτε 

μορφής βίας, ένα χαρακτηριστικό που οι πολίτες προσπαθούν να το διαφυλάξουν 

καθ’ όλη τη διάρκεια της διαμαρτυρίας, ώστε να μη δώσουν την αφορμή στην 

κυβέρνηση για ενεργοποίηση του κατασταλτικού μηχανισμού. Βέβαια, ο όγκος του 

πλήθους και η προσπάθεια αποκλεισμού της Βουλής με παρεμπόδιση της εισόδου 

– εξόδου, ερμηνεύεται από τον κυβερνητικό σχηματισμό και τα ΜΜΕ ως απειλή 

πράξης βίας έναντι των πολιτικών προσώπων και κατ’ επέκταση του 

δημοκρατικού πολιτεύματος. 

Στις 28 και 29 Ιουνίου 2011, ημέρες συζήτησης και ψήφισης του 

Μεσοπρόθεσμου, οι συγκεντρώσεις των «Αγανακτισμένων» στην πλατεία 

Συντάγματος αποτυπώνουν την κορύφωση της διαμαρτυρίας, όπου εκατοντάδες 

χιλιάδες κόσμου με αποφασιστικότητα διαμαρτύρονται και διεκδικούν τα αιτήματά 

τους. Η μαζικότητα των συγκεντρώσεων και η αγωνιστική διάθεση των πολιτών 

προκαλεί έντονο προβληματισμό και ανησυχία στους εκπροσώπους του ελληνικού 

κοινοβουλίου και στην κυβέρνηση. Άλλωστε οι διαδηλώσεις και οι λαϊκές 

διαμαρτυρίες που δεν έχουν ακολουθήσει το κάλεσμα συνδικάτων, πολιτικών 

κομμάτων ή κάποιου θεσμικού φορέα είναι αυτές που απειλούν περισσότερο την 

καθεστηκυία τάξη. Η εξέλιξή τους δεν είναι προβλέψιμη, όπως διενεργείται με τις 

πιο τυποποιημένες κινητοποιήσεις που αποτελούνται από στρατευμένα μέλη και 

κατά συνέπεια δεν μπορούν να προβλεφθούν οι πράξεις τους, αλλά και να 

ελεγχθούν. (Champange 2002, 199-201) Το γεγονός αυτό προκαλεί ισχυρή 

πολιτική πίεση και τριγμούς στον κυβερνητικό σχηματισμό, που συνοδεύεται από 

παραιτήσεις βουλευτών του κυβερνώντος κόμματος, αμφισβήτηση του προσώπου 

του Πρωθυπουργού από μέρος της κυβερνητικής κοινοβουλευτικής ομάδας και 

αδυναμία του Πρωθυπουργού να επιτύχει συναίνεση με τα άλλα κόμματα. Αυτό 

επιφέρει παρακίνηση για μεγαλύτερη συμμετοχή των πολιτών στη διαμαρτυρία, 
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καθώς και αύξηση των προσδοκιών της κοινωνίας για την επίλυση των 

προβλημάτων της.  

Με αφορμή βίαιων περιστατικών που προκαλούν οργανωμένες ομάδες 

απροσδιόριστης ταυτότητας οι αστυνομικές δυνάμεις και οι Μονάδες 

Αποκατάστασης Τάξης (ΜΑΤ) προβαίνουν σε εκτεταμένη χρήση δακρυγόνων και 

χημικών και γενικότερα σε εκτενή δράση καταστολής  (Σώκος, Πνίγηκε η Αθήνα, 

ανάσανε η κυβέρνηση 2011). Η επόμενη ημέρα βρίσκει την πλατεία Συντάγματος 

και την ευρύτερη περιοχή με εκτεταμένες ζημιές ανυπολόγιστης αξίας, ενώ η 

κυβέρνηση προσπαθεί να προσδώσει στους «Αγανακτισμένους» μια 

αντιδημοκρατική συμπεριφορά, προκειμένου να απονομιμοποιήσει και να 

αποδομήσει τη διαμαρτυρία.  

 Η έντονη και παράλογη χρήση βίας σε συνδυασμό με τη ψήφιση του 

Μεσοπρόθεσμου αποθαρρύνει τους πολίτες τις επόμενες ημέρες να 

συμμετάσχουν στις κινητοποιήσεις, γεγονός που η χαλαρή οργανωτική δομή των 

«Αγανακτισμένων» δε δύναται να αντιμετωπίσει και να αποτρέψει. Αποτέλεσμα 

αυτού είναι επέλθει η απομαζικοποίηση των συγκεντρώσεων και η φθορά της 

διαμαρτυρίας. Επιπρόσθετα, τα ΜΜΕ, έχοντας ασχοληθεί εκτεταμένα με το εν 

λόγω γεγονός τους προηγούμενους μήνες, βρίσκονται μπροστά στον 

κίνδυνο/κορεσμό να γίνουν ενοχλητικά/κουραστικά προς τους 

αναγνώστες/τηλεθεατές, αν συνεχίσουν να καλύπτουν και να αποτιμούν τη 

διαμαρτυρία (Champange 2002, 227). Κατά συνέπεια το γεγονός της ψήφισης του 

Μεσοπρόθεσμου δίνει στα ΜΜΕ την ευκαιρία να απεμπλακούν από το θέμα των 

«Αγανακτισμένων», παρουσιάζοντας μια λογική διευθέτησης του ζητήματος και 

της συγκρουσιακής κατάστασης. 

Η διαμαρτυρία των «Αγανακτισμένων» αν και τελικά δεν καταφέρνει να 

αντέξει στο χρόνο και να διατηρήσει μια οντολογική υπόσταση, η οποία 

εκπληρώνει τις προσδοκίες των Ελλήνων πολιτών. αφήνει το στίγμα της στο 

ελληνικό πολιτικό περιβάλλον. Σημαντικές είναι οι επιδράσεις που επιφέρει στον 

τρόπο προσέγγισης της κρίσης χρέους από τους πολιτικούς δρώντες, καθώς και 

στον τρόπο συλλογικής έκφρασης και συμπεριφοράς των πολιτών. Έτσι, τα 

επόμενα χρόνια συγκροτείται μια αντιμνημονιακή σκέψη. Μια σκέψη που δεν 

περιλαμβάνει ιδεολογικές καταλήξεις και κατευθύνσεις, αλλά μια προσπάθεια 
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κατάργησης ή αλλαγής του μνημονίου και ελάφρυνσης της οικονομικής 

κατάστασης των πολιτών. Μια σκέψη που υιοθετείται από τα εκάστοτε κόμματα 

της αντιπολίτευσης, προκειμένου να ασκήσουν κριτική στην κυβέρνηση και να 

οικοδομήσουν την προεκλογική τους εκστρατεία κατά τις βουλευτικές εκλογές του 

2012 και 2015. Μια σκέψη που συντείνει να μεταφερθεί το έργο της πολιτικής 

διεκδίκησης των πολιτών και εργαζομένων από τους συνδικαλιστικούς φορείς στα 

κόμματα της αντιπολίτευσης. Μια σκέψη που μετά από 2,5 χρόνια ωρίμανσης από 

τη διαμαρτυρία των «Αγανακτισμένων», οδηγεί στην ανάδειξη από τις βουλευτικές 

εκλογές του 2015 μιας αντιμνημονιακής κυβέρνησης, που απαρτίζεται από 

κόμματα διαφορετικής ιδεολογικής κατεύθυνσης, αλλά συνθέτουν ένα 

αντιμνημονιακό μέτωπο. 

Η κινητοποίηση των «Αγανακτισμένων» έχει να επιδείξει μια σειρά 

καινοτόμων γνωρισμάτων, όπως η απουσία κομματικών ταυτοτήτων, μόνιμη 

εγκατάσταση στο χώρο διαμαρτυρίας, αιτήματα για θεσμική ανατροπή, 

αμεσοδημοκρατική οργανωτική διάθρωση. Τα γνωρίσματα αυτά προστίθενται στην 

κινηματική δεξαμενή συνεισφέροντας στη συλλογική μνήμη, η οποία δύναται να 

επηρεάσει και να διαμορφώσει τον τρόπο εκδήλωσης των επόμενων συλλογικών 

δράσεων. Στο πλαίσιο αυτό, μπορούμε να πούμε ότι κινούνται οι συγκεντρώσεις 

που λαμβάνουν μέρος το Φεβ 2015, ως μια προσπάθεια υποστήριξης των 

ενεργειών της νέας κυβέρνησης για διαπραγμάτευση με την ΕΕ σχετικά με τον 

τρόπο διαχείρισης της ελληνικής κρίσης χρέους. 

Τέλος αξίζει να σημειωθεί ότι με τη διαμαρτυρία αυτή επέρχεται αλλαγή 

χρήσης της πλατείας Συντάγματος. Η πλατεία από χώρο διερχομένων, κυρίως για 

το μετρό, καθώς και αναψυχής, μετατρέπεται σε σημείο πολιτικής αμφισβήτησης 

και σύγκρουσης με πανελλαδική εμβέλεια. Από το σημείο αυτό όχι μόνο 

γνωστοποιούνται τα αιτήματα της διαμαρτυρίας, αλλά διαχέεται μια κουλτούρα 

κοινοτικής ζωής, που μέσα από αμεσοδημοκρατικές διαδικασίες και την 

αυτόοργάνωση προτείνεται μια λύση της οικονομικής κρίσης. Συναφώς, οι ιδέες 

της πλατείας συνέβαλαν στη στροφή των πολιτών προς τους εναλλακτικούς 

πολιτικούς και οικονομικούς χώρους και τη διαμόρφωση ενός διαφορετικού τοπίου 

μέσα από διάφορα εγχειρήματα και πρακτικές. 
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Κίνημα «Δεν Πληρώνω» 

Το Κίνημα «Δεν Πληρώνω» κάνει την εμφάνισή του το 2009. Ξεκινάει ως 

ένα αυθόρμητο κίνημα ανυπακοής στην πληρωμή των διοδίων στους εθνικούς 

δρόμους, ενώ στην πορεία τάσσεται ενάντια στις εφαρμοζόμενες πολιτικές των 

τελευταίων ετών προασπίζοντας τα συμφέροντα του ελληνικού λαού, αποκτώντας 

μ’ αυτό τον τρόπο πολιτική χροιά στις δράσεις του. Στις 29 Αυγ 2014, το κίνημα 

μετεξελίσσεται όταν τα μέλη του προχωρούν στην ίδρυση ενός νέου πολιτικού 

φορέα με την επωνυμία «ΚΙΝΗΜΑ ΔΕΝ ΠΛΗΡΩΝΩ-ΕΝΙΑΙΟ ΜΕΤΩΠΟ», η οποία 

και επικυρώθηκε από τον Άρειο Πάγο20. 

 Βασική θέση και άξονας δράσης του κινήματος είναι η ελεύθερη πρόσβαση 

του λαού σε όλα τα αγαθά, που είναι απαραίτητα για την αξιοπρεπή διαβίωσή του. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι διεκδικήσεις του κινήματος, ως αναγράφονται στον δικτυακό 

του τόπο21, αφορούν στην απρόσκοπτη πρόσβαση των πολιτών στην Παιδεία, 

στην Υγεία, στους δρόμους, στο ηλεκτρικό ρεύμα, στο νερό, στη στέγη, στους 

δημόσιους χώρους, στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, στα Φυσικά Αγαθά και σε 

κάθε άλλο αγαθό δημόσιου και κοινωνικού χαρακτήρα. Για την επίτευξη των 

διεκδικήσεων αυτών, τα μέλη του κινήματος χρησιμοποιούν αντίστοιχο ρεπερτόριο 

δράσης, το οποίο περιλαμβάνει άνοιγμα διοδίων, επανασυνδέσεις ρεύματος σε 

φτωχά νοικοκυριά που αδυνατούν να πληρώσουν, διαμαρτυρίες ενάντια στους 

φόρους ακινήτων (χαράτσι), στο εισιτήριο των νοσοκομείων, στα ακυρωτικά 

μηχανήματα του Μετρό και του Ηλεκτρικού, στο κλείσιμο των νοσοκομείων, στην 

ιδιωτικοποίηση της δημόσιας περιουσίας, παρεμπόδιση κατασχέσεων και 

πλειστηριασμών από τις τράπεζες. Επιπλέον, στηρίζουν τους αγώνες διαφόρων 

κοινωνικών ομάδων, είτε εργατικών (εργαζόμενοι στη Χαλυβουργική, στην ΕΡΤ, 

εκπαιδευτικοί, υγειονομικοί, καθαρίστριες του υπουργείου οικονομικών, κ.α.), είτε 

τοπικών/δημοτικών (Κερατέα, Σκουριές, Γραμματικό, κ.α.), ενώ δεν απουσιάζει η 

αλληλεγγύη για τη στήριξη ευαίσθητων κοινωνικών ομάδων. Επίσης, το κίνημα 

διακηρύσσει ότι έχει ενεργή συμμετοχή στο φοιτητικό και στο ευρύτερο λαϊκό 

                                            
20 Η ιδρυτική διακήρυξη «ΚΙΝΗΜΑ ΔΕΝ ΠΛΗΡΩΝΩ – ΕΝΙΑΙΟ ΜΕΤΩΠΟ» βρίσκεται στο 

διαδικτυακό τόπο  http://www.kinimadenplirono.gr/idrytiki-diakirixi-kinima-den-plirono-eniaio-
metopo-idrisi/ 

21 http://www.kinimadenplirono.gr/ 

http://www.kinimadenplirono.gr/
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κίνημα, ενώ πρόθεσή του είναι να λαμβάνει μέρος σε όλο το φάσμα των λαϊκών 

διεκδικήσεων. 

Στην αντίπερα όχθη των διεκδικήσεων και των δράσεων του κινήματος 

βρίσκονται οι τράπεζες, που ρισκάρουν με τα χρηματοπιστωτικά προϊόντα, οι 

εγχώριοι επενδυτές, οι οποίοι πλούτισαν εις βάρος του λαϊκού εισοδήματος και της 

δημόσιας περιουσίας και ιδιαίτερα το πολιτικό σύστημα των τελευταίων δεκαετιών, 

το οποίο με διαπλοκή έχει θωρακίσει θεσμικά και εξωθεσμικά τις ιδιωτικές 

οικονομικές δυνάμεις και τις βοηθάει να αυξήσουν τα κέρδη τους. Ως εκ τούτου, ο 

λόγος που αναπτύσσει το κίνημα είναι βαθειά πολιτικός και κατευθύνεται σε μια 

προσπάθεια ανατροπής του υφιστάμενου πολιτικού συστήματος και των 

εκφραστών του, προκείμενου να οικοδομηθεί μια κοινωνία καλύτερη που θα 

εξυπηρετεί τις υλικές και πνευματικές ανάγκες του ανθρώπου.  

Η έντονη πολιτική χροιά του κινήματος οδηγεί στη διαμόρφωση μιας 

κομματικής οντότητας, η οποία, προκειμένου να υποστηρίξει τις πολιτικές του 

θέσεις, λαμβάνει μέρος στις διπλές εκλογές του 201222 και συμπαρατάσσεται με 

κοινοβουλευτικά και μη κόμματα της αριστεράς στις επόμενες εκλογικές 

αναμετρήσεις. Χαρακτηριστικά παραδείγματα είναι η συνεργασία με το ΣΥΡΙΖΑ το 

Δεκ 2014 για τη δημιουργία κοινωνικών και πολιτικών μετώπων23, καθώς και η 

πολιτική και εκλογική συνεργασία με τη Λαϊκή Ενότητα τον Αυγ 2015, όπου 

επισημάνθηκε η αναγκαιότητα οικοδόμησης ενός μεγάλου παλλαϊκού 

αντιμνημονιακού μετώπου.24. 

Οργανώσεις αυτοδιαχείρισης 

Είναι γεγονός ότι κατά τη διάρκεια της κρίσης ενισχύονται οι αυτόνομες 

δράσεις πολιτών, που ξεφεύγουν από τη θεσμική και κρατική ομπρέλα και 

                                            
22 Η συμμετοχή του κινήματος δεν πληρώνω στις εκλογές ήταν απόφαση ενός μέρους των 

μελών του κινήματος και όχι όλων, γεγονός που προκάλεσε αντιδράσεις στο εσωτερικό του, 
καθόσον η κίνηση αυτή καταργούσε το πνεύμα της άμεσης δημοκρατίας που διέπνεε τα μέλη του.  

23 Δελτίο τύπου/18-12-2014 - Συνάντηση του Κινήματος Δεν Πληρώνω-Ενιαίο Μέτωπο με τον 
ΣΥΡΙΖΑ (http://www.kinimadenplirono.gr/deltio-typou-synantisi-kinimatos-den-plirono-eniaio-
metopo-syriza/) 

24 Δελτίο τύπου/25-8-2015 - Το Συντονιστικό Όργανο του Κινήματος Δεν Πληρώνω-Ενιαίο 
Μέτωπο ενέκρινε ομόφωνα τη συνεργασία με τη Λαϊκή Ενότητα 
(http://www.kinimadenplirono.gr/kinima-den-plirono-apofasi-syntonistikou-organou-synergasia-laiki-
enotita/) 
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συνθέτουν ένα εναλλακτικό τοπίο στο ελληνικό πολιτικό σκηνικό. Σημαντικό  

ποσοστό των πολιτών αντιλαμβάνονται διαφορετικά την κρίση, την ερμηνεία της 

και τις αιτίες της, αρνούνται τη συμμετοχή τους σε θεσμικού τύπου δράσεις 

(συνδικάτα, πολιτικά κόμματα), καθόσον θεωρούν ότι οι θεσμικοί φορείς 

αποτελούν μέρος του συστήματος, που έφερε την κρίση και προτείνουν ένα 

διαφορετικό τρόπο αντιμετώπισης των συνεπειών της κρίσης δια μέσω του 

εθελοντισμού, της συμμετοχικότητας και της αλληλεγγύης.  

Στόχος τους δεν είναι να αναχαιτίσουν τα προβλήματα της ανεργίας, της 

φτώχιας και της ανισότητας, αλλά να καλύψουν το κενό της κρατικής πρόνοιας. 

Επιπρόσθετα, πρόθεση των δράσεων αυτών δεν είναι να αλλάξουν το υφιστάμενο 

πολιτικό, κοινωνικό, οικονομικό σύστημα, ως έχει επιδείξει η μέχρι τώρα δράση 

τους, αλλά να εμφανίσουν μια κριτική προς το σημερινό τρόπο ζωής, τις αξίες και 

τις αρχές λειτουργίας της κοινωνίας, της οικονομίας και της πολιτικής. Με την 

οπτική αυτή αναδεικνύουν τις δημοκρατικές αρχές, καθώς και πιο 

ανθρωποκεντρικά πρότυπα και αξίες, ενώ χαράσσουν έναν τρόπο συμβίωσης 

απαλλαγμένο από την ιδιοτέλεια, το συμφέρον και το κέρδος. Μπορούμε να 

μιλήσουμε ότι πρόκειται για μια αυτόνομη ερμηνεία της πολιτικής εκ μέρους των 

πολιτών, που μεταφράζεται σε ένα είδος διεκδίκησης ήπιας μορφής, με αίτημα την 

υποταγή της πολιτείας και των αγορών στις ανθρωπιστικές ανάγκες της κοινωνίας. 

Υπό το πρίσμα αυτό και σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας καταγραφής 

των φορέων και οργανώσεων της κοινωνίας πολιτών στην Ελλάδα, που 

πραγματοποιήθηκε στο Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ) από τον Α. 

Αφουξενίδη, την περίοδο της κρίσης υπάρχει σημαντική αύξηση στην εμφάνιση και 

δραστηριοποίηση φορέων με αντικείμενο την κοινωνική αλληλεγγύη και την 

ανθρωπιστική βοήθεια. Κοινωνικά ιατρεία, κοινωνικά φαρμακεία, κοινωνικά 

παντοπωλεία, συλλογικές κουζίνες, τράπεζες χρόνου, αγορές χωρίς μεσάζοντες, 

ελεύθεροι πολιτιστικοί χώροι, κοινωνικά υποστηριζόμενη γεωργία, πρωτοβουλίες 

πολιτών κ.α., που συνθέτουν το νέο τοπίο, ενισχύονται την περίοδο της κρίσης με 

περίπου 500 νέες συλλογικότητες που αντιστοιχούν στο 10% των συνολικών 

οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών (Αφουξενίδης 2015, 331) 

Η σχέση των οργανώσεων αυτοδιαχείρισης με το κράτος διακατέχεται από 

ένα σύμφωνο απλής συνύπαρξης, όπου το κράτος ούτε διευκολύνει αλλά ούτε 
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εμποδίζει τη λειτουργία τους, ενώ οι οργανώσεις δεν διατίθενται να συνεργαστούν 

με το κράτος ασκώντας ταυτόχρονα κριτική για την απουσία του. Επιπλέον, οι 

οργανώσεις αυτές δεν κλίνουν προς την ομπρέλα ενός κομματικού φορέα και 

προσπαθούν να καλύψουν τις οργανωτικές τους απαιτήσεις μέσω της 

αυτοοργάνωσης και του εθελοντισμού. Πάρα ταύτα, δεν έχει λείψει η υποστήριξη 

από ορισμένα κόμματα της Αριστεράς, λόγω του κοινού αξιακού 

προσανατολισμού, όπου κομματικά μέλη συμμετέχουν στις εν λόγω δράσεις 

(Καβουλάκος και Γριτζάς 2015, 348-349).  

Αξίζει να σημειωθεί ότι η άνθιση του εναλλακτικού αυτού τοπίου προέκυψε 

ύστερα από το κίνημα των πλατειών και τους «Αγανακτισμένους». Η διάχυση του 

πνεύματος του κινήματος στην ελληνική κοινωνία σε συνδυασμό με τη μη 

εκπλήρωση των προσδοκιών της διαμαρτυρίας ώθησε τους πολίτες, εκείνους που 

επιθυμούν να συνεισφέρουν στο κοινωνικό σύνολο, στην ανάληψη πρωτοβουλιών 

και αναπαραγωγή των αμεσοδημοκρατικών διαδικασιών και της κοινοτικής ζωής. 

 



-41- 

 

3. ΨΗΛΑΦΗΣΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΠΕΔΙΟΥ 

Στο κεφάλαιο αυτό γίνεται μια σύνθεση των δεδομένων των διεκδικήσεων 

με το ευρύτερο πολιτικο-κοινωνικό σκηνικό, προκειμένου να εξαχθούν 

συμπεράσματα για το διεκδικητικό πεδίο, που αναπτύχθηκε την περίοδο 2010 – 

2015. Αξίζει να σημειωθεί ότι τα πολιτικά γεγονότα αποκτούν βαρύτητα όταν 

προκύπτουν από αυτά σαφείς συνέπειες (Tilly, Κοινωνικά Κινήματα 1768-2004 

2007, 26) και επειδή η περίοδος αυτή αποτελεί ορόσημο για το ελληνικό πολιτικο-

κοινωνικό πεδίο, πρέπει να αναζητηθούν οι αλλαγές που επήλθαν. Ως εκ τούτου, 

διαπιστώνονται επιδράσεις της έντονης διεκδίκησης στο πολιτικό σύστημα και κατ’ 

επέκταση στο κομματικό. Αναλύονται οι παράγοντες που οδηγούν σε ένα έλλειμμα 

δημοκρατικού πνεύματος στην πολιτική διαδικασία. Εξετάζεται η κατάσταση της 

αντιπροσώπευσης των πολιτών και αναζητείται το κενό που δημιουργείται σ’ 

αυτήν. Ακολούθως, αποτυπώνεται η έκβαση των διεκδικήσεων στο σύνολό τους 

και διατυπώνονται οι επιπτώσεις στην πολιτική συμμετοχή των πολιτών. 

Αναλύεται η κινηματική διάσταση των διεκδικήσεων και τέλος καταγράφονται τα 

στοιχεία που εξάγονται για την ίδια την κοινωνία και τους όρους αναπαραγωγής 

της. 

Α. ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΚΗΝΗΣ 

Το νέο οικονομικό περιβάλλον, που διαμορφώνει η κρίση, έχει αναγκάσει τις 

κυβερνήσεις να εφαρμόσουν πολιτικές αυστηρής λιτότητας και να επιβάλλουν 

επίπονα μέτρα, προκειμένου να βελτιωθεί η δημοσιονομική κατάσταση της χώρας 

και να καλυφθούν τα χρόνια δομικά προβλήματα της ελληνικής οικονομίας. 

Αναπόφευκτα, η αντίδραση των πολιτών είναι έντονη και εκφράζεται όχι μόνο με 

αποδοκιμασία του κυβερνητικού σχηματισμού, αλλά και με αποστροφή συνολικά 

του πολιτικού κατεστημένου των τελευταίων δεκαετιών, γεγονός που επιφέρει 

μετασχηματισμό της ελληνικής πολιτικής σκηνής. 

Οι πολίτες καθόσον διακατέχονταν από δυσαρέσκεια και αγανάκτηση για 

την οικονομική δυσχέρεια, που συνοδεύει η δημοσιονομική οικονομική λιτότητα, 

επιθυμούσαν να τιμωρήσουν τα δύο μεγάλα κόμματα, που θεωρήθηκαν υπαίτια 

για την κατάσταση αυτή. Έτσι, ο συμπαγής δικομματισμός που κυριάρχησε στο 
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ελληνικό πολιτικό πεδίο στη Μεταπολίτευση και χαρακτηριζόταν από την εναλλαγή 

των δύο, ως πρότινος, μεγαλύτερων κομμάτων (ΝΔ και ΠΑΣΟΚ) στην εξουσία, 

διασπάστηκε και ακολούθησε ο κατακερματισμός των πλειοψηφικών κομμάτων 

της εξουσίας και η ενίσχυση των μικρότερων. Στις διπλές εκλογές της 6ης Μαΐου 

και της 17ης Ιουνίου 2012 καταγράφτηκε η αποστροφή των πολιτών προς τα δύο 

μεγάλα κόμματα, που ήταν η αρχή της θεμελίωσης ενός πολυκομματικού 

συστήματος, το οποίο δεν έδινε τη δυνατότητα δημιουργίας αυτοδύναμης 

μονοκομματικής κυβέρνησης, ως φάνηκε και από τις εκλογές που ακολούθησαν 

(ευρωεκλογές 2014, βουλευτικές 2015). Στα αποτελέσματα της 6ης Μαΐου 2012, 

τα μεγάλα κόμματα συγκέντρωσαν 32,03% των ψήφων, με επτά (7) κόμματα να 

εισέρχονται στο κοινοβούλιο, ενώ στις επαναληπτικές εκλογές της 17ης Ιουνίου 

2012 συγκέντρωσαν 41,94% αναλαμβάνοντας τελικά τη διακυβέρνηση ένα σχήμα 

αποτελούμενο από τρία κόμματα (ΝΔ, ΠΑΣΟΚ, ΔΗΜΑΡ). Στις ευρωεκλογές του 

Μαΐου του 2014 και στις βουλευτικές του Ιουνίου του 2015 είναι πλέον φανερή η 

απαξίωση των δύο (2) μεγάλων κομμάτων και ιδιαίτερα του ΠΑΣΟΚ (καθ' όσον 

θεωρήθηκε υπεύθυνο για την υπαγωγή της χώρας στο πρόγραμμα διάσωσης), το 

οποίο συγκέντρωσε  4,68% το 2015 από 43,92% στις εκλογές του 2009.  

Επιπλέον, αξίζει να σημειωθεί ότι καθοριστικό ρόλο στις προτιμήσεις των 

ψηφοφόρων και κατά συνέπεια στο εκλογικό αποτέλεσμα διαδραμάτισαν δύο 

τάσεις: Πρώτον η υποστήριξη ή όχι των όρων της δανειακής σύμβασης 

(Μνημόνιο) με σκοπό η Ελλάδα να αποφύγει τη χρεοκοπία, και δεύτερον η 

επιθυμία για παραμονή της χώρας στη ΕΕ. Έτσι παρατηρείται η πρόθεση των 

ψηφοφόρων να μην ψηφίζουν σύμφωνα με τις κομματικές τους προτιμήσεις, αλλά 

σύμφωνα με τα διακυβεύματα του Μνημονίου και της ΕΕ, χωρίζοντας τα κόμματα 

σε μνημονιακά και αντιμνημονιακά. Απόρροια αυτού είναι η σταδιακή αύξηση της 

εκλογικής δύναμης του ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος κυριάρχησε στο αντιμνημονιακό 

μέτωπο. 

Τα ανωτέρω συνετέλεσαν στην ανάδειξη για πρώτη φορά στην εξουσία 

ενός αριστερού κόμματος (ΣΥΡΙΖΑ 36,34%) κατά τις βουλευτικές εκλογές του 

2015,  που το εκλογικό αποτέλεσμα ήταν ένα προϊόν αποδοκιμασίας των δύο 

πρώην μεγάλων κομμάτων ΝΔ, ΠΑΣΟΚ, καθώς και των διεργασιών της ΕΕ. 

Βέβαια, ο κατακερματισμός αυτός του κομματικού συστήματος δημιούργησε 

πρόσφορο έδαφος για την αύξηση της εκλογικής προτίμησης των πολιτών σε 
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ακροδεξιά κόμματα (ΛΑΟΣ, ΑΝΕΛ, ΧΡΥΣΗ ΑΥΓΗ) που αριθμούν στο σύνολό τους 

16,01% το 2012 και 12,06% το 2015. Ιδιαίτερα η Χρυσή Αυγή, ένα εξτρεμιστικό, 

αντισυστημικό, ακροδεξιό, φιλοναζιστικό μόρφωμα, επέτυχε την άνετη είσοδό της 

στο κοινοβούλιο με 21 βουλευτές (6,97%) το Μάιο του 2012. Μια επιτυχία που 

συνεχίστηκε και στις επόμενες εκλογές (ευρωεκλογές 9,39%, βουλευτικές 6,28%) 

και αντικατόπτριζε την ακραία πρόθεση των πολιτών για τιμωρία των κομμάτων 

που στήριξαν το Μνημόνιο, καθώς και την τάση για έξοδο της χώρας από την 

ΕΕ25. 

Ωστόσο, η ύπαρξη πολλών αντιπροσωπευτικών ομάδων στο κοινοβούλιο 

συνεπάγεται την ύπαρξη αντίστοιχων πολιτικών εκφράσεων, που είναι 

απαραίτητες για να μπορέσουν οι ομάδες να διατηρήσουν την οντολογικής τους 

υπόσταση στον πολιτικό χώρο. Οι εκφράσεις αυτές αναπόφευκτα συνθέτουν μια 

διαφορετική οπτική για τη φύση της κρίσης και την αντιμετώπισή της ίδιας και των 

συνεπειών της. Το αποτέλεσμα των τελευταίων εκλογικών αναμετρήσεων 

καταδεικνύει την αντίστοιχη ποσοστιαία σύγκληση των απόψεων των πολιτών με 

κάποια πολιτική έκφραση. Λαμβάνοντας υπόψη όμως τον ανταγωνισμό που 

αναπτύσσεται μεταξύ των κοινοβουλευτικών κομμάτων, γίνεται κατανοητό ότι 

δύσκολα αυτές οι εκφράσεις θα συγκλίνουν, προκειμένου να δημιουργηθεί ένας 

κοινός πυρήνας αιτημάτων, διεκδικήσεων και λύσεων, που να μπορεί να οδηγήσει 

στη σύνθεση ενός ισχυρού ενιαίου μετώπου διεκδίκησης. 

Β. ΕΛΛΕΙΜΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΣΤΗΝ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

Η κρίση είχε σαν αποτέλεσμα την αλλαγή της σχέσης μεταξύ ιθύνοντων της 

εξουσίας και των πολιτών. Προ κρίσης υπάρχει μια συνδιαλλαγή της εκάστοτε 

κυβέρνησης με τους πολίτες, κυρίως δια μέσω των συνδικαλιστικών φορέων, οι 

οποίοι θέτουν διάφορα αιτήματα προς όφελος των εργαζομένων και επιζητούν μια 

ρύθμιση από την κυβέρνηση. Η σειρά αυτή διαρρηγνύεται από το 2010 και μετά, 

με την κυβέρνηση να μη συνδιαλέγεται με τους πολίτες ή τους αντιπροσώπους 

τους για την ρύθμιση του τρόπου ζωής τους και την επίλυση των κοινωνικο-

οικονομικών θεμάτων, αλλά να διαπραγματεύεται γι’ αυτά με εξωγενείς και μη 

                                            
25 Τα εκλογικά αποτελέσματα αντλήθηκαν από την ιστοσελίδα του Υπουργείου Εσωτερικών 

www.ypes.gr 
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δημοκρατικά επιλεγμένους από το λαό παράγοντες, τους δανειστές. Κατά 

συνέπεια μπορούμε να πούμε ότι χάνεται η φωνή των πολιτών και διακόπτεται η 

επικοινωνία μεταξύ κράτους και πολιτών, ενώ η δημοκρατική διαδικασία 

περιορίζεται στην ημέρα διεξαγωγής των εκλογών για να αναδειχθεί μια 

κυβέρνηση.  

Κατά την εκλογική διαδικασία οι πολίτες επέλεξαν κόμματα σύμφωνα με το 

προεκλογικό τους πρόγραμμα. Όμως υπό την πίεση των δανειστών η 

εφαρμοζόμενη πολιτική των κυβερνήσεων διαφοροποιήθηκε από τις προεκλογικές 

εξαγγελίες. Η αντιπροσώπευση, που παραχωρήθηκε από το λαό, ερμηνεύτηκε 

από τα κόμματα, που ανέλαβαν την εξουσία την εξεταζόμενη περίοδο, ως εν 

λευκώ ανάθεση εξουσιών, γεγονός που λειτούργησε αντίθετα από τις προσδοκίες 

των πολιτών και οδήγησε σε καταστατική ενδυνάμωση των εκπροσώπων. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι, η έννοια της ελευθερίας, που πλαισιώνει τις 

δημοκρατικές κοινωνίες, δίνει τη δυνατότητα στο άτομο να καθορίζει μόνο του τον 

προσωπικό του βίο, τις σχέσεις του και τις κοινωνικοπολιτικές του επιλογές. Η 

δυνατότητα αυτή για να μπορέσει να βιωθεί σε μία αντιπροσωπευτική δημοκρατία, 

θα πρέπει η αντιπροσώπευση να μη θίγει την αυτονομία του ατόμου, αλλά να 

λειτουργεί επικουρικά προς αυτήν. (Κοντογιώργης 2003, 29) Η αντιπροσώπευση, 

που αποτελεί την ηθελημένη εκχώρηση της πολιτικής αρμοδιότητας, ναι μεν 

δείχνει την ευρεία αποδοχή και νομιμοποίηση του πολιτικού συστήματος, αλλά 

χρειάζεται και μια ανάδραση από τους πολίτες αναφορικά με την εκφραζόμενη 

πολιτική. Οι έντονες κινητοποιήσεις των τελευταίων ετών αποτέλεσαν μια τέτοιου 

είδους ανάδραση, η οποία όμως δεν λήφθηκε ποτέ υπόψη από την 

αντιπροσώπευση. Ως εκ τούτου, η κορύφωση της συγκρουσιακής κατάστασης 

προτιμήθηκε να θεωρηθεί ως παθολογία και κίνδυνος για τη Δημοκρατία και όχι 

ως συμφυής ιδιότητα του πολιτικού φαινομένου. (Σεφεριάδης, Διεκδικήσεις και 

κινήματα στην ελληνική δεκαετία του '60 2010) 

Το Μάιο του 2015, οι πολιτικές εξελίξεις έφεραν στο προσκήνιο την ανάγκη 

διεξαγωγής δημοψηφίσματος, στο οποίο οι πολίτες εξέφρασαν με ξεκάθαρο τρόπο 

τη βούληση τους. Πέρα από το τιθέμενο ερώτημα, το δημοψήφισμα συνόδεψαν 

προεκτάσεις αναφορικά με τη σύναψη γενικά μιας νέας συμφωνίας με τους 

δανειστές, ως και την παραμονή ή όχι στο οικονομικό οικοδόμημα της ΕΕ. Από την 



-45- 

 

κυβέρνηση διαχύθηκε η έντονη πεποίθηση ότι με το δημοψήφισμα εφαρμόζονται 

οι αρχές της άμεσης δημοκρατίας και ως εκ τούτου η εφαρμογή πέραν του δέοντος 

των δημοκρατικών διαδικασιών. Τελικά, το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος 

χρησιμοποιήθηκε ως εργαλείο λήψης αποφάσεων και διαμόρφωσης πολιτικής από 

την κυβέρνηση για την υπογραφή ενός νέου Μνημονίου, αφήνοντας με αυτό τον 

τρόπο τη γνώμη της πλειοψηφίας των πολιτών να λειτουργήσει ως διακοσμητικό 

στοιχείο στον ιδεολογικό παροξυσμό που είχε προηγηθεί. 

 Γίνεται αντιληπτό ότι την εξεταζόμενη περίοδο, ναι μεν ζητείται η γνώμη των 

πολιτών για να εκλέξει τους αντιπροσώπους του ή να αποφασίσει για σημαντικά 

θέματα, αλλά τελικά αυτή δεν λαμβάνεται υπόψη. Ουσιαστικά ζητείται η συμμετοχή 

των πολιτών (που σε αντίθετη περίπτωση, δηλαδή η αποχή, θεωρείται κατακριτέα) 

για να νομιμοποιηθούν πολιτικές και αποφάσεις διαφορετικές από αυτές που 

πραγματικά επιθυμεί το μεγαλύτερο ποσοστό των πολιτών και χωρίς να 

περιλαμβάνονται στο διεκδικητικό πλαίσιο. 

Γ. ΚΡΙΣΗ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΣΗΣ, ΚΟΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΝΔΙΚΑΛΙΣΜΟΣ 

Η οικονομική κρίση στην Ελλάδα, πέρα από την ανάδειξη των δομικών 

αδυναμιών της ελληνικής οικονομίας έκανε αισθητή την έλλειψη κοινωνικής 

αντιπροσώπευσης των πολιτών. Τα προηγούμενα χρόνια οι συνδικαλιστικοί 

φορείς και κόμματα δόμησαν τέτοιες συνθήκες, που οδήγησαν στη σταδιακή 

απαξίωσή τους, ενώ όταν ήρθε η στιγμή των δύσκολων αποφάσεων και 

χειρισμών, υπό το πρίσμα της οικονομικής δυσχέρειας, αυτοί δεν μπόρεσαν να 

ανταποκριθούν απέναντι στα αιτήματα των πολιτών. Δυσλειτουργία, 

αναποτελεσματικότητα, διαφθορά, ωφελιμιστική συμπεριφορά, ατομικές επιδιώξεις 

συνέτειναν να μειωθεί η εκτίμηση των φορέων αυτών στα μάτια των πολιτών, 

οπότε οι πολίτες δεν ακολούθησαν τα καλέσματά τους, σε σημείο δε να αρνούνται 

οποιαδήποτε συνεργασία με αυτούς. 

Η οργάνωση των συνδικαλιστικών φορέων στην Ελλάδα ακολουθεί μια 

δομή που συναντάται στην Ευρώπη στις αρχές του συνδικαλιστικού κινήματος το 

19ο αιώνα. Αναπτύσσεται με την αυτόνομη λειτουργία τριών επάλληλων επιπέδων, 

το πρωτοβάθμιο (σωματείο), το δευτεροβάθμιο (ομοσπονδία, δηλαδή ένωση 

σωματείων) και το τριτοβάθμιο (συνομοσπονδία, δηλαδή ένωση ομοσπονδιών). 
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(Μαυρογορδάτος 2015, 265) Η διάθρωση αυτή οδηγεί σ’ έναν ακραίο 

κατακερματισμό του συνδικαλιστικού ιστού με τη ΓΣΕΕ και ΑΔΕΔΥ να 

περιλαμβάνουν σχεδόν 4.000 αυτοτελή σωματεία και ομοσπονδίες. Αναπόφευκτα, 

η πολυδιάσπαση των οργανώσεων του εργατικού δυναμικού οδηγεί σε δυσκολία 

σύγκλησης απόψεων και αποφάσεων, με άμεσο αρνητικό αντίκτυπο στη  

συστρατευόμενη συμμετοχή πολιτών στις κινητοποιήσεις. 

Η οικονομική δυσχέρεια δημιούργησε πρόσφορο έδαφος να έρθουν στην 

επιφάνεια περιπτώσεις σπατάλης, διαφθοράς και παρατυπιών των μελών των 

συνδικάτων κατά τα προηγούμενα χρόνια.26 Σημαντικό μέρος από τις ηγεσίες των 

συνδικαλιστικών φορέων χρησιμοποίησαν το θεσμικό τους ρόλο για να 

διατηρήσουν ένα υψηλό βιοτικό επίπεδο την περίοδο της κρίσης, γεγονός που 

προκάλεσε αρνητικά το κοινό αίσθημα. Ταξίδια, πλούσια δείπνα, ακριβά 

ξενοδοχεία, πολυτελή αυτοκίνητα, ακριβά συνέδρια, πλουτισμός είναι η κατάληξη 

σημαντικού μέρους των χρηματοδοτήσεων της ΕΕ, των επιδοτήσεων του κράτους  

και ασφαλιστικών εισφορών των εργαζομένων. (Μαυρογορδάτος 2015, 275-278) 

Βέβαια υφίσταται η άποψη ότι χαρακτηριστικό του νέου οικονομικού μοντέλου που 

έχει επικρατήσει τις τελευταίες δεκαετίες είναι η δυσφήμιση όσων υποστηρίζουν τη 

συλλογικότητα, την αλληλεγγύη και την ισότητα προκειμένου να μη σταθούν 

εμπόδιο στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη, που συντελείται από την 

ελευθερία των αγορών και τον ατομικισμό. (Παλαιολόγος 2006, 85-89) Αλλά στην 

προκειμένη περίπτωση είναι φανερό ότι δεν τίθεται θέμα για τέτοια μεθόδευση από 

τους οικονομικούς κύκλους27. 

Βασικό συστατικό στη σχέση των συνδικάτων με τις εργοδοτικές 

οργανώσεις από τη Μεταπολίτευση και μετά είναι η θεσμοθέτηση του κοινωνικού 

διαλόγου. Ο κοινωνικός διάλογος αποτέλεσε ένα μέσο ενίσχυσης της κοινωνικής 

πολιτικής, όπου τα συνδικάτα απολαμβάνουν θεσμική αναγνώριση και κύρος για 

να συμμετάσχουν στις πολιτικές εξελίξεις, που αφορούν τον κόσμο της εργασίας 

και να εδραιώσουν τα δικαιώματά τους. Ύστερα από μία περιοδολόγηση της εν 

                                            
26 Ενδεικτικά αναφέρω δημοσιεύματα του ελληνικού τύπου ΤΟ ΒΗΜΑ/30-4-2011, Η 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ/28-6-2011, ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ/30-6-2011, Capital/5-7-2011) 

27 Για τα εν λόγω δημοσιεύματα γίνεται λόγος στα δελτία τύπου της ΓΣΕΕ την 29-9-2011, 8-7-
2011, όπου ο συνδικαλιστικός φορέας τα διαψεύδει ως παραπλανητικά, που προσπαθούν να 
εδραιώσουν έναν κοινωνικό αυτοματισμό κατά των συνδικάτων. 
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λόγω σχέσης, η Β. Αρανίτου αναφέρει ότι «σε πρώτο επίπεδο η διαδικασία του 

κοινωνικού διαλόγου μοιάζει να εναρμονίζει αντίθετες απόψεις και συμφέροντα, 

στην πράξη φαίνεται να προωθεί κυρίως τις ανάγκες και τις επιλογές που 

προτάσσει η εργοδοτική πλευρά». (Αρανίτου 2015, 298) Η έλευση των Μνημονίων 

σηματοδοτεί και το τέλος του κοινωνικού διαλόγου, όπου οι προτεραιότητες που 

θέτουν οι δανειστές καλύπτουν πλήρως τα συμφέροντα των εργοδοτικών 

οργανώσεων, τοποθετώντας στο περιθώριο τους συνδικαλιστικούς φορείς. 

Μετά τη Μεταπολίτευση επιτεύχθηκε η θεσμική εισχώρηση των κομμάτων 

στους συνδικαλιστικούς φορείς. Αλληλουχία γεγονότων και συγκυριών 

συνετέλεσαν στην επικράτηση των κομματικών παρατάξεων εντός των φορέων με 

επίπτωση την κομματική χειραγώγηση. (Μαυρογορδάτος 2015, 269-271) Έτσι, 

έχοντας δημιουργήσει μια αναπαράσταση του Κοινοβουλίου εντός των τειχών 

τους, τα μέλη των οργανώσεων ψήφιζαν κατά τον ίδιο τρόπο όπως στις 

βουλευτικές εκλογές, ενώ τέθηκαν στο περιθώριο διάφορες ενδογενείς παρατάξεις, 

που δημιουργήθηκαν από το εσωτερικό της κάθε οργάνωσης και διαμορφώθηκαν 

σύμφωνα με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και ανάγκες της. Όμως τι αλληλεπίδραση 

μπορεί να υπάρξει όταν ταυτόχρονα ο ίδιος κομματικός σχηματισμός βρίσκεται 

στην κυβέρνηση και στην ηγεσία μια οργάνωσης ή το αντίθετο; Σίγουρα μια κατά 

περίπτωση αντιμετώπιση των ζητημάτων και μια συνδιαλλαγή αμφιβόλου 

αποτελέσματος για το συμφέρον των εργαζομένων και του κοινωνικού συνόλου. Η 

οικονομική κρίση, αν και άλλαξε το κομματικό τοπίο στο ελληνικό Κοινοβούλιο, δεν 

επέφερε αντίστοιχες αλλαγές στις αρχαιρεσίες των δύο βασικών συνδικαλιστικών 

φορέων28. Συνεπώς, οι πολίτες έχοντας απορρίψει τα δύο μεγάλα κόμματα, δεν  

μπορούν να δεχτούν κομματοκρατούμενους συνδικαλιστικούς φορείς και να 

συμπορευτούν με τις αποφάσεις τους. Γι’ αυτό και στην περίπτωση των 

«Αγανακτισμένων» δεν ήταν επιθυμητή η εκπροσώπηση από οργανωμένες 

πολιτικές δυνάμεις ή θεσμικές πολιτικές οργανώσεις. 

                                            
28 Στην εκλογική διαδικασία του 34ου Συνεδρίου ΓΣΕΕ (21 Μαρτίου 2010) τα αποτελέσματα 

ήταν ΠΑΣΚΕ (ΠΑΣΟΚ) 48,2%, ΔΑΚΕ (ΝΔ) 26,96%, ΔΑΣ (ΚΚΕ) 20,92%, ΑΠ (ΣΥΡΙΖΑ) 6,23%, ενώ 
στην εκλογική διαδικασία του 35ου Συνεδρίου ΓΣΕΕ (24 Μαρτίου 2013) τα αποτελέσματα ήταν 
ΠΑΣΚΕ 34,52%, ΔΑΚΕ 24,35%, ΔΑΣ 22,22%, ΑΠ 10,40%. Αντίστοιχες αναλογίες παρατηρούνται 
στην ΑΔΕΔΥ. 
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Τα αιτήματα που υποστήριξαν οι συνδικαλιστικοί φορείς και ιδιαίτερα η 

ΑΔΕΔΥ αφορούσαν κυρίως σε αυξήσεις μισθών, πρόσληψη προσωπικού, κ.α., 

που αντιτίθενται στις βασικές απαιτήσεις των Μνημονίων.29 Η ικανοποίηση των 

αιτημάτων αυτών, υπό το βάρος των δανειστών, συνεπάγεται την αναζήτηση 

ισοδυνάμων μέτρων από την κυβέρνηση, που θα πλήξουν άλλες εργασιακές και 

κοινωνικές ομάδες πολιτών, προκειμένου να τηρηθεί το δημοσιονομικό 

πρόγραμμα και ο κρατικός προϋπολογισμός. Λαμβάνοντας υπόψη ότι τα αιτήματα 

αυτά δεν συνοδεύονται από συγκεκριμένες προτάσεις μιας άλλης πολιτικής, που 

θα επιτρέψει να επωφεληθεί όλο το κοινωνικό σύνολο, γίνεται κατανοητό ότι η 

επιβάρυνση αυτή δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή από το μεγαλύτερο μέρος των 

πολιτών όταν γνωρίζει ότι θα την επωμιστεί και αναπόφευκτα διαρρηγνύεται η 

κοινή αποδοχή των οργανώσεων. Από την άλλη, ο ωφελιμιστικός και μη 

συλλογικός τρόπος διεκδίκησης αφήνει αυτόματα εκτός εκπροσώπησης ένα 

σημαντικό μέρος του πληθυσμού (αυτοαπασχολούμενοι, άνεργοι, εργαζόμενοι 

στον ιδιωτικό τομέα, κ.α.). 

Είναι γεγονός ότι το διεκδικητικό πεδίο των εργαζομένων έχει ανέβει 

επίπεδο από εθνικό σε διεθνές. Ως πρότινος, η ροή των αιτημάτων των 

εργαζομένων έφτανε μέχρι την κυβέρνηση, δια μέσω των συνδικαλιστικών 

φορέων, οι οποίοι διαμόρφωναν τις διεκδικήσεις και συνδιαλέγονταν για την 

ικανοποίησή τους. Πλέον, η εφαρμογή των Μνημονίων έχει διαρρήξει αυτήν τη ροή 

και η διεκδίκηση των εργασιακών και κοινωνικών δικαιωμάτων διεξάγεται μεταξύ 

της εκάστοτε κυβέρνησης και των δανειστών. Ως εκ τούτου, ο ρόλος των 

συνδικαλιστικών φορέων, ως οι πλέον αρμόδιοι για τη διεκδίκηση των 

δικαιωμάτων των εργαζομένων, αποδυναμώνεται και η δράση τους για κοινωνική 

διαπραγμάτευση τίθεται μερικώς στο περιθώριο. 

Όμως τα χρόνια της κρίσης είναι επιτακτική η ανάγκη για τους 

εργαζομένους η διασφάλιση και διεκδίκηση των δικαιωμάτων τους από έναν 

αξιόπιστο φορέα. Αν και τα κόμματα βρίσκονται στο ίδιο επίπεδο ανυποληψίας με 

τα συνδικάτα, ως προκύπτει από πληθώρα ερευνών και δημοσκοπήσεων, 

εντούτοις στις τελευταίες εκλογές οι πολίτες προσανατολίστηκαν προς ένα 

                                            
29 Όπως είδαμε στο προηγούμενο κεφάλαιο τα εργασιακά και ασφαλιστικά θέματα κάλυπταν 

το μεγαλύτερο μέρος των διεκδικήσεων. 



-49- 

 

αριστερό κόμμα, με έντονη διεκδικητική συμπεριφορά και ανάλογη ρητορική, 

υποστηρίζοντας μ’ αυτόν τον τρόπο τη μετακύληση της διεκδίκησης σε διεθνές 

επίπεδο. Παρά ταύτα, αυτό που μένει στους πολίτες είναι μια απογοήτευση 

αναφορικά με τη διαδικασία γνωστοποίησης των διεκδικήσεών τους και 

συνδιαλλαγής με την κυβέρνηση. Μια απογοήτευση που θέτει τους πολίτες σε 

απραγία και τους μετατρέπει σε παθητικούς δέκτες κυβερνητικών πολιτικών. 

Όλα αυτά συνηγορούν σε κρίση της αντιπροσώπευσης με τις περισσότερες 

οργανώσεις και ιδιαίτερα τις τριτοβάθμιες να απαξιώνονται σταδιακά στα μάτια 

εκείνων που εκπροσωπούν. Σε έρευνες της VPRC που έγιναν για λογαριασμό της 

ΓΣΕΕ για τα έτη 2008 και 2010,30 μόνο το 38% (2008) και το 25% (2010) του 

δείγματος μισθωτών και ανέργων δείχνει εμπιστοσύνη στα συνδικάτα για την 

προώθηση των συμφερόντων τους, ενώ το 44% (2008) και το 34% (2010) τα 

θεωρούν αποτελεσματικά. Πάρα ταύτα, οι έρευνες αυτές δείχνουν το 29% του 

δείγματος (πλειοψηφία) να θεωρεί ότι τα συνδικάτα είναι οι πιο αποτελεσματικοί 

φορείς για την προώθηση των συμφερόντων των εργαζομένων (Vprc 2008) και το 

77% να πιστεύει ότι οι εργαζόμενοι χρειάζονται τα συνδικάτα (Vprc 2010). Έτσι, 

στην εικόνα των συνδικάτων αποτυπώνεται το παράδοξο η πλειοψηφία των 

πολιτών να έχουν σαφή αντίληψη για την ανάγκη ύπαρξης συνδικάτων, ενώ μια 

μειοψηφία αυτών διατείνεται να αποτελέσει ενεργό μέλος τους31. 

Ο τρόπος που τα δύο πρώην μεγάλα κόμματα αντιμετώπισαν την 

κατάρρευση του δικομματισμού παραπέμπει σε κινήσεις επιχειρηματιών που 

προσπαθούν να σώσουν την επιχείρησή τους από λανθασμένες κινήσεις του 

παρελθόντος και να προσελκύσουν τους πελάτες που χάσανε εμφανίζοντας ένα 

καινούργιο πρόσωπο. Οι αλλαγές που προώθησαν τα κόμματα αφορούσαν στην 

ανάδειξη νέας ηγεσίας, στην αντικατάσταση των κοινοβουλευτικών 

αντιπροσώπων, σε αλλαγή καταστατικού, σε σύμπραξη με άλλα κόμματα, καθώς 

και σε επαναοριοθέτηση των ιδεολογικών τους προσταγμάτων μιας και έπρεπε να 

αντιμετωπίσουν την έντονη ιδεολογική ρητορική του ΣΥΡΙΖΑ. Είναι μια 

προσπάθεια να εξορκίσουν τα κομμάτια του παρελθόντος, που θυμίζουν την κρίση 

                                            
30 Τα στοιχεία των ερευνών αντλήθηκαν από το διαδικτυακό χώρο της ΓΣΕΕ. 

31 Το 35% (Vprc 2008) και το 27% (Vprc 2010) του δείγματος μισθωτών και ανέργων επιθυμεί 
να γίνει μέλος ενός σωματείου,  
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και ακολούθως να προσεγγίσουν τους ψηφοφόρους με λύσεις για αντιμετώπιση 

της παρατεταμένης οικονομικής κρίσης, αγνοώντας την πρότερη δράση απ’ αυτού. 

Βέβαια μια προσεκτική ματιά δείχνει κινήσεις ορθοπόδησης των κομμάτων υπό το 

βάρος δανειακών προβλημάτων. Η μείωση των εκλογικών τους ποσοστών, καθώς 

και η αύξηση του αριθμού των κομμάτων που εισέρχονται στη Βουλή μείωσε το 

μερίδιο της κρατικής επιχορήγησης, που λαμβάνουν τα κόμματα, ενώ παράλληλα 

περιορίστηκε η δυνατότητα διαχείρισης του υπέρογκου πρότερου δανεισμού από 

τις τράπεζες. Συναφώς, γίνεται αντιληπτό ότι οι εν λόγω κινήσεις των κομματικών 

σχηματισμών παραπέμπουν σε επιχειρηματικά κίνητρα και όχι σε κοινωνικό 

αφουγκρασμό των προβλημάτων και απαιτήσεων των πολιτών. 

 Το 2013, το διεκδικητικό ύφος της ΓΣΕΕ και της ΑΔΕΔΥ προσανατολίζεται 

σε μια πιο ανθρωποκεντρική προσέγγιση, όπου εκφράζεται έντονα η διαμαρτυρία 

για τη φτώχια και την εξαθλίωση, την κατακόρυφη μείωση των εισοδημάτων, τη 

φορολεηλασία, την αύξηση της ανεργίας, κ.α. Στο ίδιο πλαίσιο κινείται η ρητορική 

του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία συνοψίζεται στο πρόγραμμα της Θεσσαλονίκης, ένα σχέδιο 

για την αντιμετώπιση της ανθρωπιστικής κρίσης, ανάκτηση της εργασίας και 

επανεκκίνηση της οικονομίας.32  Παράλληλα, σε κάθε ευκαιρία θέτει το λαό στο 

πλάι του και τον καλεί να στρατευτεί μαζί του ενάντια στο εγχώριο και διεθνές 

κατεστημένο. Έτσι κυριαρχούν εκφορές του λόγου όπως «Ενώνεται ο λαός με τον 

ΣΥΡΙΖΑ», «Ισχυρός ΣΥΡΙΖΑ. Αυτοδύναμος λαός», «Με το ΣΥΡΙΖΑ στην 

κυβέρνηση, με το λαό στην εξουσία», «Μόνον ο ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να 

διαπραγματευτεί αποτελεσματικά στην Ευρώπη. Για τα συμφέροντα του λαού και 

του τόπου», κ.α.33 Συνεπώς, το αφήγημα των συνδικαλιστικών φορέων σταδιακά 

έγινε ισχό και απορροφήθηκε από τον κυρίαρχο λόγο του ΣΥΡΙΖΑ, με τις 

νοηματικές κοινωνικές του εγκλήσεις να βρίσκουν ακροατήριο τον κυρίαρχο λαό. 

                                            
32 Ομιλία του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ στο συνεδριακό κέντρο Ι. ΒΕΛΛΙΔΗΣ στη  Θεσσαλονίκη 

(13/9/2014) (http://www.syriza.gr/article/id/57965/OMILIA-TOY-PROEDROY-TOY-SYRIZA-LEKSH-
TSIPRA-STO-SYNEDRIAKO-KENTRO-I.-BELLIDHS-ThESSALONIKH-13-9-2014.html#. 
WAzbI9KLTIU) 

33 Προεκλογική ομιλία του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ (14-6-2012) (http://www.syriza.gr/article/ 
OMILIA-TOY-PROEDROY-TOY-SYRIZA-EKM-ALEKSH-TSIPRA-STHN-KENTRIKH-
ROEKLOGIKH-SYGKENTRWSH--STHN--AThHNA.html#.WAzWTtKLTIV) 
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Δ. ΕΚΒΑΣΗ ΤΗΣ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 

Η πολιτική συμπεριφορά των πολιτών διαμορφώνεται και εκδηλώνεται 

εντός ενός πλαισίου, το οποίο συντίθεται από ιστορικά χαρακτηριστικά, τόσο 

κοινωνικά όσο και εθνικά και διαπλάθει τις πολιτικές στάσεις, τις αντιλήψεις, τις 

πολιτικές πρακτικές και τα πρότυπα που διακατέχουν την πολιτική φυσιογνωμία 

των πολιτών. Απόρροια της πολιτικής συμπεριφοράς είναι η πολιτική συμμετοχή, 

η οποία αντιστοιχεί στην ηθελημένη δράση και επικοινωνία των πολιτών σε κάποια 

δραστηριότητα του πολιτικού φάσματος σε συνεργασία με άλλους πολίτες. Η 

δράση αυτή αφορά υποκείμενα που λειτουργούν ως πολίτες και όχι ως 

επαγγελματίες της πολιτικής, έχοντας πάντα ως σημείο αναφοράς το πολιτικό 

σύστημα. Πρέπει να επισημάνουμε ότι, με τη συμμετοχή των πολιτών στη 

λειτουργία του πολιτικού συστήματος πραγματώνεται μια διεργασία 

μεταμόρφωσης των υποκειμένων σε πολίτες, δηλαδή σε πολιτικά υποκείμενα. Δια 

μέσω της συμμετοχής επιτελείται μια διεργασία εκμάθησης της πολιτικής και 

αυτοπραγμάτωσης των ατόμων, που ως πολίτες συνθέτουν την κοινωνία. Οι 

πολίτες μαθαίνουν να συναποφασίζουν, να συναλλάσσονται, να συμβιβάζονται, να 

σκέπτονται, να λειτουργούν με κατευθυντήρια γραμμή το συλλογικό συμφέρον, 

ενώ ταυτόχρονα δοκιμάζονται και εξελίσσονται στο πλαίσιο μιας ομάδας, που δια 

μέσω της διαβούλευσης, προσπαθεί να εναρμονίσει τα συμφέροντα και τις 

επιθυμίες των μελών της (Παντελίδου Μαλούτα 2012, 112). Θεωρητικοί όπως ο 

Rousseau και ο Mill περιέγραψαν την πολιτική συμμετοχή ως αγαθό, με τον 

Rousseau να αναφέρει ότι οι πολίτες με τη συνεχή συμμετοχή τους στην πολιτική 

ζωή μπορούν να ωθήσουν το κράτος να αναλάβει την ηθική και νομική 

υποχρέωση να ενεργήσει για το κοινό καλό. Από την άλλη ο Mill προσδίδει έναν 

εκπαιδευτικό ρόλο στη συμμετοχή, που προάγει την προσωπική, ηθική και 

πνευματική ανάπτυξη των πολιτών (Heywood 2006, 29). Βέβαια, βασική 

προϋπόθεση για την απολαβή των καρπών της πολιτικής συμμετοχής είναι το 

στάδιο της αυτοκριτικής, που πρέπει να διέρχονται οι πολίτες προκειμένου να 

εντοπίσουν τις πράξεις που χαρακτηρίζονται από ιδιοτέλεια και να τις αφαιρέσουν 

από τις επόμενες δράσεις.  

Η πολιτική συμμετοχή, ως έκφραση της ατομικής και συλλογικής δράσης, 

καταγράφεται, είτε σε παραδοσιακές πολιτικές δομές (συμμετοχή στην εκλογική 

διαδικασία, υποστήριξη κάποιου κόμματος, συμμετοχή στη συνδικαλιστική 
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κινητικότητα), που είναι οι πιο διαδεδομένες, είτε σε νέου τύπου πολιτικές δομές, 

που εμφανίστηκαν ύστερα από την ανάπτυξη των μετα-υλιστικών αξιών στις 

σύγχρονες δυτικές κοινωνίες (κοινωνικά κινήματα, ΜΚΟ, μποϊκοτάζ κ.λ.π.) 

(Κακεπάκη 2013, 36). Στην περίπτωση που εξετάζουμε, παρατηρείται μια τάση 

μετατόπισης μέρους των πολιτών από τις πρώτες στις δεύτερες πολιτικές δομές. 

Αυτό διαφαίνεται από  δημοσκοπήσεις της Vprc για λογαριασμό της ΓΣΕΕ, όπου 

το 67% του δείγματος δεν είναι μέλος κάποιου επαγγελματικού σωματίου ή 

συλλόγου εργαζομένων, ενώ από τα ήδη μέλη το 73% ποτέ ή σπάνια συμμετέχει 

στις απεργίες που εξαγγέλλονται. Επίσης, από τη συμμετοχή των τελευταίων 

εκλογικών αναμετρήσεων διαπιστώνουμε ότι το ποσοστό συμμετοχής από 70,95% 

το 2009 πέφτει στο 65,12% το 2012 και ακολούθως σε 56,16% το 2015. Από την 

άλλη, η διαπίστωση αυτή ενισχύεται από την απήχηση που είχε το κίνημα των 

πλατειών με τους «Αγανακτισμένους» και η αύξηση των νέων φορέων της 

κοινωνίας των πολιτών, ως δείχνει η έρευνα του Α. Αφουξενίδη. (Αφουξενίδης 

2015) 

Η μη απόδοση καρπών των διεκδικήσεων σε συνδυασμό με την απώλεια 

της προσδοκίας για την εφαρμογή μιας εναλλακτικής πολιτικής έχει ως 

αποτέλεσμα σημαντικό μέρος του πληθυσμού είτε να περιδινηθεί στο πεδίο της 

απάθειας, είτε να κινηθεί σε περιοχές κοινωνικής αυτορρύθμισης που λειτουργούν 

ως αντίβαρο στις συνέπειες της κρίσης. Ως εκ τούτου, αντιλαμβανόμαστε ότι τελικά 

ένα μικρό ποσοστό του πληθυσμού συμμετέχει στην πολιτική διαδικασία και ένα 

μικρότερο επηρεάζει τη διαμόρφωση του τρόπου οργάνωσης και λειτουργίας της 

ζωής των υπολοίπων.34 Επιπλέον, διακόπτεται η διεργασία εξέλιξης των πολιτών 

ως πολιτικά υποκείμενα, μια διαδικασία ιδιαίτερα σημαντική για την 

αυτοπραγμάτωση των ατόμων και για την εύρυθμη λειτουργία του κοινωνικού 

συνόλου. 

Τελικά, η έκβαση της διεκδίκησης δεν ήταν η επιθυμητή. Παρ’ όλο το 

μεγάλο αριθμό των κινητοποιήσεων και σε ορισμένες στιγμές τις πολυπληθής 

συγκεντρώσεις δεν επιτεύχθηκε η ακύρωση κανενός Μνημονίου, ενώ η 

                                            
34 Λαμβάνοντας υπόψη ότι στις εκλογές του Σεπτεμβρίου 2015 τα δύο κόμματα του 

κυβερνητικού σχηματισμού ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ έλαβαν μαζί 39,15% του 56,16% των 
εγγεγραμμένων που ψήφισαν, έχουμε περίπου το 22% των εγγεγραμμένων πολιτών να 
αποφασίζει για την εφαρμοζόμενη πολιτική. 
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επανάκτηση των χαμένων εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωμάτων των 

εργαζομένων έγινε παρελθόν. Ως ένα σημείο συνέβαλε η έντονη παρουσία του 

κατασταλτικού μηχανισμού, αλλά σίγουρα δεν θα πρέπει να παραλείψουμε το 

μερίδιο που αναλογεί στον τρόπο διεκδίκησης και ιδιαίτερα στα αιτήματα που 

προβλήθηκαν. Τα αιτήματα που επικράτησαν δεν αποσκοπούσαν σε μία ολιστική 

αντιμετώπιση της κρίσης, αλλά σε μεμονωμένη αποκατάσταση ορισμένων 

κοινωνικών ομάδων. Όπως είδαμε στο προηγούμενο κεφάλαιο η πλειονότητα των 

αιτημάτων που επικράτησαν την εξεταζόμενη περίοδο αφορούσαν εργασιακά και 

ασφαλιστικά θέματα. Όμως, τα αιτήματα αυτά αντικατοπτρίζουν το αποτέλεσμα 

της οικονομικής κρίσης με τις προσπάθειες για διαχείρισή της και όχι την 

πραγματική αιτία δημιουργίας και διατήρησή της. Συνεπώς, η μετάθεση του 

κέντρου βάρους της διεκδίκησης σε άλλου είδους αιτήματα που στοχεύουν στην 

κάθαρση του πολιτικού συστήματος θα απέφευγε το σκόπελο της οικονομικής 

επιβάρυνσης έναντι των Μνημονίων και θα ανάγκαζε το κράτος και τους θεσμικούς 

φορείς να αποδεχτούν την πολιτική στρέβλωση του παρελθόντος και να κινηθούν 

προς τη διόρθωσή της. 

Ε. ΚΙΝΗΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΣΤΑΣΗ 

Οι διαμαρτυρόμενοι χρησιμοποίησαν διάφορα μέσα προκειμένου να 

γνωστοποιήσουν τα αιτήματά τους προς την κυβέρνηση. Το ρεπερτόριο δράσης 

αφορά τις «πολύμορφες, ιστορικά αφομοιωμένες μορφές δράσεις που οι 

διεκδικητές υιοθετούν προκειμένου να προωθήσουν τα αιτήματά τους». (Κούση και 

Tilly 2008, 18) Η περίοδος αυτή περιλαμβάνει ως επί το πλείστον απεργίες και 

συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας από τους συνδικαλιστικούς φορείς, ενώ οι αυτόνομες 

κινήσεις πολιτών διαθέτουν ένα ευρύτερο φάσμα δράσεων με διαμαρτυρίες 

μόνιμης εγκατάστασης, συναυλίες, ανυπακοή σε πληρωμές, παρεμπόδιση 

υλοποίησης κοινωνικών άδικων αποφάσεων (πλειστηριασμοί, διακοπή ρεύματος 

κ.α.). Βασικό συστατικό των δράσεων αυτών και ιδιαίτερα των πολυπληθών 

συγκεντρώσεων είναι η εκδήλωση κινητοποιήσεων με ειρηνικό τρόπο. Η 

προσπάθεια αυτή των διαμαρτυρομένων αποσκοπεί στη διαφύλαξη των 

αιτημάτων και του σκοπού της διαμαρτυρίας, προκειμένου να μην εκπέμψουν 

λάθος μηνύματα προς την κυβέρνηση και την κοινωνία και κατά συνέπεια 

διεγείρουν το μηχανισμό καταστολής. Άλλωστε είναι αδιαμφισβήτητο το δίδαγμα 

ότι όταν οι κυριαρχούμενοι καταφεύγουν στη βία, είναι οι ίδιοι που τελικά 
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πληρώνουν το τίμημα και σ’ αυτό συνηγορεί η τάση του σύγχρονου δικαίου να 

προσπαθεί να αφαιρέσει από το άτομο το δικαίωμα χρησιμοποίησης κάθε μορφής 

βίας, ακόμα και για την επίτευξη φυσικών σκοπών (Benjamin 2014, 13). 

Την περίοδο της κρίσης, το διεκδικητικό πεδίο το διαμορφώνουν φορείς με 

σταθερές οργανωτικές δομές, που προϋπάρχουν στο πολιτικό σκηνικό, καθώς και 

αυτόνομες δράσεις που πρωτοεμφανίζονται αυτήν την περίοδο. Η πορεία των έξι 

χρόνων δείχνει ότι η ύπαρξη μιας δομημένης οργάνωσης διασφαλίζει τη 

διατήρηση στο χρόνο των φορέων/δράσεων διεκδίκησης. Σύμφωνα με τον Eric 

Hobsbawn οι διαμαρτυρίες αν δε διενεργούνται μέσω μιας δομημένης οργάνωσης 

τότε αυτές θα παραμείνουν πρωτόγονες και σύντομα θα εκφυλιστούν (Tarrow 

1998, 123). Έτσι, το κίνημα των «Αγανακτισμένων» δεν καταφέρνει την κρίσιμη 

στιγμή της ύφεσης της διαμαρτυρίας να τροφοδοτήσει την ταυτότητα των δρώντων 

με συλλογική αλληλεγγύη και να δημιουργήσει την αίσθηση ένταξης σ’ έναν κοινό 

στόχο στους συμμετέχοντες, ώστε να δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις 

αναζωπύρωσης της συλλογικής δράσης όταν αυτό ήταν απαραίτητο. Είναι η 

«υπολανθάνουσα» φάση της διαμαρτυρίας, όπου πρέπει να κυριαρχεί η 

εσωτερική δράση και η πολιτική παραγωγή (Porta και Diani 2010, 180-181), και 

για να επιτευχθεί αυτό χρειάζεται η ύπαρξη στέρεων οργανωτικών δομών. Σε 

αντίθετη περίπτωση, το κίνημα «Δεν πληρώνω», που μετεξελίχθηκε σε κομματική 

οντότητα, διατηρεί την παρουσία του στο ελληνικό πολιτικό σκηνικό και αποφεύγει 

την κατάληξη του παραδείγματος των «Αγανακτισμένων». 

Λαμβάνοντας υπόψη τις διεργασίες που συντελούνται για τη συγκρότηση 

της συλλογικής ταυτότητας, μπορούμε να πούμε ότι, οι κοινωνικοί δρώντες που 

συμμερίζονται κοινούς προσανατολισμούς, αξίες, συμπεριφορές, κοσμοθεωρίες 

και τρόπο ζωής αναπτύσσουν μεταξύ τους συναισθηματικούς δεσμούς και 

αναγνωρίζονται ως τμήματα ενός ευρύτερου συνόλου (Porta και Diani 2010, 175). 

Κατά αυτόν τον τρόπο συγκροτείται μια συλλογική ταυτότητα, που διαπνέει αυτά 

τα άτομα και τους συσπειρώνει, ώστε να οικοδομήσουν μια συλλογική δράση. Η 

συλλογική ταυτότητα είναι άμεσα συνδεδεμένη με τη συλλογική δράση, καθόσον 

μεσολαβεί ανάμεσα στην ατομική ύπαρξη και τη συλλογική συμβίωση των πολιτών 

(Ψημίτης 2011, 327-329). Στο πλαίσιο αυτό, οι συνδικαλιστικοί φορείς δεν έχουν 

καταφέρει να συγκροτήσουν ένα κοινό μέτωπο διαμαρτυρίας, καθόσον υπάρχουν 

μεταξύ τους σημαντικές διαφορές, από τα αιτήματα που προβάλλουν μέχρι τον 
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τρόπο που προσδιορίζουν την κρίση. Επιπρόσθετα, δεν έχουν βρει ένα κοινό 

αξιακό πλαίσιο με τις αυτόνομες δράσεις πολιτών έτσι ώστε να συγκροτήσουν μια 

κοινή διεκδικητική ταυτότητα. Κατά συνέπεια, το διεκδικητικό τοπίο 

κατακερματισμένο απαρτίζεται από διάφορους δρώντες, που συνθέτουν ένα πάζλ 

από διαφορετικές ημιπερατές ταυτότητες, ενώ η διαδραστική σχέση μεταξύ τους 

είναι αμυδρή. Το πλήθος των αιτημάτων και θέσεων, που δημιούργησε ο 

μετασχηματισμός της πολιτικής σκηνής από την κρίση, συναρθρώθηκε στη βάση 

ενός συλλογικού «εμείς» των μη προνομιούχων πολιτών που εναντιώνονται στους 

κατέχοντες την πολιτική και οικονομική εξουσία. Αυτός ο κοινός σκοπός και η ρήξη 

με το κατεστημένο που ευθύνεται για την κρίση αποτυπώθηκαν στον πολιτικό λόγο 

των μελών του ΣΥΡΙΖΑ, γεγονός που προσέλκυσε σημαντικό ποσοστό πολιτών 

και ενίσχυσε την εκλογική του δύναμη. 

Βασικό στοιχείο για να εκδηλωθεί μια συλλογική δράση είναι να υπάρξει ένα 

“εμείς”, που χαρακτηρίζεται από κοινές ιδιότητες και κάποια αλληλεγγύη, καθώς 

και ο προσδιορισμός του “άλλου” ως υπεύθυνου για την κατάσταση των 

διαμαρτυρόμενων και εναντίον του οποίου καλούνται να κινητοποιηθούν» (Porta 

και Diani 2010, 176). Έτσι, οικοδομήθηκε μια αντιμνημονιακή αντίληψη από 

θεσμικούς και μη φορείς, που καλλιέργησε τη νοοτροπία στους πολίτες ότι ο 

υπεύθυνος «άλλος» για την άσχημη οικονομική κατάσταση της ελληνική 

οικονομίας είναι η μνημονιακή κυβέρνηση και οι Ευρωπαίοι, ξεχνώντας μ’ αυτό τον 

τρόπο τις δυσλειτουργίες και τα ελαττώματα του ελληνικού πολιτικού συστήματος 

και αυτών που το απαρτίζουν. Η αντίληψη αυτή, που αποτέλεσε κοινό αξιακό 

χαρακτηριστικό διαφόρων ταυτοτήτων (ατομικών και συλλογικών), καλλιεργήθηκε 

στον πολιτικό λόγο του ΣΥΡΙΖΑ και στο πλαίσιο της «λογικής της ισοδυναμίας» 

του E. Laclau, αυτό έπραξε τη σύνδεση του κατακερματισμένου πεδίου σε μια 

κοινή βάση. (Κατσαμπέκης 2015, 222-223) 

Στο διεκδικητικό τοπίο εμφανίστηκε ένας σεβαστός αριθμός παραγόντων 

που δημιούργησαν ευνοϊκές συνθήκες για την ενίσχυση των διαμαρτυριών. Η 

δραστηριότητα των συστηματικών διαστάσεων του πολιτικού περιβάλλοντος, που 

δημιουργούν κίνητρα για συλλογική δράση, ενώ αλλαγές συνεπικουρούν στο να 

μεταβάλλουν το ισοζύγιο οικονομικών, πολιτικών και συμβολικών πόρων μεταξύ 

αρχών και διεκδικητών υπέρ των δεύτερων, που σύμφωνα με τους Goldstone και 

Tilly συνιστούν τις πολιτικές ευκαιρίες (Goldstone and Tilly 2001, 182-183). 
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Σύμφωνα με τον Tarrow οι πολιτικές ευκαιρίες ορίζονται ως «συνεκτικές, αλλά όχι 

απαραίτητα τυπικές, μόνιμες ή εθνικές ενδείξεις που προσφέρονται σε κοινωνικούς 

ή πολιτικούς δρώντες, οι οποίοι τους ενθαρρύνουν να χρησιμοποιήσουν τους 

εσωτερικούς τους πόρους για να συγκροτήσουν κοινωνικά κινήματα» (Κούση και 

Tilly 2008, 52). Το μεγαλύτερο μέρος των πολιτικών ευκαιριών, που παρουσιάζεται 

την εξεταζόμενη περίοδο, το συναντάμε το 2011 και ιδιαίτερα τους μήνες Μάιο και  

Ιούνιο κατά τη διάρκεια των κινητοποιήσεων των «Αγανακτισμένων». Τα ΜΜΕ 

ασχολούνται διεξοδικά με τις μαζικές κινητοποιήσεις και τα αιτήματα που 

προβάλλονται, προσωπικότητες και δημόσια πρόσωπα προσδίδουν μια θεσμική 

αποδοχή των κινητοποιήσεων με αποτέλεσμα την ενίσχυση της διάχυσης των 

διαμαρτυριών σε όλα τα κοινωνικά στρώματα. Η μαζικότητα των συγκεντρώσεων 

και η αποφασιστικότητα των δεκάδων χιλιάδων κόσμου που συγκεντρώνονται τις 

πλατείες της χώρας, προκαλούν έντονο προβληματισμό και ανησυχία στους 

εκπροσώπους του ελληνικού κοινοβουλίου, καθώς και ρωγμές στη σύνθεση της 

κυβέρνησης.  

Τα επόμενα χρόνια, σημαντική στήριξη των κινητοποιήσεων παρέχεται από 

το αντιμνημονιακό μέτωπο, που γαλουχήθηκε στους κύκλους των 

«Αγανακτισμένων» και αποτέλεσε τη βασική κατευθυντήρια γραμμή κομμάτων της 

αντιπολίτευσης και ιδιαίτερα του ΣΥΡΙΖΑ. Τα έτη 2012 και 2013, όπου 

παρατηρείται κορύφωση των κινητοποιήσεων, ο ΣΥΡΙΖΑ, ως αποτέλεσμα των 

βουλευτικών εκλογών του 2012, βρίσκεται στη θέση της αξιωματικής 

αντιπολίτευσης και παρέχει εμφανή στήριξη σε όλες τις θεσμικές και μη 

κινητοποιήσεις των πολιτών. Βέβαια βλέπουμε το παράδοξο ότι όταν διαφαίνεται 

ότι ο ΣΥΡΙΖΑ θα αποτελέσει το κύριο συστατικό της επερχόμενης κυβέρνησης, ως 

δείχνουν τα αποτελέσματα των ευρωεκλογών του 201435, η συνολική διεκδίκηση 

μπαίνει σε τροχιά ύφεσης. Συνεπώς, διαπιστώνουμε ότι η δυναμική των 

διεκδικήσεων μετατοπίζεται προς το εκλογικό σώμα του ΣΥΡΙΖΑ με αποτέλεσμα 

την εκλογή του στην εξουσία τον Ιανουάριου του 2015. 

Αξιοσημείωτο στοιχείο στην κινηματική διάσταση της εξεταζόμενης 

περιόδου είναι ο συγκρουσιακός κύκλος. Σύμφωνα με τον Tarrow οι διαμαρτυρίες 

                                            
35 Ο ΣΥΡΙΖΑ στις ευρωεκλογές του 2014 καταλαμβάνει την πρώτη θέση με 26,56%, 4 μονάδες 

μπροστά από το δεύτερο κόμμα της ΝΔ. 
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έχουν  ανοδική και καθοδική δυναμική στη συλλογική κινητοποίηση. Στη φάση της 

κλιμακούμενης συγκρουσιακής κατάστασης, υφίσταται έντονη διάχυση της 

συλλογικής δράσης από τους κινητοποιημένους προς την κοινωνία, ανάδυση νέων 

αξιακών συμβολισμών, εμφάνιση ενός συνδυασμού οργανωμένης και άτυπης 

πολιτικής συμμετοχής, τροποποίηση και ανανέωση των μορφών αμφισβήτησης 

και έντονη αλληλεπίδραση και διάδραση των κινητοποιημένων με τις αρχές, που 

ενδέχεται να καταλήξει είτε σε αποδοχή των αιτημάτων και πρόκληση 

μεταρρυθμίσεων, είτε σε καταστολή. (Tarrow 1994, 153-154) 

Εν προκειμένω, η οικονομική κρίση 

από τη φύση της και μόνο ανοίγει θεματικά 

έναν συγκρουσιακό κύκλο, ο οποίος το 2010 

ξεκινάει το στάδιο σταδιακής κλιμάκωσης με 

την υπογραφή του πρώτου Μνημονίου, το 

2011 συντελείται έντονη διάχυση της 

διαμαρτυρίας σε όλα τα κοινωνικά στρώματα 

και ομάδες, όπως διαφάνηκε από το κίνημα 

των πλατειών. Κορύφωση του κύκλου 

κινητοποιήσεων παρατηρείται το 2013 με κορυφαίο γεγονός το κλείσιμο της ΕΡΤ, 

ενώ το 2014 ακολουθεί μείωση των δράσεων έως μηδενισμού τους, εν αναμονή 

των εκλογών του Ιανουαρίου 2015. Το 2015, διαφαίνεται να εγείρεται ένας  

δεύτερος συγκρουσιακός κύκλος, για τον οποίο βέβαια είναι νωρίς να 

αναφερθούμε ότι πρόκειται για κάτι τέτοιο. Παρά ταύτα, υπογράφεται το 3ο 

Μνημόνιο και σε αντίθεση με τον πρώτο κύκλο, που υπήρχε προσπάθεια να 

αποτραπούν τα μέτρα λιτότητας, στο δεύτερο υφίσταται η απαίτηση από την 

κυβέρνηση να υλοποιήσει αυτά που είχε υποσχεθεί και να συνεχίσει τη ρήξη με 

τους δανειστές. Συναφώς, ο νέος συγκρουσιακός κύκλος τροφοδοτείται από την 

αίσθηση των πολιτών ότι η νέα κυβέρνηση δεν υλοποιεί τις προεκλογικές της 

εξαγγελίες και δε διατηρεί το ίδιο διεκδικητικό πρόσωπο. 

ΣΤ. ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ 

Η καταγραφή των κινητοποιήσεων των τελευταίων έξι ετών καταδεικνύει ότι 

τα αιτήματα των Ελλήνων εργαζομένων παραμένουν τα ίδια με εκείνα των 

προηγούμενων δεκαετιών, με τη διαφορά ότι οι προηγούμενες κυβερνήσεις είχαν 
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τη δυνατότητα να τα ικανοποιήσουν μερικώς ή στο σύνολό τους. Συνεπώς, τίθεται 

το ερώτημα, κατά πόσο εξελίσσεται μια κοινωνία που διαχρονικά οι πολίτες της 

εμφανίζουν τις ίδιες διεκδικήσεις. Μία πιθανότητα είναι να θεωρήσουμε ως 

λανθασμένη την εφαρμοζόμενη πολιτική της εκάστοτε κυβέρνησης, που αδυνατεί 

να αντιληφθεί τις ανάγκες των πολιτών και εξελίσσεται σε ένα προϊόν μιας 

αχόρταγης ικανοποίησης των ίδιων αιτημάτων. Μία άλλη πιθανότητα είναι ότι το 

υφιστάμενο κοινωνικό περιβάλλον δεν γεννά καινούργιες πολιτικές απαιτήσεις, 

λόγω ηθικής, ιδεολογικής και πολιτισμικής τελμάτωσης, κάτι που μεταφράζεται ως 

μία στάσιμη κοινωνία. Από την άλλη πρέπει να λάβουμε υπόψη ότι η διατήρηση 

των ίδιων αιτημάτων ωφελεί όλους τους θεσμικούς δρώντες προστατεύοντας την 

κυριαρχία τους, ο καθένας στον τομέα του. Βέβαια αν και υπήρξε αποδυνάμωση 

των συνδικαλιστικών φορέων, η τακτική αυτή δεν άφησε το περιθώριο να 

αναδυθούν νέες δυνάμεις στο πεδίο της διεκδίκησης και να διασπάσουν το 

υφιστάμενο πολιτικό μονοπώλιο της διεκδίκησης. 

Ο συσχετισμός των αιτημάτων με τη δυνατότητα της κυβέρνησης να τα 

υλοποιήσει οδηγεί στο συμπέρασμα ότι η επιδίωξη του ανέφικτου ενέχει τον 

κίνδυνο της παραμέλησης του εφικτού. Το βασικό άξονα των διεκδικήσεων, 

κυρίως των συνδικαλιστικών φορέων και ιδιαίτερα της ΑΔΕΔΥ, καλύπτουν 

αιτήματα οικονομικής φύσεως, καθώς και διακράτησης των παλαιών 

αναποτελεσματικών δομών λειτουργίας. Σε μια περίοδο όμως οικονομικής κρίσης, 

το κράτος έχει περιορισμένες δημοσιονομικές επιλογές, ενώ η ανανέωση του 

τρόπου λειτουργίας των δομών του αποτελεί βασική συνιστώσα για να μπορέσει 

να αντέξει την κρίση. Έτσι, μένουν στο περιθώριο αιτήματα, όπως διερεύνηση των 

αιτών που οδήγησαν στην κρίση, το ποσοστό ευθύνης του πολιτικού συστήματος, 

την ανεύρεση των αιτιών που παρασιτικά απορροφούν πόρους από το κράτος, 

που η απάντησή τους θα δημιουργήσει τις προϋποθέσεις να οικοδομηθούν στέρεα 

κοινωνικά και πολιτικά θεμέλια τουλάχιστον για τις επόμενες γενεές.  

Η στροφή ενός ποσοστού πολιτών προς την κοινωνία των πολιτών δείχνει 

τη θέληση ορισμένων, που δεν επηρεάζονται από τη δρομολόγηση των 

επιλεκτικών πολιτικών αφηγημάτων, να συνδράμουν στη διασφάλιση της 

κοινωνικής συνοχής. Ανεξάρτητα από τη δύνη του ατομικισμού, που έχουν 

περιπέσει οι θεσμικοί φορείς, αδυνατώντας να συμβάλουν στη δημιουργία των 

αναγκαίων συνθηκών για να μπορεί η κοινωνία να αναπαράγει το σκοπό της, 
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υπάρχει κίνηση πολιτών που την ενέργεια της αγωνιστικής δράσης για διεκδίκηση 

την εξαργυρώνουν σε αγώνα για επούλωση του κοινωνικού ρήγματος από την 

κρίση. Στην κίνηση αυτή δεν υπάρχει η απαραίτητη ανταπόκριση, καθόσον ο 

κατακερματισμός της κοινωνίας και η από-πλαισίωση, που έχουν διαπιστωθεί την 

εν λόγω περίοδο, έχουν στερήσει από τους πολίτες τη δυνατότητα να διαγνώσουν 

τι είναι πρωτεύον και τι δευτερεύον για το κοινωνικό σύνολο. 

Ο βαθμός στον οποίο οι πολίτες συμμετέχουν στα πολιτικά τεκταινόμενα και 

αισθάνονται ότι μπορούν να επηρεάσουν το πολιτικό σύστημα, χαρακτηρίζει τη 

συνολική φυσιογνωμία της πολιτικής κουλτούρας της κοινωνίας στην οποία ζουν 

και δραστηριοποιούνται. Ανάλογα με τη συμμετοχή των πολιτών και την προβολή 

των διεκδικήσεων, η ίδια η κοινωνία αξιολογείται αναφορικά με τη λειτουργία των 

δομών και των αξιών της, ενώ προσδιορίζεται ο βαθμός δημοκρατικότητας που 

διαπνέει το κοινωνικό σύνολο (Παντελίδου Μαλούτα 2012, 113). Η καθυστέρηση 

της Ελλάδος να απεμπλακεί από την οικονομική κρίση, όπως κατάφεραν άλλες 

ευρωπαϊκές χώρες που βρίσκονταν στην ίδια κατάσταση, καταδεικνύει την 

αδυναμία θεσμικών φορέων και πολιτών να θέσουν τα κατάλληλα ερωτήματα, 

κάνοντας εμφανή μια στρέβλωση όχι μόνο στην πολιτική διαδικασία, αλλά και στην 

κοινωνική αναπαραγωγή. Και αυτό οφείλεται στην απουσία της απαραίτητης 

αυτοκριτικής, τη διαδικασία που πρέπει να θέσουν όλοι τον εαυτό τους για να 

αποδεχτούν τα λάθη τους, να ενδυναμώσουν την αυτογνωσία τους και εν συνεχεία 

να οικοδομήσουν ένα νέο όραμα και σκοπό. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Το πολιτικό πεδίο αποτελεί έναν χώρο αλληλεπίδρασης ανάμεσα στους 

ιθύνοντες της εξουσίας και τους πολίτες. Όταν όμως η μεταξύ τους επικοινωνία 

γίνεται αντιληπτή ως μη αποτελεσματική, τότε οι πολίτες κινητοποιούνται για να 

εισακουστούν και να εκφράσουν την δυσαρέσκειά τους (Gerstle 2014, 286). Η 

πολιτική διεκδίκηση συνιστά μια δυναμική έκφραση των πολιτών για θέματα που 

αφορούν τον πολιτικο-κοινωνικό τους βίο, ενώ ταυτόχρονα επιζητούν από την 

κυβέρνηση να αναλάβει δράση και να προβεί σε κάποια ρύθμιση των αιτημάτων 

τους. Η περίοδος 2010 – 2015 χαρακτηρίζεται από σημαντικές ανακατατάξεις στην 

κοινωνική και οικονομική ζωή των πολιτών, λόγω της κρίσης χρέους, που 

αναπόφευκτα γεννάει έντονη διεκδικητική συμπεριφορά. Βασικοί εκφραστές αυτής 

της διεκδικητικής συμπεριφοράς είναι θεσμικοί και μη φορείς πολιτών, οι οποίοι 

τελικά δεν καταφέρνουν το επιθυμητό αποτέλεσμα.  

Η ανάλυση που προηγήθηκε καταδεικνύει, τόσο σημαντικές αλλαγές, όσο 

και δυσλειτουργίες στο πολιτικό φαινόμενο. Διαπιστώνεται ένας μετασχηματισμός 

της ελληνικής πολιτικής σκηνής, όπου η αύξηση των κοινοβουλευτικών 

κομματικών σχηματισμών έχει ως αποτέλεσμα τη διαμόρφωση αντίστοιχων 

αφηγημάτων για την κρίση. Η πολιτική διαδικασία κινείται στα όρια του 

δημοκρατικού πλαισίου, με την άποψη των πολιτών να παραμένει στο περιθώριο 

εκτός και αν πρόκειται να ζητηθεί η νομιμοποίηση της οντολογικής υπόστασης των 

αντιπροσώπων. Είναι εμφανής η ύπαρξη κρίσης της αντιπροσώπευσης, η οποία 

οδηγεί στη διάρρηξη των δεσμών των θεσμικών φορέων με το κοινωνικό σύνολο. 

Η σύνθεση των αιτημάτων και η υποκειμενική κατανόηση της κρίσης πλοηγούν σε 

μια στρέβλωση στην κοινωνική αναπαραγωγή.  

Όλα αυτά συντείνουν σε ένα ευρύτερο και πολυεπίπεδο κατακερματισμό 

του κοινωνικού συνόλου, που σε συνδυασμό με την έλλειψη κατάλληλης 

οργανωτικής δομής και αντιπροσώπευσης γίνεται κατανοητό ότι δεν μπορεί να 

υπάρξει σύμπνοια και αδιαίρετη διεκδικητική έκφραση. Ανασταλτικοί παράγοντες 

για τη συγκρότηση ενός ενιαίου και δυναμικού μετώπου είναι ο ωφελιμιστικός 

τρόπος αντιμετώπισης του κοινού προβλήματος της οικονομικής κρίσης, καθώς 
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και η στερεοτυπική αντίληψη διαμόρφωσης αιτημάτων, των ίδιων για κάθε 

περίσταση.  

Πάρα ταύτα, η διεκδίκηση οφείλει να είναι συνεχής και έντονη και τα 

αιτήματα να κινούνται παράλληλα με την επιθυμητή κοινωνική εξέλιξη, έτσι ώστε 

να αποφεύγονται δυσλειτουργίες στην πολιτική και κοινωνική διαδικασία. Το 

συλλογικό συμφέρον είναι αναγκαίο να αποτελεί γνώμονα για την αποτροπή και 

αντιμετώπιση δύσκολων καταστάσεων, ενώ επιβάλλεται ο συντονισμός της 

αντιπροσώπευσης με τις ανάγκες και τη θέληση της κοινωνίας. Η συλλογική 

δράση πρέπει να αποτελεί μια εγγενή συνιστώσα της διεκδίκησης, προκειμένου η 

τελευταία να μη στερείται ορμητικότητας και να μην κινδυνεύει να μείνει σε 

θεωρητικό επίπεδο που θα επιβιώνει μόνο στις βιβλιοθήκες. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α : ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ ΓΣΕΕ, ΑΔΕΔΥ, ΠΑΜΕ (2010 – 2015)  

α/α Ημέρα Μήνας Έτος Σωματείο 
κήρυξης 
απεργίας 

Αιτήματα κινητοποίησης Μορφή 
κινητοποίησης 

Διάρκεια Χώρος 
συγκέντρωσης 

1 10 2 2010 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία για το πάγωμα των αποδοχών, την περικοπή 
των επιδομάτων και την αύξηση των ορίων ηλικίας 
συνταξιοδότησης των γυναικών.  

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 10:30 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

2 10 2 2010 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία για τη μείωση των μισθών, που πρόκειται να 
εφαρμοστούν αναδρομικά από την 1η του Γενάρη.  
Καταδικάζονται οι πολιτικές της κυβέρνησης, της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, του Κεφαλαίου, καθώς και ο 
κυβερνητικός και εργοδοτικός συνδικαλισμός της ΑΔΕΔΥ - 
ΓΣΕΕ που συμπράττουν σ’ αυτές. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 10:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

3 24 2 2010 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία ενάντια στις παράλογες και εξωφρενικές 
απαιτήσεις των κερδοσκόπων, των Αγορών και των 
νεοφιλελεύθερων Ευρωπαίων ηγετών, που έχουν βάλει 
στο στόχαστρο, τα κοινωνικά δικαιώματα των 
εργαζόμενων. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως και 

πορεία προς τη 
Βουλή των 
Ελλήνων. 

4 24 2 2010 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση με απαίτηση να ανακληθούν τα αντιλαϊκά 
μέτρα, να μην κατατεθεί το αντιασφαλιστικό νομοσχέδιο, 
που αυξάνει τα όρια ηλικίας και οδηγεί τους 
συνταξιούχους σε φτώχεια. Διεκδικούνται πραγματικές 
αυξήσεις, στήριξη των ασφαλιστικών ταμείων, δίκαιο 
φορολογικό σύστημα, αύξηση των θέσεων εργασίας, 
πλήρη και σταθερή εργασία, μόνιμη και ενιαία σχέση 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως και 

πορεία προς τη 
Βουλή των 
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εργασίας στο δημόσιο. Ελλήνων. 

5 24 2 2010 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία ενάντια στην κυβέρνηση, στην πλουτοκρατία, 
στη ΝΔ, στην Ευρωπαϊκή Ένωση που επιβάλλουν το 
σάρωμα των εργατικών δικαιωμάτων, της κοινωνικής 
ασφάλισης, των εργασιακών σχέσεων, καταργούν το 
δώρο, το επίδομα αδείας, και απελευθερώνουν τις 
απολύσεις. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 12:00 στην 

Ομόνοια 

6 5 3 2010 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία με κεντρικό αίτημα την απόκρουση των 
κοινωνικά άδικα οικονομικών μέτρων της κυβέρνησης, 
που διευρύνουν την ύφεση, την ανεργία, τη φτώχεια και 
τις κοινωνικές ανισότητες. 

Στάση Εργασίας  3ωρη    
(12:00 - 
15:00) 

Συγκέντρωση 
στις 13:00 στο 

Σύνταγμα. 

7 5 3 2010 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία με κεντρικό αίτημα την απόκρουση των 
κοινωνικά άδικα οικονομικών μέτρων της κυβέρνησης που 
διευρύνουν την ύφεση, την ανεργία, τη φτώχεια και τις 
κοινωνικές ανισότητες. 

Στάση Εργασίας 3ωρη    
(12:00 - 
15:00) 

Συγκέντρωση 
στις 13:00 στο 

Σύνταγμα. 

8 11 3 2010 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία ενάντια στα οικονομικά μέτρα της 
κυβέρνησης, τα οποία πλήττουν δραματικά τα οικονομικά 
και ασφαλιστικά δικαιώματα των εργαζομένων, των 
συνταξιούχων, των ανέργων, χωρίς ταυτόχρονα να 
υπάρχει οικονομικά ισοδύναμο προς τους εργοδότες, τους 
έχοντες και τους κατέχοντες. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως και 

πορεία προς στη 
Βουλή των 
Ελλήνων. 

9 11 3 2010 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση με απαίτηση να μην κατατεθεί το 
αντιασφαλιστικό νομοσχέδιο που αυξάνει τα όρια ηλικίας 
και οδηγεί τους συνταξιούχους σε φτώχεια. Διεκδικούνται 
πραγματικές αυξήσεις, στήριξη των ασφαλιστικών 
ταμείων, δίκαιο φορολογικό σύστημα, αύξηση των θέσεων 
εργασίας, πλήρη και σταθερή εργασία, μόνιμη και ενιαία 
σχέση εργασίας στο δημόσιο. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως και 

πορεία προς στη 
Βουλή των 
Ελλήνων. 
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10 21,22 4 2010 ΠΑΜΕ   Απεργία 48ωρη   

11 22 4 2010 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση με απαίτηση να μην κατατεθεί το 
αντιασφαλιστικό νομοσχέδιο που αυξάνει τα όρια ηλικίας 
και οδηγεί τους συνταξιούχους σε φτώχεια. Διεκδικούνται 
πραγματικές αυξήσεις, στήριξη των ασφαλιστικών 
ταμείων, δίκαιο φορολογικό σύστημα, αύξηση των θέσεων 
εργασίας, πλήρη και σταθερή εργασία, μόνιμη και ενιαία 
σχέση εργασίας στο δημόσιο. 

Απεργία 24ωρη   

12 1 5 2010 ΓΣΕΕ Εργατική Πρωτομαγιά. Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

13 1 5 2010 ΑΔΕΔΥ Εργατική Πρωτομαγιά. Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

14 1 5 2010 ΠΑΜΕ Εργατική Πρωτομαγιά. Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 10:00 στην 

Ομόνοια 

15 5 5 2010 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση με απαίτηση να ανακληθούν τα αντιλαϊκά 
μέτρα, να μην κατατεθεί το αντιασφαλιστικό νομοσχέδιο 
που αυξάνει τα όρια ηλικίας και οδηγεί τους 
συνταξιούχους σε φτώχεια. Διεκδικούνται πραγματικές 
αυξήσεις, στήριξη των ασφαλιστικών ταμείων, δίκαιο 
φορολογικό σύστημα, αύξηση των θέσεων εργασίας, 
πλήρη και σταθερή εργασία, μόνιμη και ενιαία σχέση 
εργασίας στο δημόσιο. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως 

16 5 5 2010 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία ενάντια στα κυβερνητικά αντεργατικά μέτρα, 
τους νεοφιλελεύθερους εκβιασμούς και απαιτήσεις της 
Τρόικας για την ισοπέδωση των εργασιακών και 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
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οικονομικών δικαιωμάτων των εργαζομένων. Απαιτείται η 
απόρριψη όποιων αντιασφαλιστικών συνταγών 
ακυρώνουν το δημόσιο και κοινωνικό χαρακτήρα της 
Ασφάλισης, μειώνουν τις συντάξεις, αυξάνουν τα όρια 
ηλικίας, ενώ ταυτόχρονα δεν εξασφαλίζουν την οικονομική 
βιωσιμότητα του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης. 
Αιτείται η άμεση υπογραφή ΕΓΣΣΕ και κλαδικών ΣΣΕ, με 
τις οποίες θα διασφαλίζονται με ελεύθερες συλλογικές 
διαπραγματεύσεις, οι μισθοί – τα ημερομίσθια, τα 
εργασιακά δικαιώματα, οι θέσεις εργασίας. 

Άρεως 

17 5 5 2010 ΠΑΜΕ   Απεργία 24ωρη   

18 6 5 2010 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση καταδίκης της εγκληματικής ενέργειας, που 
οδήγησε στην απώλεια ζωής τριών συναδέλφων μας 
(εργαζόμενοι στην MARFIN) 

Συλλαλητήριο 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 18:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

19 6 5 2010 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση καταδίκης της εγκληματικής ενέργειας, που 
οδήγησε στην απώλεια ζωής τριών συναδέλφων μας 
(εργαζόμενοι στην MARFIN) 

Συλλαλητήριο 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 18:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

20 20 5 2010 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία ενάντια στο σχέδιο νόμου για το 
Ασφαλιστικό, που αλλοιώνει, ανατρέπει και απαξιώνει τα 
κοινωνικά χαρακτηριστικά της ασφάλισης και τα 
δικαιώματα των ασφαλισμένων. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση  
στο Πεδίον του 

Άρεως 

21 20 5 2010 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία ενάντια στην ισοπέδωση των ασφαλιστικών 
και συνταξιοδοτικών μας δικαιωμάτων.  

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση  
στις 10:00 στην 

Ομόνοια 

22 5 6 2010 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στα οικονομικά μέτρα και τις 
ρυθμίσεις, που προωθεί η κυβέρνηση στο ασφαλιστικό και 
τα εργασιακά. 

Συλλαλητήριo 

  

Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 
πλατεία Κοτζιά 
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23 5 6 2010 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία ενάντια στα οικονομικά μέτρα και τις 
ρυθμίσεις, που προωθεί η κυβέρνηση στο ασφαλιστικό και 
τα εργασιακά. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 
πλατεία Κοτζιά 

24 16 6 2010 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση με απαίτηση να ανακληθούν τα αντιλαϊκά 
μέτρα, να μην κατατεθεί το αντιασφαλιστικό νομοσχέδιο 
στη Βουλή, να καταργηθεί η συμφωνία με το ΔΝΤ και την 
ΕΕ. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 19:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος,  

25 16 6 2010 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση για να αποτραπούν οι άδικες, σκληρές, 
αντικοινωνικές, αντεργατικές και αντιασφαλιστικές 
ρυθμίσεις που προωθεί η Κυβέρνηση κατ’ απαίτηση των 
δανειστών της «Τρόικα» και των νεοφιλελεύθερων 
Ευρωπαίων ηγετών. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 19:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος,  

26 17 6 2010 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία ενάντια στην πολιτική της κυβέρνησης για τις 
εργασιακές σχέσεις, τις συντάξεις, τις αποζημιώσεις, τις 
απολύσεις, τον κατώτερο μισθό της Εθνικής Συλλογικής 
Σύμβασης (από 740 σε 592). 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 19:00 στην 

Ομόνοια 

27 23 6 2010 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία ενάντια στην κυβέρνηση, που καταργεί τα 
δικαιώματα της εργατικής τάξης και τα παραχωρεί στο 
ΣΕΒ. 

Απεργία 24ωρη   

28 29 6 2010 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση με απαίτηση να ανακληθούν τα αντιλαϊκά 
μέτρα, να μην κατατεθεί το αντιασφαλιστικό νομοσχέδιο 
στη Βουλή, να καταργηθεί η συμφωνία με το ΔΝΤ και την 
ΕΕ. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως. 

29 29 6 2010 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση για να αποκρουστούν οι αντεργατικές, 
αντιασφαλιστικές Νομοθετικές πρωτοβουλίες της 
Κυβέρνησης και για την αρνητική στάση των εργοδοτών 
για την ΕΓΣΣΕ. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως. 

30 29 6 2010 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση ενάντια στα αντεργατικά μετρά της Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 
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Κυβέρνησης.  Σύνταγμα 

31 8 7 2010 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία για να αποσυρθεί το αντιασφαλιστικό 
νομοσχέδιο και να εντατικοποιηθούν οι διαδικασίες για την 
ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων υπογραφής της 
νέας ΕΓΣΣΕ. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις  10:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

32 11 9 2010 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία ενάντια στα σκληρά μέτρα της κυβέρνησης 
και της Τρόικας των δανειστών. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 18.00 στο 

άγαλμα 
Βενιζέλου 

(Αριστοτέλους με 
Εγνατία) στη 
Θεσσαλονίκη 

33 11 9 2010 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στα σκληρά μέτρα της κυβέρνησης 
και της Τρόικας των δανειστών. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 18.00 στο 

άγαλμα 
Βενιζέλου 

(Αριστοτέλους με 
Εγνατία) στη 
Θεσσαλονίκη 

34 29 9 2010 ΓΣΕΕ Συλλαλητήριο στην πλατεία Κλαυθμώνος στο πλαίσιο 
συμμετοχής της Συνομοσπονδίας στην Πανευρωπαϊκή 
Ημέρα Δράσης των συνδικάτων. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

35 7 10 2010 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση για την επαναφορά των μισθολογικών, 
εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωμάτων. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:30 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

36 7 10 2010 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση για την επαναφορά των μισθολογικών, 
εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωμάτων. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 
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Ομόνοια 

37 25 11 2010 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία με αιτήματα ενάντια στην κατάργηση των 
κλαδικών συμβάσεων, στην εκθεμελίωση των εργασιακών 
σχέσεων, στην έκρηξη της ανεργίας, στη συρρίκνωση του 
εισοδήματος εργαζομένων και συνταξιούχων, σε εκείνους 
που με το πρόσχημα την κρίση προσθέτουν εκατοντάδες 
χιλιάδες ανθρώπους στην στρατιά των ανέργων. 

Στάση Εργασίας 3ωρη   
(12:00-
15:00) 

Συλλαλητήριο 
στις 13:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος  

38 25 11 2010 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία με αιτήματα ενάντια στην κατάργηση των 
κλαδικών συμβάσεων, στην εκθεμελίωση των εργασιακών 
σχέσεων, στην έκρηξη της ανεργίας, στη συρρίκνωση του 
εισοδήματος εργαζομένων και συνταξιούχων, σε εκείνους 
που με το πρόσχημα την κρίση προσθέτουν εκατοντάδες 
χιλιάδες ανθρώπους στην στρατιά των ανέργων. 

Στάση Εργασίας 3ωρη   
(12:00-
15:00) 

Συλλαλητήριο 
στις 13:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

39 25 11 2010 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία με αιτήματα ενάντια στην κατάργηση των 
κλαδικών συμβάσεων, στην εκθεμελίωση των εργασιακών 
σχέσεων, στην έκρηξη της ανεργίας, στη συρρίκνωση του 
εισοδήματος εργαζομένων και συνταξιούχων, σε εκείνους 
που με το πρόσχημα την κρίση προσθέτουν εκατοντάδες 
χιλιάδες ανθρώπους στην στρατιά των ανέργων. 

Στάση Εργασίας 3ωρη   
(12:00-
15:00) 

Συλλαλητήριο 
στις 13:30 στην 

Ομόνοια 

40 6 12 2010 ΑΔΕΔΥ Για να διευκολυνθούν οι εργαζόμενοι να συμμετάσχουν 
στη συγκέντρωση διαμαρτυρίας με αφορμή τη 2η επέτειο 
από τη δολοφονία του μαθητή Αλέξη Γρηγορόπουλου. 

Στάση Εργασίας 3ωρη Συλλαλητήριοo 
στις 17:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος και 
την πορεία στη 

Βουλή. 

41 14 12 2010 ΑΔΕΔΥ Για να διευκολυνθούν οι δημόσιοι υπάλληλοι και να 
συμμετάσχουν στο συλλαλητήριο ενάντια στο  
πολυνομοσχέδιο, που συζητείται στη Βουλή, για τις ΔΕΚΟ 
και τις αλλαγές στις εργασιακές σχέσεις. 

Στάση Εργασίας 3ωρη   
(12:00-
15:00) 

Συλλαλητήριο 
στις 13:00 στο 

Σύνταγμα 
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42 14 12 2010 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία ενάντια στις συνεχιζόμενες ανατροπές στα 
εργασιακά δικαιώματα των εργαζομένων που επιβάλλει η 
Τρόικα και υλοποιεί η κυβέρνηση. 

Στάση Εργασίας 3ωρη   
(12:00-
15:00) 

Συλλαλητήριο 
στις 13:00 στο 

Σύνταγμα 

43 14 12 2010 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία ενάντια στις συνεχιζόμενες ανατροπές στα 
εργασιακά δικαιώματα των εργαζομένων που επιβάλλει η 
Τρόικα και υλοποιεί η κυβέρνηση. 

Στάση Εργασίας 3ωρη   
(12:00-
15:00) 

Συγκέντρωση 
στις 14:00 στην 

Ομόνοια 

44 15 12 2010 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία ενάντια στις συνεχιζόμενες ανατροπές στα 
εργασιακά δικαιώματα των εργαζομένων που επιβάλλει η 
Τρόικα και υλοποιεί η κυβέρνηση. 

Απεργία 24ωρη Συλλαλητήριο  
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Αρεως 

45 15 12 2010 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση ενάντια στις συνεχιζόμενες ανατροπές στα 
εργασιακά δικαιώματα των εργαζομένων που επιβάλλει η 
Τρόικα και υλοποιεί η κυβέρνηση. 

Απεργία 24ωρη Συλλαλητήριο  
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Αρεως 

46 15 12 2010 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση ενάντια στις συνεχιζόμενες ανατροπές στα 
εργασιακά δικαιώματα των εργαζομένων που επιβάλλει η 
Τρόικα και υλοποιεί η κυβέρνηση. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

Ομόνοια 

47 22 12 2010 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία ενάντια στον Προϋπολογισμό του 2011 και 
των νεοφιλελεύθερων πολιτικών του Μνημονίου των 
τοκογλύφων δανειστών, που υλοποιεί η κυβέρνηση. 

Στάση Εργασίας 3ωρη   
(12:00-
15:00) 

Συλλαλητήριο 
στις 13:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

48 22 12 2010 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στον Προϋπολογισμό του 2011 και 
των νεοφιλελεύθερων πολιτικών του Μνημονίου των 
τοκογλύφων δανειστών, που υλοποιεί η κυβέρνηση. 

Στάση Εργασίας 3ωρη   
(12:00-
15:00) 

Συλλαλητήριο 
στις 13:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

49 22 12 2010 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση που καλεί τους εργαζόμενους, τους 
συνδικαλιστές, τα σωματεία να μην αποδεχθούν την 
εφαρμογή του νόμου, που ψήφισε η κυβέρνηση και 
μειώνει μισθούς και μεροκάματα, ενώ σαρώνει τα εργατικά 

Στάση Εργασίας  3ωρη   
(12:00-
15:00) 

Συγκέντρωση 
διαμαρτυρίας 

στις 14:00 στην 
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δικαιώματα. Ομόνοια  

50 18 1 2011 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στις επιλογές της κυβέρνησης, που 
διαλύουν τις δημόσιες συγκοινωνίες, καταργούν τις 
Συλλογικές Συμβάσεις και τους κανονισμούς εργασίας των 
εργαζομένων στα ΜΜΜ και επιβαρύνουν τους πολίτες με 
νέες αυξήσεις στις τιμές των εισιτηρίων. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στα 

Προπύλαια  

51 20 1 2011 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση για συμπαράσταση στους συμβασιούχους 
και στο συλλαλητήριο που οργανώνουν την ίδια ημέρα 
έξω από τον Άρειο Πάγο. 

Στάση Εργασίας 4ωρη        
(8.30  – 
12.30) 

Συλλαλητήριο 
έξω από τον 
Άρειο Πάγο. 

52 27 1 2011 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία κατά της ακρίβειας (αυξήσεις σε εισιτήρια, 
διόδια, είδη πρώτης ανάγκης). 

Συλλαλητήριo     

53 10 2 2011 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία με αιχμή τα θέματα της επικουρικής 
ασφάλισης. Διεκδικούνται, η άμεση επιχορήγηση του 
Τ.Π.Δ.Υ. και των Επικουρικών Ταμείων, να παρθούν 
μέτρα για τη βιωσιμότητά τους, να επιστραφούν τα 
κλεμμένα, να μην πληρώσουν οι εργαζόμενοι και οι 
ασφαλισμένοι τις αντιασφαλιστικές πολιτικές των 
κυβερνήσεων. 

Στάση Εργασίας 3ωρη         
(12 έως 

λήξη 
ωραρίου) 

Συγκέντρωση 
στις 13.00 στο 

Ταμείο Πρόνοιας 
Δημοσίων 

Υπαλλήλων 
(Σταδίου 31) 

54 10 2 2011 ΠΑΜΕ Κύρια ζητήματα πάλης: ΣΣΕ, ακρίβεια, φορολογία-
ασφαλιστικό-απολύσεων, ανεργίας-Υγείας. 

Στάση Εργασίας 3ωρη         
(12 έως 

λήξη 
ωραρίου) 

Συγκέντρωση 
στις 18:00 με 
ενιαίο τόπο 

εκκίνησης  τα 
Δημαρχεία των 

πόλεων 

55 23 2 2011 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία ενάντια στα αντεργατικά και αντικοινωνικά, 
νεοφιλελεύθερα μέτρα, που επιβάλει η Τρόικα και υλοποιεί 
η κυβέρνηση. Απαιτείται η εφαρμογή ενός μίγματος 
οικονομικής πολιτικής, που θα ενισχύει την απασχόληση, 
τα εισοδήματα, τα κοινωνικά και εργασιακά δικαιώματα, 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
διαμαρτυρίας 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως 
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την κοινωνική συνοχή. 

56 23 2 2011 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία για τα οικονομικά αδιέξοδα που 
διαπιστώνονται στα Επικουρικά Ταμεία Ασφάλισης, τις 
αλλαγές στο νέο μισθολόγιο που προωθούνται ως 
συνέχεια των μέχρι τώρα οδυνηρών περικοπών στα 
επιδόματα, αλλά και στο 13ο και 14ο μισθό. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση  
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως 

57 23 2 2011 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση προκειμένου να ανοίξει πιο ουσιαστικά η 
συζήτηση για μια οικονομία που θα ικανοποιεί όλες τις 
απαιτήσεις μας, τις ανάγκες μας. Η εργατική τάξη, η τάξη 
των καταπιεσμένων πρέπει να πάρει την εξουσία στα 
χέρια της. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

Ομόνοια 

58 22 3 2011 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία εν όψει της Συνόδου Κορυφής της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

59 22 3 2011 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία εν όψει της Συνόδου Κορυφής της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

60 13 4 2011 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στην πολιτική των χιλιάδων 
απολύσεων σε Δημόσιο (συμβασιούχοι) και Ιδιωτικό 
Τομέα, στην πολιτική συνεχούς μείωσης μισθών και 
συντάξεων και διαρκούς αύξησης της ακρίβειας, στην 
πολιτική απαξίωσης του ρόλου των Δημοσίων Υπηρεσιών 
στη συνολική εκποίηση του Δημοσίου Τομέα, στη διαρκή 
συρρίκνωση του Κοινωνικού Κράτους και στη μεταφορά 
του κόστους στους πολίτες. 

Συλλαλητήριo   Συλλαλητήριο 
στις 18:30 στα 
Προπύλαια – 

πλατεία Κοραή 

61 1 5 2011 ΓΣΕΕ Εργατική Πρωτομαγιά. Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
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Κλαυθμώνος  

62 1 5 2011 ΑΔΕΔΥ Εργατική Πρωτομαγιά. Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος  

63 1 5 2011 ΠΑΜΕ Εργατική Πρωτομαγιά. Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 10:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

64 11 5 2011 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στην πολιτική των χιλιάδων 
απολύσεων σε Δημόσιο (συμβασιούχοι) και Ιδιωτικό 
Τομέα, στην πολιτική συνεχούς μείωσης μισθών και 
συντάξεων και διαρκούς αύξησης της ακρίβειας, στην 
πολιτική απαξίωσης του ρόλου των Δημοσίων Υπηρεσιών 
στη συνολική εκποίηση του Δημοσίου Τομέα, στη διαρκή 
συρρίκνωση του Κοινωνικού Κράτους και στη μεταφορά 
του κόστους στους πολίτες. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως 

65 11 5 2011 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία για τις άδικες και σκληρές πολιτικές που 
εκτοξεύουν την Ανεργία, διευρύνουν την ψευτο-
απασχόληση, καταπατούν τις Συλλογικές Συμβάσεις 
Εργασίας και τα εργασιακά δικαιώματα, εκποιούν τις 
ΔΕΚΟ και το δημόσιο πλούτο, χωρίς ταυτόχρονα να 
εξασφαλίζουν την έξοδο από την κρίση και την ύφεση της 
ελληνικής Οικονομίας. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως 

66 11 5 2011 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία εναντία στα νέα βάρβαρα μετρά που 
προετοιμάζει η Κυβέρνηση. 

Απεργία 24ωρη   

67 18 5 2011 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στο νομοσχέδιο θα συζητείται στη 
Βουλή και αφορά τροπολογίες για το ωράριο, 
ιδιωτικοποιήσεις υπηρεσιών, κατάργηση θέσεων 

Στάση Εργασίας 4ωρη    
(11:30 
μέχρι 
λήξη 

Συγκέντρωση 
στις 12:00 στην 

πλατεία 
Καραϊσκάκη 
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εργασίας, υποχρεωτικές μετατάξεις κλπ. ωραρίου) μπροστά στα 
γραφεία της ΠΟΕ 

ΟΤΑ. 

68 28 5 2011 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση που καλεί τους εργαζόμενους να 
αγωνιστούν με προοπτική την ανατροπή της αντιλαϊκής 
πολιτικής. Προτρέπονται οι εργαζόμενοι να πουν όχι 
στους εκβιασμούς, να οργανώσουν με σχέδιο την 
αντίσταση τους, να ανατρέψουν την εξουσία των 
μονοπωλίων.  

Συλλαλητήριo   Συλλαλητήριο 
στην πλατεία 
Ομονοίας και 
ακολούθως 

πορεία προς τη 
Βουλή 

69 2 6 2011 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις των πρώην 
ΔΕΚΟ και την παράδοσή τους στα μονοπώλια. Καλούνται 
τα συνδικάτα της εργατικής τάξης να στηρίξουν τις 
κινητοποιήσεις γιατί ο αγώνας για υπεράσπιση των 
εργασιακών τους δικαιωμάτων, του δικαιώματος στην 
εργασία δεν είναι ξεκομμένος από τον αγώνα για δημόσιες 
υπηρεσίες αντίστοιχες των σύγχρονων λαϊκών αναγκών. 

Απεργία 24ωρη   

70 4 6 2011 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία ενάντια στις εκβιαστικές απαιτήσεις της 
Τρόικας, που αποδέχεται και υλοποιεί η κυβέρνηση, 
ξεπουλώντας τη δημόσια περιουσία, υποθηκεύοντας το 
μέλλον και την προοπτική της χώρας. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

Ομόνοια 

71 4 6 2011 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στις εκβιαστικές απαιτήσεις της 
Τρόικας, που αποδέχεται και υλοποιεί η κυβέρνηση, 
ξεπουλώντας τη δημόσια περιουσία, υποθηκεύοντας το 
μέλλον και την προοπτική της χώρας. 

Συλλαλητήριo   Συγκέτνρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

72 9 6 2011 ΑΔΕΔΥ Για να διευκολυνθούν οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο να 
συμμετάσχουν στο απεργιακό συλλαλητήριο. Διαμαρτυρία 
ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις και για την προστασία των 
δημοσίων κοινωνικών αγαθών. 

Στάση Εργασίας 4ωρη     
(11.00 με 

λήξη 
ωραρίου) 

Συγκέτνρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

73 9 6 2011 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία ενάντια στην κυβερνητική πολιτική εκποίησης Απεργία 24ωρη Συλλαλητήριο  
στις 11:00 στην 
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των δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών. πλατεία 
Κλαυθμώνος 

74 15 6 2011 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία που καταδικάζει το μεσοπρόθεσμο 
πρόγραμμα των άδικων, άνισων και αντικοινωνικών 
μέτρων της κυβέρνησης (ημέρα συζήτησης του 
Μεσοπρόθεσμου Προγράμματος στη Βουλή). 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίο του Άρεως 
και πορεία προς 

τη Βουλή 

75 15 6 2011 ΓΣΕΕ  Κινητοποίηση για την απόκρουση των αντεργατικών και 
αντικοινωνικών μέτρων της κυβέρνησης και της Τρόικας, 
καθώς και των αδιέξοδων, νεοφιλελεύθερων πολιτικών, 
που το μόνο που καταφέρνουν να επιφέρουν είναι να 
οδηγούν την ανεργία στα ύψη, τους εργαζόμενους στην 
εξαθλίωση, την ελληνική Οικονομία σε βαθύτερη ύφεση 
και να διαλύουν τον κοινωνικό ιστό.(ημέρα συζήτησης του 
Μεσοπρόθεσμου Προγράμματος στη Βουλή) 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίο του Άρεως 
και πορεία προς 

τη Βουλή 

76 21 6 2011 ΑΔΕΔΥ Ημέρα Πανευρωπαϊκής δράσης. Διαμαρτυρία ενάντια στα 
αντιλαϊκά μέτρα της κυβέρνησης  και της Τρόικα, που 
εξυπηρετούν τους τραπεζίτες και τους δανειστές, ενώ 
οδηγούν τους εργαζόμενους και την κοινωνία στη φτώχεια 
και την εξαθλίωση. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 17:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

77 28,29 6 2011 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση για αποτροπή ψήφισης του 
Μεσοπρόθεσμου Προγράμματος, που απειλεί με 
αφανισμό τα δικαιώματα  όλων των μισθωτών και των 
συνταξιούχων, ενώ σπρώχνει στην απόγνωση τους 
ανέργους. 

Απεργία 48ωρη 28/6: 
Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως και 

πορεία προς το 
Σύνταγμα. 

29/6: 
Συγκέντρωση 

στις 19:00 στην 
πλατεία 

Κλαυθμώνος και 



-78- 

 

πορεία προς τη 
Βουλή. 

78 28,29 6 2011 ΓΣΕΕ Ενόψει ψήφισης του Μεσοπρόθεσμου προγράμματος 
μέτρων (Νέο Μνημόνιο), διαμαρτυρία με αιτήματα την 
ακύρωση των αντεργατικών, αντιαναπτυξιακών και 
αντικοινωνικών μέτρων του μεσοπρόθεσμου 
προγράμματος (μνημόνιο Ι και ΙΙ), την απόρριψη της 
λιτότητας, της φτώχειας και της διεύρυνσης των 
κοινωνικών ανισοτήτων, την ανάσχεση του κλίματος των 
απολύσεων και διόγκωσης της ανεργίας, την επιβολή του 
απόλυτου σεβασμού και της εφαρμογής των Συλλογικών 
Συμβάσεων Εργασίας, της Εργατικής Νομοθεσίας και των 
Εργασιακών δικαιωμάτων, την απόκρουση της εκποίησης 
των Δημόσιων επιχειρήσεων και Οργανισμών Κοινωνικής 
Ωφέλειας και δημόσιου συμφέροντος. 

Απεργία 48ωρη Συλλαλητήριο 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως 

79 28,29 6 2011 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση ενόψει της κατάθεσης του Μεσοπρόθεσμου 
προγράμματος για συζήτηση στην Ολομέλεια της Βουλής. 

Απεργία 48ωρη Συγκεντρώσεις: 
10:00 στην 
Ομόνοια και 
19:00 στους 
Στύλους του 

Ολυμπίου Διός 

80 24 8 2011 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία ενάντια στο σχέδιο του νόμου - πλαισίου για 
την παιδεία. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 19:00 στην 

Ομόνοια 

81 10 9 2011 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στη μνημονιακή πολιτική που οδηγεί 
στην κατάργηση υπηρεσιών και απόλυση υπαλλήλων. 

Συλλαλητήριo   Στη Διεθνή 
Έκθεση 

Θεσσαλονίκης 

82 21 9 2011 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία ενάντια στην τροπολογία για την πληρωμή 
των χαρατσιών μέσα από τους λογαριασμούς της ΔΕΗ. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 19:00  στην 

πλατεία 
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Συντάγματος 

83 22 9 2011 ΑΔΕΔΥ  Διαμαρτυρία ενάντια στα νέα μέτρα που προωθεί η 
Κυβέρνηση για τη Δημόσια Εκπαίδευση, στο πλαίσιο της 
μνημονιακής πολιτικής. 

Στάση Εργασίας 3ωρη 
(12:30 μμ 

έως τη 
λήξη του 
ωραρίου) 

Συλλαλητήριο 
στις 13:00 στα 

Προπύλαια 

84 29 9 2011 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στις πολιτικές, που οδηγούν στον 
αφανισμό τον κόσμο της εργασίας και στην απόλυτη 
απελπισία εκατοντάδες χιλιάδες συνταξιούχους και 
ανέργους. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος και 
πορεία προς τη 

Βουλή 

85 5 10 2011 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στα μέτρα που εμπεριέχονται στο 
υπό ψήφιση πολυνομοσχέδιο της Κυβέρνησης (απολύσεις 
στο Δημόσιο, επίθεση στα εργασιακά δικαιώματα, άδικες 
επιθέσεις στους υπαλλήλους του Δημοσίου, απαξίωση 
των Δημόσιων Υπηρεσιών και των Κοινωνικών Αγαθών, 
κατάργηση των Συλλογικών Συμβάσεων, 
κατασυκοφάντηση του Συνδικαλιστικού Κινήματος και 
διάλυση των συλλογικοτήτων των εργαζομένων, 
επιχείρηση κοινωνικού αυτοματισμού). 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση  
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

86 5 10 2011 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία με την οποία οι εργαζόμενοι εκφράζουν την 
πλήρη και ριζική αντίθεση τους στη συνεχιζόμενη και 
κλιμακούμενη αντεργατική, αντικοινωνική και υφεσιακή 
πολιτική της κυβέρνησης και της Τρόικα, που εξαθλιώνει 
τους εργαζομένους και την κοινωνία, με τα νέα άδικα, 
σκληρά και αδιέξοδα οικονομικά μέτρα. 

Απεργία 24ωρη Συλλαλητήριο 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

87 19, 20 10 2011 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία ενάντια στα μέτρα που εμπεριέχονται στο 
υπό ψήφιση πολυνομοσχέδιο της κυβέρνησης (απολύσεις 
στο Δημόσιο, επίθεση στα εργασιακά δικαιώματα, άδικες 
επιθέσεις στους υπαλλήλους του Δημοσίου, απαξίωση 

Απεργία 48ωρη 19/10: 
Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
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των Δημόσιων Υπηρεσιών και των Κοινωνικών Αγαθών, 
κατάργηση των Συλλογικών Συμβάσεων, 
κατασυκοφάντηση του Συνδικαλιστικού Κινήματος και 
διάλυση των συλλογικοτήτων των εργαζομένων, 
επιχείρηση κοινωνικού αυτοματισμού). 

Άρεως και 
ακολούθως  

πορεία προς τη 
Βουλή              
20/10: 

Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος  

88 19, 20 10 2011 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στα μέτρα που εμπεριέχονται στο 
υπό ψήφιση πολυνομοσχέδιο της Κυβέρνησης (απολύσεις 
στο Δημόσιο, επίθεση στα εργασιακά δικαιώματα, άδικες 
επιθέσεις στους υπαλλήλους του Δημοσίου, απαξίωση 
των Δημόσιων Υπηρεσιών και των Κοινωνικών Αγαθών, 
κατάργηση των Συλλογικών Συμβάσεων, 
κατασυκοφάντηση του Συνδικαλιστικού Κινήματος και 
διάλυση των συλλογικοτήτων των εργαζομένων, 
επιχείρηση κοινωνικού αυτοματισμού). 

Απεργία 48ωρη 19/10: 
Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως και 
ακολούθως  

πορεία προς τη 
Βουλή             
20/10: 

Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος  

89 19, 20 10 2011 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία ενάντια στα μέτρα που εμπεριέχονται στο 
υπό ψήφιση πολυνομοσχέδιο της κυβέρνησης 

Απεργία 48ωρη   

90 3 11 2011 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία κατά της ψήφου εμπιστοσύνης της 
Κυβέρνησης και τις πολιτικές επιλογές της. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

91 15 11 2011 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία με αιχμή την αποτροπή των απολύσεων, 
που πραγματοποιούνται αυτή την περίοδο στο Δημόσιο 
και της διάλυσης των Δημοσίων Υπηρεσιών στο πλαίσιο 
της εφαρμοζόμενης μνημονιακής πολιτικής και της 

Στάση Εργασίας 3ωρη      
(12:00 

μέχρι τη 
λήξη του 

Συγκέντρωση 
στην Αθήνα στις 

13:00 στην 
πλατεία 
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σκληρής λιτότητας. ωραρίου) Κλαυθμώνος και 
στη Θεσσαλονίκη 
την ίδια ώρα στο 

άγαλμα του 
Βενιζέλου 

92 17 11 2011 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία με πορεία προς την αμερικανική Πρεσβεία 
στο πλαίσιο της επετείου της εξέγερσης του Πολυτεχνείου. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 16:00 στη 

συμβολή Σταδίου 
και Χρήστου 

Λαδά 

93 17 11 2011 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία με πορεία προς την αμερικανική Πρεσβεία 
στο πλαίσιο της επετείου της εξέγερσης του Πολυτεχνείου. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

    

94 24 11 2011 ΑΔΕΔΥ Για να διευκολυνθούν οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο να 
συμμετάσχουν στο απεργιακό συλλαλητήριο, που 
πραγματοποιείται έξω από το Υπουργείο Ηλεκτρονικής 
Διακυβέρνησης με αιχμή το θέμα της εφεδρείας. 
Διαμαρτυρία ενάντια στη «μνημονιακή» πολιτική της νέας 
κυβέρνησης και στο νέο «μνημονιακό» Προϋπολογισμό, ο 
οποίος έρχεται να επισφραγίσει τα αντεργατικά μέτρα του 
Μεσοπρόθεσμου Προγράμματος και του πολυνόμου, 
επιτείνοντας ταυτόχρονα τη φορολεηλασία σε βάρος των 
εργαζομένων, των συνταξιούχων, των φτωχών και 
μεσαίων στρωμάτων. 

Στάση Εργασίας 2ωρη     
(13:00 
έως τη 

λήξη του 
ωραρίου). 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 
στις 13:30 έξω 

από το 
Υπουργείο 
Διοικητικής 

Μεταρρύθμισης 
και Ηλεκτρονικής 
Διακυβέρνησης 

(Βασ. Σοφίας 15) 

95 1 12 2011 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση για την ανατροπή αυτών των αντιλαϊκών  
μνηµονιακών πολιτικών που περιλαμβάνει ο 
Προϋπολογισμός (απολύσεις, λιτότητα, κατακρεούργηση 
μισθών και συντάξεων, χαράτσια, διάλυση των Δηµόσιων 
Υπηρεσιών, κατάργηση των Συλλογικών Συμβάσεων 
Εργασίας). 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως 

96 1 12 2011 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία για τα άδικα, άνισα και αναποτελεσματικά 
μέτρα, που εφαρμόζει η κυβέρνηση κατ’ απαίτηση της 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 
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Τρόικα. Μισθοί, συντάξεις, κοινωνικές παροχές, 
συμπιέζονται και περικόπτονται δραματικά από το νέο 
Προϋπολογισμό έτους 2012, αδιαφορώντας για τα 
κοινωνικά δράματα, αλλά και τα αδιέξοδα που 
δημιουργούνται στην οικονομία. 

Πεδίον του 
Άρεως 

97 15 12 2011 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση προκειμένου να πραγματοποιήσουν γενικές 
συνελεύσεις, συσκέψεις, παραστάσεις διαμαρτυρίας και 
συγκεντρώσεις, αλλά και κάθε άλλη μορφή δράσης που 
θεωρούν κατάλληλη, με σκοπό την ενημέρωση των 
εργαζομένων, την οργάνωση και συνέχιση του αγώνα για 
την ανατροπή όλων των αντιλαϊκών μέτρων που ήδη 
υλοποιούνται αλλά και εκείνων που θα έρθουν σε 
εφαρμογή της νέας δανειακής σύμβασης. 

Στάση Εργασίας 3ωρη      
(12:00  

μέχρι τη 
λήξη του 
ωραρίου) 

  

98 12 1 2012 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση ενάντια στις απολύσεις, στην εφεδρεία και 
στη διάλυση των Δημοσίων Υπηρεσιών. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 13:00 έξω 
από τη Βουλή 

99 17 1 2012 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση με την οποία αγωνίζονται και αντιπαλεύουν 
τις εντεινόμενες αντεργατικές επιθέσεις των εργοδοτών, 
που κορυφώνονται με απολύσεις, τετραήμερα, εκ 
περιτροπής εργασία, με τη μη καταβολή δεδουλευμένων, 
κ.λ.π. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

100 17 1 2012 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση που απαιτεί να σταματήσει η εξαθλίωση, να 
μην παρθεί κανένα νέο μέτρο και να αρθούν όλα τα 
βάρβαρα μέτρα που πήραν οι κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ-ΝΔ με 
την στήριξη και τη συμμετοχή του ΛΑΟΣ. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

Ομόνοια  

101 7 2 2012 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία ενάντια στις προθέσεις της κυβέρνησης για 
την ακύρωση του θεσμού των Συλλογικών Συμβάσεων 
Εργασίας, τη δραματική μείωση του εισοδήματος των 
εργαζομένων και των συνταξιούχων, που αφαιρεί 
τεράστιους πόρους από τους εργαζόμενους και την 
πραγματική οικονομία, εκτοξεύοντας την ύφεση, την 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 
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ανεργία, αλλά και την απώλεια εσόδων των ασφαλιστικών 
ταμείων. 

102 7 2 2012 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στην αδιέξοδη αντικοινωνική και 
αντιαναπτυξιακή πολιτική που έχει οδηγήσει τους 
εργαζόμενους και τη χώρα στο χείλος της καταστροφής, 
μέσω της πολιτικής λιτότητας και περικοπών μισθών και 
συντάξεων, της διάλυσης των Δημοσίων Υπηρεσιών και 
του Κοινωνικού Κράτους, των απολύσεων και της 
ανεργίας, της φορολογικής λεηλασίας, που συνεχίζονται 
και εντείνονται με το νέο μνημόνιο άδικων μέτρων ενόψει 
της νέας δανειακής σύμβασης. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

103 7 2 2012 ΠΑΜΕ 
"-//-" 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

Ομόνοια  

104 9 2 2012 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία που καλεί την εργατική τάξη της χώρας να  
απορρίψει τα μέτρα που μειώνουν μισθούς, μεροκάματα 
και συντάξεις και απαιτεί να μην παρθεί κανένα νέο μέτρο. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 17:30 στο 

Πεδίον του 
Άρεως 

105 10, 11 2 2012 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση ενάντια στο «πλαίσιο – συμφωνία» της 
φτωχοποίησης και χρεοκοπίας της κοινωνίας και της 
οικονομίας και απαιτούμε την καταψήφιση του, ώστε να 
μην καταργηθούν όσα από τα ελάχιστα εργασιακά, 
οικονομικά, ασφαλιστικά και δημοκρατικά δικαιώματα 
έχουν απομείνει και κυρίως ο θεσμός των Συλλογικών 
Συμβάσεων Εργασίας. 

Απεργία 48ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00  στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

106 10, 11 2 2012 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στα μέτρα που περιλαμβάνονται στο 
νέο Μνημόνιο και τα οποία είναι η «ταφόπλακα» της 
ελληνικής κοινωνίας. Απαιτούμε την ανατροπή της 
πολιτικής του Μνημονίου  και της Συγκυβέρνησης, που 
την υπηρετεί (φτωχοποίηση και χρεοκοπία της κοινωνίας 
και της οικονομίας). Απαιτούμε την καταψήφιση του, ώστε 

Απεργία 48ωρη Συγκεντρώσεις, 
10/2, 11/2, στις 

11:00  στην 
πλατεία 

Συντάγματος 
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να μην καταργηθούν όσα από τα ελάχιστα εργασιακά, 
οικονομικά, ασφαλιστικά και δημοκρατικά δικαιώματα 
έχουν απομείνει και κυρίως ο θεσμός των Συλλογικών 
Συμβάσεων Εργασίας. 

107 12 2 2012 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση ενάντια στο «πλαίσιο – συμφωνία» της 
φτωχοποίησης και χρεοκοπίας της κοινωνίας και της 
οικονομίας και απαιτούμε την καταψήφιση του, ώστε να 
μην καταργηθούν όσα από τα ελάχιστα εργασιακά, 
οικονομικά, ασφαλιστικά και δημοκρατικά δικαιώματα 
έχουν απομείνει και κυρίως ο θεσμός των Συλλογικών 
Συμβάσεων Εργασίας. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 17:00  στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

108 12 2 2012 ΑΔΕΔΥ 
"- // -" 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 17:00 έξω 
από τη Βουλή 

109 19 2 2012 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία ενάντια στα μέτρα και τις απαράδεκτες 
απαιτήσεις των Τροϊκανών, που επιχειρούν να 
καταλύσουν το Σύνταγμα, που ποδοπατούν κάθε έννοια 
εργατικού δικαίου και συλλογικής διαπραγμάτευσης, που 
τελικά τραυματίζουν τη Δημοκρατία. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 10:30 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

110 19 2 2012 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στα μέτρα και τις απαράδεκτες 
απαιτήσεις των Τροϊκανών, που επιχειρούν να 
καταλύσουν το Σύνταγμα, που ποδοπατούν κάθε έννοια 
εργατικού δικαίου και συλλογικής διαπραγμάτευσης, που 
τελικά τραυματίζουν τη Δημοκρατία. 

Συλλαλητήριo   10:30 στην 
πλατεία 

Συντάγματος 

111 22 2 2012 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενόψει της ψήφισης στη Βουλή με τη 
διαδικασία του κατεπείγοντος του αντιασφαλιστικού 
Νομοθετικού πλαισίου. Τα υπό κατάθεση μέτρα στη 
Βουλή περιλαμβάνουν νέες περικοπές σε κύριες και 
επικουρικές συντάξεις και συμβάλουν στην κατεδάφιση 
του εργασιακού θεσμικού πλαισίου, αλλά και του 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 16:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 
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ασφαλιστικού συστήματος. 

112 22 2 2012 ΓΣΕΕ 

"- // -" 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 16:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

113 22 2 2012 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση για να αποτραπούν τα σχέδια της 
κυβέρνησης, της Τρόικα και των βιομηχάνων. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 17:00 στην 

Ομόνοια 

114 29 2 2012 ΑΔΕΔΥ Για να διευκολυνθούν οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο να 
συμμετάσχουν στο απεργιακό συλλαλητήριο που 
πραγματοποιείται στο πλαίσιο της ημέρας 
Πανευρωπαϊκής Δράσης ενάντια στη λιτότητα. Η 
κινητοποίηση γίνεται ενάντια στη νέα δανειακή σύμβαση 
και τα βάρβαρα μέτρα του νέου Μνημονίου, στη 
φτωχοποίηση των εργαζομένων και της Κοινωνίας, στις 
πολιτικές λιτότητας, της ανεργίας και της κατάργησης του 
Κοινωνικού Κράτους. 

Στάση Εργασίας 3ωρη Διάβημα 
Διαμαρτυρία στις 

13:30 στα 
γραφεία της Ε.Ε. 
(ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 2) 

 
Συγκέντρωση και 

συναυλία στις 
18:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

115 29 2 2012 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία κατά των εκβιαστικών, αντεργατικών και 
αντικοινωνικών απαιτήσεων της Τρόικα, στο πλαίσιο της 
Πανευρωπαϊκής Ημέρας Δράσης των συνδικάτων. 

Στάση Εργασίας 3ωρη    
(1200-
1500) 

Συλλαλητήριο και 
συναυλία 

διαμαρτυρίας 
στις 18:00  στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

116 29 3 2012 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στις κυβερνητικές παρεμβάσεις στο 
δημόσιο Σύστημα Υγείας της χώρας, οι οποίες οδηγούν 
στην πλήρη αποδιοργάνωση, στη διάλυση, την 
εμπορευματοποίηση και την ιδιωτικοποίηση των 
υπηρεσιών Υγείας. 

Στάση Εργασίας 3ωρη Συγκέντρωση για 
την Αθήνα στις 

12:00 στην 
πλατεία Μαβίλη 

και για τη 
Θεσσαλονίκη 
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στις 12:00 στο 
Άγαλμα του 
Βενιζέλου 

(Αριστοτέλους) 

117 1 5 2012 ΓΣΕΕ Εργατική Πρωτομαγιά. Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 10:00 στην 
πλατεία Κοτζιά 

118 1 5 2012 ΑΔΕΔΥ Εργατική Πρωτομαγιά. Απεργία 24ωρη   

119 24 7 2012 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στην εξαγγελία της κυβέρνησης να 
προχωρήσει σε νέα δραστική περικοπή των ασφαλιστικών 
και συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων των εργαζομένων στο 
Δημόσιο. 

Στάση Εργασίας 3ωρη 
(12:30+G
128 έως 
τη λήξη 

του 
ωραρίου) 

Συγκέντρωση 
στις 13.00 έξω 

από το 
Υπουργείο 

Εργασίας και 
Κοινωνικής 
Ασφάλισης 

(Σταδίου 29) και 
πορεία προς το 

Ταμείο 
Παρακαταθηκών 

και Δανείων 

120 8 9 2012 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία ενάντια στην ασκούμενη κυβερνητική 
πολιτική της λιτότητας και των μνημονίων. Απαιτείται να 
μπει τέλος στις αντεργατικές και αντικοινωνικές 
νεοφιλελεύθερες πολιτικές, που εξαθλιώνουν τους 
εργαζόμενους και την κοινωνία και βυθίζουν τη χώρα σε 
ακόμα μεγαλύτερη ύφεση και κρίση.  

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στο 

άγαλμα 
Βενιζέλου στη 

Θεσσαλονίκη και  
πορεία προς το 

Υπουργείο 
Μακεδονίας-

Θράκης 

121 8 9 2012 ΑΔΕΔΥ "- // -" Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στο 
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άγαλμα 
Βενιζέλου στη 

Θεσσαλονίκη και  
πορεία προς το 

Υπουργείο 
Μακεδονίας-

Θράκης 

122 12 9 2012 ΑΔΕΔΥ Προκειμένου να διευκολυνθούν οι εργαζόμενοι του 
λεκανοπεδίου Αττικής και του νομού Θεσσαλονίκης να 
συμμετάσχουν στις συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας των 
εκπαιδευτικών. 

Στάση Εργασίας 3ωρη 
(12:00  

μέχρι τη 
λήξη του 
ωραρίου) 

Συγκέντρωση 
στις 12:30 στα 

Προπύλαια 

123 26 9 2012 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση κατά των νέων μέτρων που ετοιμάζονται για 
μειώσεις μισθών, συντάξεων, ανατροπής των εργασιακών 
σχέσεων και των ασφαλιστικών δικαιωμάτων. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11.00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως 

124 26 9 2012 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση κατά των νέων μέτρων που ετοιμάζονται για 
μειώσεις μισθών, συντάξεων, ανατροπής των εργασιακών 
σχέσεων και των ασφαλιστικών δικαιωμάτων. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως και 
ακολούθως 

πορεία προς τη 
Βουλή 

125 26 9 2012 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση ενάντια στα βάρβαρα μέτρα που προωθεί η 
Κυβέρνηση. 

Απεργία 24ωρη   

126 4 10 2012 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στην καταστροφική, για το χώρο της 
Δημόσιας Υγείας, κυβερνητική μνημονιακή πολιτική, η 
οποία έχει ως μοναδικούς στόχους τη δραστική περιστολή 
δαπανών και την ικανοποίηση των απαιτήσεων της 
Τρόικα και των ιδιωτικών συμφερόντων, ενώ ταυτόχρονα 
αγνοεί τις πραγματικές ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας 

Συλλαλητήριo   Παράσταση 
διαμαρτυρίας στο 

Υπουργείο 
Εργασίας στις 

12:00 



-88- 

 

σε υπηρεσίες. 

127 4 10 2012 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία με απαίτηση των εργαζομένων, των 
συνταξιούχων, των ανέργων να μη ψηφιστούν τα νέα 
μέτρα που εξοντώνουν την κοινωνία και την οικονομία. 

Συλλαλητήριo   Παράσταση 
διαμαρτυρίας στο 

Υπουργείο 
Εργασίας στις 

12:00 

128 8 10 2012 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στην πολιτική του Μνημονίου, της 
σκληρής και μονόπλευρης λιτότητας, της πλήρους 
ισοπέδωσης της εργασίας, των απολύσεων και της 
ανεργίας, της δραματικής μείωσης εισοδημάτων, της 
ανατροπής των εργασιακών και ασφαλιστικών μας 
δικαιωμάτων, της διάλυσης της Υγείας της Παιδείας και 
του Κοινωνικού Κράτους. 

Συλλαλητήριo    Συγκέντρωση 
στις 18:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

129 8 10 2012 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία με απαίτηση των εργαζομένων, των 
συνταξιούχων, των ανέργων να μη ψηφιστούν τα νέα 
μέτρα που εξοντώνουν την κοινωνία και την οικονομία. 

Συλλαλητήριo    Συγκέντρωση 
στις 18::00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

130 9 10 2012 ΑΔΕΔΥ Για να διευκολυνθούν οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο να 
συμμετάσχουν στο απεργιακό συλλαλητήριο, που 
πραγματοποιείται με αφορμή της επίσκεψη της 
Γερμανίδας καγκελαρίου στην Αθήνα, αλλά και ενάντια 
στη συνεχιζόμενη αντεργατική, αντικοινωνική και υφεσιακή 
πολιτική της Κυβέρνησης και της Τρόικα.  

Στάση Εργασίας 3ωρη 
(12:00  

μέχρι τη 
λήξη του 
ωραρίου) 

 Συγκέντρωση 
στις 13:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

131 9 10 2012 ΓΣΕΕ Για να διευκολυνθούν οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο να 
συμμετάσχουν στο απεργιακό συλλαλητήριο, που 
πραγματοποιείται με αφορμή την επίσκεψη της 
Γερμανίδας Καγκελαρίου στην Αθήνα. 

Στάση Εργασίας 3ωρη    
(1200-
1500) 

 Συγκέντρωση 
στις 13:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

132 9 10 2012 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση με αφορμή την επίσκεψη της Γερμανίδας 
καγκελαρίου στην Αθήνα και ενάντια στη συνεχιζόμενη 
αντεργατική, αντικοινωνική και υφεσιακή πολιτική της 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στην Ομόνοια 
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Κυβέρνησης και της Τρόικα. 

133 18 10 2012 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση ενάντια στα νέα μέτρα της σκληρής 
λιτότητας, της ισοπέδωσης του κόσμου της εργασίας μέσα 
από την «κατεδάφιση» των εργασιακών, ασφαλιστικών 
και κοινωνικών δικαιωμάτων, στον Ιδιωτικό Τομέα και των 
απολύσεων εργαζομένων στο Δημόσιο, που επιβάλλονται 
από την Τρόικα και αποδέχεται η Συγκυβέρνηση. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως 

134 18 10 2012 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία ενάντια στα προς ψήφιση μέτρα που 
εξοντώνουν την κοινωνία και την οικονομία (ημέρα 
συνεδρίασης της Συνόδου Κορυφής της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης).  

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως 

135 18 10 2012 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση που καλεί την εργατική τάξη σε απεργιακό 
ξεσηκωμό προκειμένου να σπάσουμε και να πετάξουμε 
από πάνω μας τις αλυσίδες του Κεφαλαίου και της 
Ευρωπαϊκής ένωσης. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 10:30 στην  

Ομόνοια 

136 31 10 2012 ΑΔΕΔΥ  Συλλαλητήριο για τις περικοπές στην παιδεία, στην υγεία 
και στις κοινωνικές παροχές, την ημέρα κατάθεσης του 
Προϋπολογισμού. Είναι ο πιο σκληρός, άδικος και 
αντικοινωνικός Προϋπολογισμός λιτότητας, φόρων και 
ύφεσης, κατ’ απαίτηση των δανειστών, επιβαρύνει 
δραματικά το βιοτικό και κοινωνικό επίπεδο των πολιτών, 
χωρίς να αντιμετωπίζει τα προβλήματα της οικονομίας και 
της χώρας. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στα 

Προπύλαια 

137 31 10 2012 ΓΣΕΕ 
"- // -" 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στα 

Προπύλαια 

138 6, 7 11 2012 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία με κεντρικό αίτημα την καταψήφιση των 
μέτρων που επιβάλλουν οι Τροϊκανοί και αποδέχεται η 
κυβέρνηση. Μέτρα που εξαθλιώνουν τους εργαζόμενους, 
τους συνταξιούχους, τους ανέργους και γενικά τους 

Απεργία 48ωρη 6/11: 
Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
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απλούς πολίτες της χώρας, «μονιμοποιούν» τη λιτότητα, 
τη φοροαφαίμαξη. Πολιτικές που εκποιούν – ξεπουλούν τη 
δημόσια περιουσία και τις επιχειρήσεις του δημοσίου. 
Μέτρα και πολιτικές, που εκτινάσσουν την ανεργία και την 
ύφεση χωρίς να εξασφαλίζουν τη σωτηρία της οικονομίας 
και της χώρας. 

Άρεως.  7/11: 
Συλλαλητήριο 

στις 17.00 στην 
πλατεία 

Συντάγματος 

139 6, 7 11 2012 ΓΣΕΕ 

"- // -" 

Απεργία 48ωρη 6/11: 
Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως.  7/11: 
Συλλαλητήριο 

στις 17.00 στην 
πλατεία 

Συντάγματος 

140 6, 7 11 2012 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση με αίτημα την καταψήφιση των μέτρων, 
αλλά που σηματοδοτεί την έναρξη νέας αγωνιστικής 
κλιμάκωσης, την ανατροπή των αντιλαϊκών πολιτικών, της 
Τρόικας, των μνημονίων και των δανειακών συμβάσεων. 

Απεργία 48ωρη Συγκέντρωση 
στις 10:30 την 
6/11 και στις 

17:00 την 7/11 
στην  

πλατεία 
Ομονοίας 

141 11 11 2012 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία στο πλαίσιο ψήφισης του Προϋπολογισμού 
2013. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 17:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

142 11 11 2012 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία στο πλαίσιο ψήφισης του Προϋπολογισμού 
2013. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 17:00 στην 

Ομόνοια 

143 13 11 2012 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση ενάντια στην πολιτική των απολύσεων. Στάση Εργασίας 3ωρη      
(12:00 

Συγκέντρωση 
στις 12:30 έξω 
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έως της 
λήξη του 
ωραρίου) 

από το 
Υπουργείο 
Διοικητικής 

Μεταρρύθμισης 
και Ηλεκτρονικής 
Διακυβέρνησης 

(Βασ. Σοφίας 15)  

144 13 11 2012 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση ενάντια στην πολιτική των απολύσεων. Στάση Εργασίας 3ωρη    
(1200-
1500) 

Συγκέντρωση 
στις 12:30 στην 

Ομόνοια 

145 14 11 2012 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση ενάντια στην πολιτική των απολύσεων. Στάση Εργασίας 3ωρη      
(12:00 

έως της 
λήξη του 
ωραρίου) 

Συγκέντρωση 
στις 13:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

146 14 11 2012 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση ενάντια στην πολιτική των απολύσεων. Στάση Εργασίας 3ωρη    
(1200-
1500) 

Συλλαλητήριο 
στις 13:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

147 14 11 2012 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση ενάντια στην πολιτική των απολύσεων. Στάση Εργασίας 3ωρη    
(1200-
1500) 

  

148 22 11 2012 ΑΔΕΔΥ Για να διευκολυνθούν οι εργαζόμενοι να συμμετάσχουν 
στη συγκέντρωση διαμαρτυρίας ενάντια στην πολιτική των 
απολύσεων. 

Στάση Εργασίας 4ωρη 
(1100 έως 

τη λήξη 
του 

ωραρίου) 

Συγκέντρωση 
στις 12:30 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος και 

ακολούθως 
πορεία προς το 

Υπουργείο 
Διοικητικής 

Μεταρρύθμισης 
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και Ηλεκτρονικής 
Διακυβέρνησης. 

149 22 11 2012 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στην πολιτική των απολύσεων. Συλλαλητήριo     

150 30 11 2012 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση ενάντια στην πολιτική των απολύσεων. Στάση Εργασίας 3ωρη    
(11:30 
έως τη 

λήξη του 
ωραρίου) 

Συγκέντρωση 
στις 12:30 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

151 19 12 2012 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία απέναντι στην ακραία και αντισυνταγματική 
πολιτική των απολύσεων, που προωθεί η τρικομματική 
κυβέρνηση, με την πρωτόγνωρη και αντιδημοκρατική 
διαδικασία των Πράξεων Νομοθετικού Περιεχομένου. 
Αγωνιζόμαστε κατά της περαιτέρω μείωσης των 
αποδοχών με την κατάργηση των δώρων, τη μείωση των 
κύριων και επικουρικών συντάξεων, τη μείωση του 
εφάπαξ, αλλά και τη μείωση του μισθού και των τακτικών 
αποδοχών που θα γίνει μέσω της νέας φορολογικής 
επιβάρυνσης. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 12:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

152 19 12 2012 ΓΣΕΕ 

"- // -" 

Στάση Εργασίας 3ωρη    
(1200-
1500) 

Συγκέντρωση 
στις  12:30 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

153 19 12 2012 ΠΑΜΕ   Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις  13:00 στην 

Ομόνοια 

154 31 1 2013 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση για να διευκολυνθούν οι εργαζόμενοι να 
συμμετάσχουν στα συλλαλητήρια που πραγματοποιούνται 
για την ανατροπή των πολιτικών υποβάθμισης του 
Δημόσιου Συστήματος Υγείας και την αποτροπή των 
απολύσεων μέσω της διαθεσιμότητας, των 

Στάση Εργασίας 3ωρη      
(12:00  

μέχρι τη 
λήξη του 

Συγκέντρωση 
στις 12:00 στο 

Υπουργείο 
Υγείας και 

ακολούθως 
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συγχωνεύσεων, των καταργήσεων Νοσοκομείων – 
Μονάδων και των Τμημάτων. 

ωραρίου) πορεία προς  την 
πλατεία 

Συντάγματος 

155 6 2 2013 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία που καταδικάζει την κυβερνητική απόφαση 
να προχωρήσει σε πολιτική επιστράτευση των απεργών 
ναυτεργατών, ενώ καταγγέλλει την αντιδημοκρατική 
πρακτική, από την πλευρά της κυβέρνησης, 
ποινικοποίησης των εργατικών και απεργιακών αγώνων. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 10:30 στον 
Άγιο Διονύσιο 
στον Πειραιά. 

156 6 2 2013 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία που καταδικάζει την κυβερνητική απόφαση 
να προχωρήσει σε πολιτική επιστράτευση των απεργών 
ναυτεργατών, ενώ καταγγέλλει την αντιδημοκρατική 
πρακτική, από την πλευρά της κυβέρνησης, 
ποινικοποίησης των εργατικών και απεργιακών αγώνων. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 10:30 στον 
Άγιο Διονύσιο 

στον Πειραιά και 
ακολούθως 

πορεία προς το 
Υπουργείο 
Ναυτιλίας.  

157 12 2 2013 ΑΔΕΔΥ Για να διευκολυνθούν οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο να 
συμμετάσχουν στη συγκέντρωση συμπαράστασης, η 
οποία θα πραγματοποιηθεί στο χώρο των δικαστηρίων 
της πρώην Σχολής Ευελπίδων, κατά της παραπομπής σε 
δίκη 35 εργαζομένων-μελών του ΠΑΜΕ για τα επεισόδια 
στο υπουργείο Εργασίας. 

Στάση Εργασίας 3ωρη      
(8.00 έως 
τις 11.00 
το πρωί) 

Συγκέντρωση 
διαμαρτυρίας στο 

χώρο των 
Δικαστηρίων 

158 20 2 2013 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση ενάντια στα αντεργατικά, αντικοινωνικά και 
αναποτελεσματικά μέτρα αλλά, καθώς και των 
αυταρχικών κυβερνητικών συμπεριφορών. Αγωνιζόμαστε 
για την υπογραφή Συλλογικών Συμβάσεων, για να 
ληφθούν μέτρα για την ανεργία, για να υπάρξουν δουλειές 
για όλους, για να διασφαλίσουμε τα δημοκρατικά και 
εργασιακά μας δικαιώματα. Διεκδικούμε αύξηση μισθών 
και συντάξεων, μείωση τιμών, απαγόρευση απολύσεων 
και δικαίωμα στην απεργία. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως 
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159 20 2 2013 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση ενάντια στην ανάλγητη πολιτική των 
απολύσεων, των μειώσεων σε μισθούς και συντάξεις, της 
φορολεηλασίας, της υποβάθμισης των ασφαλιστικών 
δικαιωμάτων και κατάργησης των κοινωνικών αγαθών. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως 

160 20 2 2013 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση για την υπογραφή Εθνικής Συλλογικής 
Σύμβασης και για την ικανοποίηση των αιτημάτων των 
αγροτών, ενάντια στα χαράτσια και την φοροληστεία. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 10:30 στην 

Ομόνοια  

161 13 3 2013 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στις μνημονιακές πολιτικές, στη 
διάλυση και ιδιωτικοποίηση των δημόσιων υπηρεσιών και 
στις απολύσεις. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 15:30 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος και 

ακολούθως 
πορεία προς τη 

Βουλή 

162 31 3 2013 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία αλληλεγγύης στον κυπριακό λαό, 
διατρανώνοντας ταυτόχρονα την αντίθεσή τους, στη 
συνέχιση των αδιέξοδων πολιτικών επιλογών που 
εφαρμόζονται στην Ελλάδα. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

   Συγκέντρωση 
στις  18:30 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

163 31 3 2013 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στις καταστροφικές πολιτικές του 
μνημονίου, τα απάνθρωπα και βίαια μέτρα που 
συναποφασίζουν Κυβέρνηση και Τρόικα. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

   Συγκέντρωση 
στις  18:30 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

164 17 4 2013 ΑΔΕΔΥ Για να διευκολυνθούν οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο να 
συμμετάσχουν στο απεργιακό συλλαλητήριο που 
πραγματοποιείται για τις αδικαιολόγητες και γενικευμένες 
απολύσεις Δημοσίων Υπαλλήλων. 

Στάση Εργασίας 3ωρη      
(12:00 

έως της 
λήξη του 
ωραρίου) 

Συλλαλητήριο 
διαμαρτυρίας 

στις 12:30 στην 
πλατεία 

Κλαυθμώνος 

165 26 4 2013 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία εν όψει της συζήτησης και ψήφισης με τη 
διαδικασία του κατεπείγοντος του νέου πολυνομοσχεδίου 
στη Βουλή, με το οποίο η κυβέρνηση υλοποιεί τις 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Παράσταση 
διαμαρτυρίας 
στις 12:00 στο 
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δεσμεύσεις της προς την Τρόικα για 15.000 απολύσεις και 
την υπαγωγή 25.000 δημοσίων υπαλλήλων, σε καθεστώς 
διαθεσιμότητας, για συγχωνεύσεις και καταργήσεις 
δημοσίων υπηρεσιών, καθώς και για τη διατήρηση των 
χαρατσιών και τη συνέχιση της φοροληστείας των 
χαμηλών εισοδημάτων. 

Υπουργείο 
Οικονομικών 
(Οδός Νίκης 
Σύνταγμα) 

166 28 4 2013 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία εν όψει της συζήτησης και ψήφισης με τη 
διαδικασία του κατεπείγοντος του νέου πολυνομοσχεδίου 
στη Βουλή, με το οποίο η κυβέρνηση υλοποιεί τις 
δεσμεύσεις της προς την Τρόικα για 15.000 απολύσεις και 
την υπαγωγή 25.000 δημοσίων υπαλλήλων, σε καθεστώς 
διαθεσιμότητας, για συγχωνεύσεις και καταργήσεις 
δημοσίων υπηρεσιών, καθώς και για τη διατήρηση των 
χαρατσιών και τη συνέχιση της φοροληστείας των 
χαμηλών εισοδημάτων. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 18:30 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

167 28 4 2013 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία εν όψει της συζήτησης και ψήφισης με τη 
διαδικασία του κατεπείγοντος του νέου πολυνομοσχεδίου 
στη Βουλή, με το οποίο η κυβέρνηση υλοποιεί τις 
δεσμεύσεις της προς την Τρόικα για 15.000 απολύσεις και 
την υπαγωγή 25.000 δημοσίων υπαλλήλων, σε καθεστώς 
διαθεσιμότητας, για συγχωνεύσεις και καταργήσεις 
δημοσίων υπηρεσιών, καθώς και για τη διατήρηση των 
χαρατσιών και τη συνέχιση της φοροληστείας των 
χαμηλών εισοδημάτων. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 18:30 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

168 1 5 2013 ΑΔΕΔΥ Εργατική Πρωτομαγιά. Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

169 1 5 2013 ΓΣΕΕ Εργατική Πρωτομαγιά. Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
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Κλαυθμώνος 

170 1 5 2013 ΠΑΜΕ Εργατική Πρωτομαγιά. Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 10:30 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

171 14 5 2013 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση με αιχμή τα θέματα της Παιδείας. Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 10:00 στα 

Προπύλαια 

172 16 5 2013 ΓΣΕΕ Για να διευκολυνθούν οι εργαζόμενοι να συμμετάσχουν 
στη συγκέντρωση διαμαρτυρίας και να σταλεί ξεκάθαρη 
απάντηση στις δημοκρατικές εκτροπές «ποινικοποίησης 
της σκέψης για απεργία». 

Στάση Εργασίας 3ωρη    
(1200-
1500) 

Συλλαλητήριο 
στις 12:30 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

173 16 5 2013 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία με αιχμή τα θέματα της Παιδείας. Στάση Εργασίας 3ωρη    
(1200-
1500) 

Συλλαλητήριο 
στις 12:30 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

174 23 5 2013 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση για να δοθεί μαζική, αποφασιστική 
απάντηση στην εργοδοσία, στην κυβέρνηση, στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση. που επιδιώκουν την κατάργηση των 
Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας, κάθε εργατικού 
δικαιώματος. Καθολικό αίτημα των εργαζομένων η 
υπογραφή Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας Συμβάσεων 
με αξιοπρεπείς μισθούς και δικαιώματα σύμφωνα με τις 
ανάγκες μας. Επαναφορά του κατώτερου μισθού στα 751 
ευρώ για όλους χωρίς διακρίσεις με βάση την ηλικία, ως 
έναρξη για συζήτηση και διαπραγμάτευση για αυξήσεις. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 19:00 στην 

Ομόνοια 

175 12 6 2013 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση συμπαράστασης στους εργαζόμενους της 
ΕΡΤ. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 
στις 18:00 έξω 

από το 
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Ραδιομέγαρο της 
ΕΡΤ 

176 13 6 2013 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση συμπαράστασης στους εργαζόμενους της 
ΕΡΤ. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 έξω 

από το 
Ραδιομέγαρο της 
ΕΡΤ  (λεωφόρος 

Μεσογείων) 

177 13 6 2013 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση συμπαράστασης στους εργαζόμενους της 
ΕΡΤ. 

Απεργία 24ωρη Συλλαλητήριο 
διαμαρτυρίας 
στις 11:00 στο 
Ραδιομέγαρο 

στην Αγία 
Παρασκευή 

178 17 6 2013 ΠΑΜΕ Συλλαλητήριο αλληλεγγύης στους εργαζόμενους της ΕΡΤ 
και των άλλων Δημόσιων Οργανισμών, που με την πράξη 
νομοθετικού περιεχομένου πετιούνται στο δρόμο. 

Συλλαλητήριο 
Αλληλεγγύης 

  Συγκέντρωση 
στις 19:00 στην 

πλατεία της 
Αγίας 

Παρασκευής 

179 19 6 2013 ΓΣΕΕ Συγκέντρωση διαμαρτυρίας στο Ραδιομέγαρο της 
δημόσιας ΕΡΤ με απαίτηση την άμεση ανάκληση της 
Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου, που άνοιξε 
παράνομα και αντισυνταγματικά το δρόμο της κατάργησης 
οργανισμών, με υπουργικές αποφάσεις. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  

 Συγκέντρωση 
στις 18:00 έξω 

από το 
Ραδιομέγαρο της  
ΕΡΤ, στην Αγία 

Παρασκευή 

180 19 6 2013 ΑΔΕΔΥ Συγκέντρωση διαμαρτυρίας στο Ραδιομέγαρο της 
δημόσιας ΕΡΤ με απαίτηση την άμεση ανάκληση της 
Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου, που άνοιξε 
παράνομα και αντισυνταγματικά το δρόμο της κατάργησης 
οργανισμών, με υπουργικές αποφάσεις. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  

 Συγκέντρωση 
στις 18:00 έξω 

από το 
Ραδιομέγαρο της  
ΕΡΤ, στην Αγία 
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Παρασκευή 

181 8 7 2013 ΑΔΕΔΥ Για να διευκολυνθούν οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο να 
συμμετάσχουν στο απεργιακό συλλαλητήριο που 
πραγματοποιείται ενάντια στις απολύσεις και τη 
διαθεσιμότητα.  

Στάση Εργασίας 3ωρη      
(12:00 

μέχρι τη 
λήξη του 
ωραρίου) 

Συλλαλητήριο 
στις 12:30 στην 

πλατεία 
Καραϊσκάκη και 

ακολούθως 
πορεία προς το 

Υπουργείο 
Διοικητικής 

Μεταρρύθμισης 

182 11 7 2013 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση ενάντια στα νέα μέτρα που κυοφορούνται. 
Απαντάμε με οργάνωση, ενότητα και αντεπίθεση, 
προκειμένου να τους σταματήσουμε. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 20:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

183 11 7 2013 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία εν όψει της συζήτησης και ψήφισης του νέου 
πολυνομοσχεδίου στη Βουλή, που αντικατοπτρίζει τις 
μνημονιακές πολιτικές της κυβέρνησης και της Τρόικας 
(της σκληρής και μονόπλευρης λιτότητας, της πλήρους 
ισοπέδωσης της εργασίας, των απολύσεων και της 
ανεργίας, της δραματικής μείωσης εισοδημάτων, της 
ανατροπής των εργασιακών και ασφαλιστικών μας 
δικαιωμάτων, της διάλυσης του Κοινωνικού Κράτους, της 
Υγείας, της Παιδείας, των Δημοτικών Υπηρεσιών και της 
εκποίησης του Δημόσιου Πλούτου). 

Στάση Εργασίας 3ωρη      
(12:00  

μέχρι τη 
λήξη του 
ωραρίου) 

Συγκέντρωση 
διαμαρτυρίας 

στις 12:30 στην 
πλατεία 

Κλαυθμώνος 

184 15 7 2013 ΑΔΕΔΥ 

"- // -" 

Συλλαλητήριo 

  

Συγκέντρωση 
στις 20:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

185 16 7 2013 ΑΔΕΔΥ 
"- // -" 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
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Κλαυθμώνος 

186 16 7 2013 ΓΣΕΕ 

"- // -" 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:30 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

187 16 7 2013 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση ενάντια στις δυνάμεις του Κεφαλαίου και 
στα αντιλαϊκά, αντεργατικά νομοσχέδια κατ΄ εντολή των 
μονοπωλίων, ντόπιων και ξένων. Η παρεμπόδιση των 
μέτρων, που έχουν ψηφιστεί και αυτών που σχεδιάζονται 
να ψηφιστούν απαιτεί οργάνωση και δράση στους τόπους 
δουλειάς. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 10:30 στην 

Ομόνοια 

188 17 7 2013 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία εν όψει της συζήτησης και ψήφισης του νέου 
πολυνομοσχεδίου στη Βουλή, που αντικατοπτρίζει τις 
μνημονιακές πολιτικές της κυβέρνησης και της Τρόικας 
(της σκληρής και μονόπλευρης λιτότητας, της πλήρους 
ισοπέδωσης της εργασίας, των απολύσεων και της 
ανεργίας, της δραματικής μείωσης εισοδημάτων, της 
ανατροπής των εργασιακών και ασφαλιστικών μας 
δικαιωμάτων, της διάλυσης του Κοινωνικού Κράτους, της 
Υγείας, της Παιδείας, των Δημοτικών Υπηρεσιών και της 
εκποίησης του Δημόσιου Πλούτου). 

Συλλαλητήριo 

  

Συγκέντρωση 
στις 19:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

189 23 7 2013 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία ενάντια στην προσπάθεια της κυβέρνησης, 
των πολυεθνικών και των μεγάλων επιχειρηματικών 
ομίλων να καταργήσουν μια ακόμα κατάκτηση των 
εργαζομένων την ΚΥΡΙΑΚΗ ΑΡΓΙΑ. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  

Συγκέντρωση 
στις 19:00 στην 

Ομόνοια 

190 2 8 2013 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση ενάντια στη πολιτική της διαθεσιμότητας, 
της κινητικότητας, των παράνομων και αντισυνταγματικών 
απολύσεων χιλιάδων υπαλλήλων, που υλοποιεί η 
κυβέρνηση σε όλο το Δημόσιο Τομέα προχωρώντας έτσι 
σε πλήρη διάλυση των Δημοσίων Υπηρεσιών και των 

Απεργία 24ωρη Συλλαλητήριο 
στις 18:45 το 
Υπουργείο 
Διοικητικής 

Μεταρρύθμισης 
στη Βασ. Σοφίας 



-100- 

 

δομών του Κοινωνικού Κράτους κατ’ εντολή της Τρόικα. και ακολούθως 
πορεία προς τη 

Βουλή 

191 29 8 2013 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία για τη δραματική συρρίκνωση Υπηρεσιών 
του Δημοσίου, (μέσω καταργήσεων ή συγχωνεύσεων), 
ιδίως στους χώρους της Υγείας, της Παιδείας, της 
Κοινωνικής Ασφάλισης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
καθώς επίσης για τις εξελίξεις που αφορούν στην 
πραγματοποίηση της μνημονιακής συμφωνίας για άμεσες 
και εν ψυχρώ απολύσεις (15.000 εργαζομένων και 25.000 
διαθεσιμότητων – απολύσεων) εργαζόμενων στο 
Δημόσιο. 

Στάση Εργασίας 4ωρη 
(1100 έως 

τη λήξη 
του 

ωραρίου) 

Συγκέντρωση 
διαμαρτυρίας 

στις 12:00 στην 
πλατεία 

Κλαυθμώνος 

192 29 8 2013 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση ενάντια στις απολύσεις, στις 
ιδιωτικοποιήσεις, στο αντιεκπαιδευτικό νομοσχέδιο για τη 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση και γενικότερα ενάντια στην 
αντιλαϊκή πολιτική, κυβέρνησης-πλουτοκρατίας-ΕΕ. 

Συγκέντρωση 
ΔΔιαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 12:00 στην 

Ομόνοια 

193 3 9 2013 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια τη νέα επιχείρηση εκφοβισμού και 
τρομοκράτησης και ποινικοποίησης του συνδικαλιστικού 
κινήματος που επιχειρεί η κυβέρνηση, καθώς και 
συμπαράσταση στο Γενικό Συμβούλιο της ΠΟΕ – ΟΤΑ για 
τη δικαστική παραπομπή του. 

Στάση Εργασίας 4ωρη 
(1100 έως 

τη λήξη 
του 

ωραρίου) 

Συγκέντρωση 
στις 12:00 στα 

Δικαστήρια 

194 7 9 2013 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση στο πλαίσιο της ΔΕΘ. Οι εργαζόμενοι, οι 
συνταξιούχοι, οι άνεργοι απαιτούν να αλλάξει  η αδιέξοδη 
οικονομική πολιτική της κυβέρνησης και δίνουν μήνυμα ότι 
δεν πρόκειται να δεχτούν να σηκώσουν άλλα βάρη, τα 
οποία αποκλειστικά επωμίστηκαν και για τα οποία δε 
φέρουν καμία ευθύνη. 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις  18:00 στο 

Άγαλμα 
Βενιζέλου στη 

Θεσσαλονίκη και 
ακολούθως 

πορεία προς το 
Βελλίδειο 

Συνεδριακό 
Κέντρο 
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195 7 9 2013 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση στο πλαίσιο της ΔΕΘ. Οι εργαζόμενοι, οι 
συνταξιούχοι, οι άνεργοι απαιτούν να αλλάξει  η αδιέξοδη 
οικονομική πολιτική της κυβέρνησης και δίνουν μήνυμα ότι 
δεν πρόκειται να δεχτούν να σηκώσουν άλλα βάρη, τα 
οποία αποκλειστικά επωμίστηκαν και για τα οποία δε 
φέρουν καμία ευθύνη. 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις  18:00 στο 

Άγαλμα 
Βενιζέλου στη 

Θεσσαλονίκη και 
ακολούθως 

πορεία προς το 
Βελλίδειο 

Συνεδριακό 
Κέντρο 

196 10 9 2013 ΠΑΜΕ  Κινητοποίηση με αφορμή την ψήφιση Νομοσχεδίου για 
την παιδεία. Με τις ρυθμίσεις του συγκεκριμένου 
νομοσχεδίου γίνονται ακόμα περισσότερα βήματα στην 
κατεύθυνση του σχολείου της αγοράς, μπαίνουν ακόμα 
περισσότεροι ταξικοί φραγμοί στα παιδιά των λαϊκών 
στρωμάτων. ΟΧΙ στο σχολείο της αγοράς. ΟΧΙ στους 
νέους ταξικούς φραγμούς. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 19:00 στην 

Ομόνοια 

197 16 9 2013 ΑΔΕΔΥ Για να διευκολυνθούν οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο να 
συμμετάσχουν στο απεργιακό συλλαλητήριο, που 
πραγματοποιείται ενάντια στις απολύσεις και τις 
διαθεσιμότητες, στη διάλυση των Δημοσίων Υπηρεσιών 
στην κατεδάφιση του Κοινωνικού Κράτους. 

Στάση Εργασίας 3ωρη    
(11:30 
έως τη 

λήξη του 
ωραρίου) 

Συλλαλητήριo 
στις 12:00 στα 

Προπύλαια 

198 18, 19 9 2013 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στην πολιτική της διάλυσης συνολικά 
του Δημοσίου Τομέα, καθώς και στην πολιτική της 
κατάργησης των μισθολογικών, εργασιακών και 
ασφαλιστικών δικαιωμάτων και των απολύσεων-
διαθεσιμοτήτων. 

Απεργία 48ωρη Συλλαλητήριο 
στις 11:30 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

199 18 9 2013 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση αλληλεγγύης για τη διαμαρτυρία της ΑΔΕΔΥ 
ενάντια στην πολιτική της διάλυσης του Δημοσίου Τομέα, 
καθώς και στην πολιτική της κατάργησης των 
μισθολογικών, εργασιακών και ασφαλιστικών 

Στάση Εργασίας 4ωρη    
(1100-
1500) 

Συλλαλητήριο 
στις 11:30 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 
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δικαιωμάτων και των απολύσεων-διαθεσιμοτήτων. 

200 19 9 2013 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση συμπαράστασης προς στους 
αγωνιζόμενους εργαζόμενους στο Δημόσιο Τομέα. 

Συγκέντρωση 
Αλληλεγγύης 

  Συγκέντρωση 
στις 19:30 στο 

Ραδιομέγαρο της 
ΕΡΤ, στην Αγία 

Παρασκευή 

201 24, 25 9 2013 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση των εργαζομένων στο Δημόσιο ενάντια στις 
μνημονιακές πολιτικές – πολιτικές που διαλύουν τις 
Δημόσιες και Κοινωνικές Υπηρεσίες, καταργούν τα 
εργασιακά δικαιώματα και οδηγούν στην απόλυση και την 
ανεργία τους εργαζόμενους. 

Απεργία 48ωρη 24/9: 
Συγκέντρωση 

στις 10:30 στην 
πλατεία 

Κλαυθμώνος    
25/9: 

Συγκέντρωση 
στις 18:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

202 5 10 2013 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία ενάντια στους νέους μισθούς πείνας, στην 
απελευθέρωση των απολύσεων, στην κατάργηση της 
Κυριακής - αργία, στην κατάργηση των επικουρικών 
συντάξεων, στη μείωση των συντάξεων και εφάπαξ. 

Συλλαλητήριo   Συλλαλητήριο 
στις 18:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

203 6 11 2013 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση ενάντια στις νέες διαθεσιμότητες – 
απολύσεις στο Δημόσιο που έχει συμφωνήσει η 
κυβέρνηση με την Τρόικα, στα νέα μέτρα φοροεπιδρομής, 
που περιλαμβάνονται στο νέο προϋπολογισμό, καθώς και 
στα σχέδια για νέες οριζόντιες μειώσεις στους μισθούς, 
στις συντάξιμες αποδοχές, στις επικουρικές συντάξεις και 
στο εφάπαξ. Διεκδικούνται, εργασία για όλους, ελεύθερες 
συλλογικές διαπραγματεύσεις, δημοκρατικά δικαιώματα. 

Απεργία 24ωρη Συλλαλητήριο 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
Άρεως 

204 6 11 2013 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση ενάντια στις νέες διαθεσιμότητες – 
απολύσεις στο Δημόσιο που έχει συμφωνήσει η 
κυβέρνηση με την Τρόικα, στα νέα μέτρα φοροεπιδρομής, 

Απεργία 24ωρη Συλλαλητήριο 
στις 11:00 στο 

Πεδίον του 
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που περιλαμβάνονται στο νέο προϋπολογισμό, καθώς και 
στα σχέδια για νέες οριζόντιες μειώσεις στους μισθούς, 
στις συντάξιμες αποδοχές, στις επικουρικές συντάξεις και 
στο εφάπαξ. Διεκδικούνται, εργασία για όλους, ελεύθερες 
συλλογικές διαπραγματεύσεις, δημοκρατικά δικαιώματα. 

Άρεως 

205 6 11 2013 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση ενάντια στις νέες μειώσεις μισθών, στο 
νόμο για τις Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας στις μειώσεις 
των επικουρικών συντάξεων και των εφάπαξ. Να 
καταργηθούν άμεσα οι αντιασφαλιστικοί νόμοι, να 
επανέλθουν η 13η και 14 κύρια και επικουρική σύνταξη, 
να επιστραφούν στα ταμεία τα κλεμμένα και 
παρακρατημένα από το κράτος και τους εργοδότες. Όχι 
στην απαλλαγή του κράτους και των εργοδοτών από τη 
χρηματοδότηση του ασφαλιστικού συστήματος. Να 
αυξηθούν τα επιδόματα ανεργίας. Αποκλειστικά Δημόσια - 
Δωρεάν Υγεία και Παιδεία. Όχι στην απελευθέρωση των 
απολύσεων. Όχι στις ιδιωτικοποιήσεις. Όχι στη νέα 
φοροεπιδρομή που προβλέπει ο νέος Προϋπολογισμός. 
ΟΧΙ στην απελευθέρωση του ωραρίου.  

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 10:30 στην 

Ομόνοια  

206 7 11 2013 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση συμπαράστασης στους αγωνιζόμενους 
εργαζόμενους στην ΕΡΤ. 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 16:00 στο 

Ραδιομέγαρο της 
ΕΡΤ στη 

Μεσογείων (Αγία 
Παρασκευή) 

207 14 11 2013 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στο μέτρο της διαθεσιμότητας – 
κινητικότητας που επιτείνει τη διάλυση των Δημοσίων 
Υπηρεσιών και οδηγεί στην απόλυση και την ανεργία 
χιλιάδες Δημοσίους Υπαλλήλους. 

Στάση Εργασίας 3ωρη      
12:00  

μέχρι τη 
λήξη του 
ωραρίου 

Συγκέντρωση 
διαμαρτυρίας 
στις 13.00 στα 

Προπύλαια 

208 14 11 2013 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία για τις δηλώσεις του υπουργού Διοικητικής 
Μεταρρύθμισης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, 

Παράσταση   Συγκέντρωση 
στις 12:00 στα 
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Κυριάκου Μητσοτάκη, για το νόμο, που αφορά τα 
συνδικάτα και τη λειτουργία τους. Οι δηλώσεις του 
Υπουργού στοχεύουν επί της ουσίας στην παρεμπόδιση 
της δράσης των συνδικάτων που παλεύουν για να 
οργανώσουν την εργατική τάξη και την πάλη της ενάντια 
στην αντιλαϊκή πολιτική. 

Διαμαρτυρίας γραφεία του 
Υπουργείου 
Διοικητικής 

Μεταρρύθμισης  

209 7 12 2013 ΑΔΕΔΥ Συλλαλητήριο διαμαρτυρίας για την υπεράσπιση των 
κοινωνικών αγαθών και των εργασιακών και κοινωνικών 
μας δικαιωμάτων, να συγκροτήσουμε ένα ευρύτερο 
κοινωνικό μέτωπο για την ανατροπή της πολιτικής της 
κυβέρνησης και της Τρόικας στο πλαίσιο ψήφισης του 
Προϋπολογισμού του 2014 από τη Βουλή.   

Συλλαλητήριo   Συλλαλητήριο 
στις 18:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

210 7 12 2013 ΓΣΕΕ Συλλαλητήριο διαμαρτυρίας για την υπεράσπιση των 
κοινωνικών αγαθών και των εργασιακών και κοινωνικών 
μας δικαιωμάτων, να συγκροτήσουμε ένα ευρύτερο 
κοινωνικό μέτωπο για την ανατροπή της πολιτικής της 
κυβέρνησης και της Τρόικας στο πλαίσιο ψήφισης του 
Προϋπολογισμού του 2014 από τη Βουλή.   

Συλλαλητήριo   Συλλαλητήριο 
στις 18:00 μμ 
στην πλατεία 
Συντάγματος 

211 11 12 2013 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία κατά της διαθεσιμότητας συναδέλφων στο 
χώρο της Υγείας, της Παιδείας, της Κοινωνικής 
Ασφάλισης, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (σχολικοί 
φύλακες, δημοτικοί αστυνομικοί) και της Κεντρικής 
Διοίκησης (εργαζόμενοι στα Υπουργεία). 

Στάση Εργασίας 3ωρη      
12:00 το 
μεσημέρι 
μέχρι τη 
λήξη του 
ωραρίου 

Συγκέντρωση 
στις12:00 έξω 

από το 
Υπουργείο 

Υγείας 
(Αριστοτέλους 

17) και 
ακολούθως 

πορεία προς το 
Υπουργείο 
Διοικητικής 

Μεταρρύθμισης 

212 18 12 2013 ΑΔΕΔΥ Ολονύκτια διαμαρτυρία έξω από το Υπουργείο Διοικητικής 
Μεταρρύθμισης κατά της διαθεσιμότητας συναδέλφων στο 

Συγκέντρωση   Συγκέντρωση 
στις 19:00 έξω 
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χώρο της Υγείας, της Παιδείας, της Κοινωνικής 
Ασφάλισης, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (σχολικοί 
φύλακες, δημοτικοί αστυνομικοί) και της Κεντρικής 
Διοίκησης (καθαρίστριες του Υπουργείου Οικονομικών και 
εργαζόμενοι στα άλλα Υπουργεία). 

Διαμαρτυρίας από το 
Υπουργείο 
Διοικητικής 

Μεταρρύθμισης 

213 18 12 2013 ΠΑΜΕ Παράσταση διαμαρτυρίας, με την οποία απαιτείται να 
σταματήσουν οι διώξεις και οι καταδίκες των στελεχών και 
εργαζομένων του ταξικού κινήματος γιατί ορθώνουν το 
ανάστημά τους στο δόγμα «νόμος και τάξη» των 
επιχειρηματικών συμφερόντων και της κυβέρνησής τους. 

Παράσταση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 12.30 στον 
Πρόεδρο του 
Αρείου Πάγου 

214 18 12 2013 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση ενάντια στα αντιλαϊκά μέτρα της 
Κυβέρνησης που οδηγούν στην υποβάθμιση των 
παροχών υγείας. Απαιτούμε να μην κλείσει καμιά 
υγειονομική μονάδα, να μην απολυθεί κανένας 
εργαζόμενος, κανένας γιατρός του ΕΟΠΥΥ. Να 
καταργηθούν οι πληρωμές για φάρμακα, εξετάσεις, 
συνταγογράφηση, θεραπείες και επισκέψεις στους 
γιατρούς. Παλεύουμε για αποκλειστικά δημόσια και 
δωρεάν υγεία-πρόνοια για όλο το λαό. Κατάργηση κάθε 
επιχειρηματικής δράσης. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Στα κατά τόπους 
Ιατρεία του 

ΕΟΠΥΥ 

215 9 1 2014 ΑΔΕΔΥ Συγκέντρωση αλληλεγγύης για την αναίτια σύλληψη του 
Παύλου Αντωνόπουλου (μέλος της ΑΔΕΔΥ), γιατί 
συμμετείχε σε απαγορευμένη από την αστυνομία 
συγκέντρωση και για αντίσταση κατά της αρχής. 

Στάση Εργασίας 4ωρη 
(1100 έως 

τη λήξη 
του 

ωραρίου) 

Συγκέντρωση 
στις 11:30 στο 

δικαστήριο 

216 23 1 2014 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία για την απαγόρευση συγκέντρωσης της 8ης 
Ιανουαρίου (ημέρα ανάληψης της προεδρίας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης από τη χώρα μας), καθώς και για τη 
σύλληψη του συνδικαλιστή Παύλου Αντωνόπουλου, που 
συμμετείχε στην κινητοποίηση. 

Στάση Εργασίας 4ωρη     
(1000-
1400) 

Συγκέντρωση 
στις  10:00 στα 
δικαστήρια της 
πρώην Σχολής 

Ευελπίδων 
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217 19 2 2014 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στα στρατόπεδα συγκέντρωσης, ενώ 
απαιτείται η απελευθέρωση όλων των άδικα κρατούμενων 
προσφύγων. Διεκδικούμε άσυλο, στέγη, πρόσβαση σε 
Υγεία και Παιδεία για όλους. Να κλείσει τώρα η 
Αμυγδαλέζα και όλα τα στρατόπεδα συγκέντρωσης. 

Συλλαλητήριο   Συλλαλητήριο 
στις 18:00 στα 

Προπύλαια 

218 6 3 2014 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση που παρακινεί τους εργαζόμενους, τους 
ανέργους και τους απολυμένους να δώσουν μαζικό 
παρών για να νοιώσουν κυβέρνηση και μεγαλοεργοδοσία 
τη δύναμή τους. Τονίζουν ότι δεν αξίζει ζωή, χωρίς 
δουλειά, χωρίς μεροκάματο, χωρίς ασφάλιση, χωρίς να 
μπορούν να ζήσουν με αξιοπρέπεια αυτοί και τα παιδιά 
τους. Προτρέπει να δώσουν μάχη και να απαιτήσουν 
μέτρα ανακούφισης για όλους. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 10:00 στην 

Ομόνοια  

219 12 3 2014 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση με απαίτηση, την απόσυρση από τη 
κυβέρνηση του σχεδίου νόμου, που οδηγεί στην απόλυση 
υπαλλήλων, στην κατάργηση Οργανισμών και φορέων 
του Δημοσίου, να μην απολυθούν οι υπάλληλοι, που 
έχουν τεθεί σε διαθεσιμότητα και να καταργηθούν όλες οι 
ρυθμίσεις που προβλέπουν διαθεσιμότητες και απολύσεις 
Δημοσίων Υπαλλήλων. 

Απεργία 24ωρη Συλλαλητήριο 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος και 

ακολούθως 
πορεία προς τη 

Βουλή και το 
Υπουργείο 
Διοικητικής 

Μεταρρύθμισης 
και Ηλεκτρονικής 
Διακυβέρνησης 

220 19, 20 3 2014 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στις απολύσεις δημοσίων 
υπαλλήλων, στη διαθεσιμότητα, στην κατάργηση 
υπηρεσιών του Δημοσίου που παρέχουν  κοινωνικά 
αγαθά. 

Απεργία 48ωρη Συλλαλητήριο 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος και 

ακολούθως 
πορεία προς τη 

Βουλή και το 
Υπουργείο 



-107- 

 

Διοικητικής 
Μεταρρύθμισης 

και Ηλεκτρονικής 
Διακυβέρνησης 

221 30 3 2014 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στο πολυνομοσχέδιο που 
προβλέπεται η απελευθέρωση των απολύσεων, το 
ξεπούλημα δημόσιας περιουσίας, η περαιτέρω οικονομική 
αφαίμαξη των ασφαλιστικών ταμείων, καθώς και η 
λεγόμενη εργαλειοθήκη ΟΟΣΑ, με τα πλήγματα που 
επιφέρει στους φαρμακοποιούς, στους κτηνοτρόφους και 
άλλους τομείς εργαζομένων. 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 18:30 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

222 1 4 2014 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στην απαγόρευση των 
συγκεντρώσεων των Συνδικάτων, κατά τη διάρκεια της 
πραγματοποίησης της άτυπης Συνόδου του ECOFIN. 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

223 1 4 2014 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση που διοργανώνει το Εργατικό Κέντρο 
Αθήνας την ημέρα συνεδρίασης του ECOFIN στη χώρα 
μας. 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

224 1 4 2014 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση απάντηση στον εντεινόμενο κυβερνητικό 
αυταρχισμό και στην απόπειρα τρομοκράτησης, που 
υπαγορεύεται από την απόφαση της κυβέρνησης να 
απαγορεύσει τις συγκεντρώσεις στο Σύνταγμα. 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 19:00 στην 

Ομόνοια  

225 9 4 2014 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία με απαίτηση την προστασία των δημόσιων 
κοινωνικών αγαθών, την κατάργηση του νόμου για την 
αξιολόγηση, τη στήριξη των ασφαλιστικών ταμείων, τη 
διαγραφή δανείων και προστασία της πρώτης κατοικίας 
από τους πλειστηριασμούς, τη διαγραφή του χρέους, την 
κατάργηση των μνημονίων και των δανειακών 
συμβάσεων, την ανατροπή της πολιτικής των απολύσεων 
της ανεργίας της συρρίκνωσης των δημόσιων - 

Απεργία 24ωρη Συλλαλητήρια  
Αθήνα: στις 
11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 
Θεσσαλονίκη: 
στις 10:30 στο  
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κοινωνικών αγαθών των ιδιωτικοποιήσεων. Εργατικό Κέντρο 

226 9 4 2014 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση για να μπει οριστικό τέλος στις πολιτικές 
λιτότητας και φτωχοποίησης της κοινωνίας, για να 
σταματήσουν να φορτώνουν τα βάρη της κρίσης στους 
εργαζόμενους, στους συνταξιούχους και στους άνεργους.  

Απεργία 24ωρη Συλλαλητήριο 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

227 9 4 2014 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση με την οποία διεκδικείται: Να ανακληθεί ο 
νόμος για τις Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας. Να 
επανέλθει η υποχρεωτικότητά τους και να υπογραφεί 
ΕΓΣΣΕ με επαναφορά των μισθών στα 751 ευρώ ως 
βάση για διαπραγμάτευση. Να σταματήσει το άθλιο 
καθεστώς των ατομικών συμβάσεων και ο απαράδεκτος 
διαχωρισμός στους μισθούς των εργαζομένων με βάση 
την ηλικία. Να μην καταργηθούν τα ήδη πετσοκομμένα 
οικογενειακά επιδόματα, τα επιδόματα μητρότητας και τα 
άλλα επιδόματα του ΟΑΕΔ, ως συνέπεια της νέας 
μείωσης των εργοδοτικών ασφαλιστικών εισφορών. Να 
αυξηθούν τα επιδόματα ανεργίας. Να απλοποιηθούν οι 
διαδικασίες και να δίνονται σε όλους τους άνεργους χωρίς 
όρους και προϋποθέσεις. Να καταργηθούν όλα τα 
δουλεμπορικά γραφεία. Όλοι οι άνεργοι να έχουν δωρεάν 
ιατρική, νοσηλευτική και φαρμακευτική φροντίδα, δωρεάν 
μεταφορές. Ουσιαστικά μέτρα προστασίας της 
μητρότητας, επαναφορά του επιδόματος τοκετού για όλες 
τις γυναίκες. Να σταματήσει η άγρια εκμετάλλευση των 
εργαζομένων στα άθλια και κακοπληρωμένα 
προγράμματα απασχόλησης. Να μπει φρένο στις 
συζητήσεις για την απελευθέρωση των απολύσεων που 
προετοιμάζουν. Καμιά απόλυση στον Ιδιωτικό και 
Δημόσιο Τομέα. Να ανακληθούν οι ως σήμερα απολύσεις 
στο Δημόσιο Τομέα και να δοθούν κονδύλια για την 
κάλυψη των αναγκών στην Παιδεία, στην Υγεία και την 
Πρόνοια. Αποκλειστικά Δημόσια - Δωρεάν Υγεία και 
Παιδεία. Να σταματήσουν οι ιδιωτικοποιήσεις και η 
ανατροπή των εργασιακών σχέσεων που επιφέρουν. Να 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 10:00 στην 

Ομόνοια 
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γίνουν τα μονοπώλια λαϊκή περιουσία. Να σταματήσουν 
τώρα όλα τα χαράτσια είτε της ΔΕΗ είτε της εφορίας. Να 
σταματήσει κάθε κατάσχεση και πλειστηριασμός στα 
σπίτια του εργαζόμενου λαού. Να σταματήσει κάθε 
συζήτηση για παρέμβαση του κράτους και των εργοδοτών 
στη συνδικαλιστική δράση και στο δικαίωμα της απεργίας. 

228 1 5 2014 ΓΣΕΕ Εργατική Πρωτομαγιά. Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

229 1 5 2014 ΑΔΕΔΥ Εργατική Πρωτομαγιά. Απεργία 24ωρη Συλλαλητήριο 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

230 1 5 2014 ΠΑΜΕ Εργατική Πρωτομαγιά.     Συγκέντρωση 
στις 10:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

231 5 6 2014 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση  ενάντια στις διαθεσιμότητες- απολύσεις. Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 18:30 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος και 

ακολούθως 
πορεία προς το 

Υπουργείο 
Οικονομικών 

(Καραγ. Σερβίας 
10) 

232 19 6 2014 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία ενάντια στη νέα αντιασφαλιστική επίθεση 
που στόχο έχει τις συντάξεις, την Ασφάλιση, την Υγεία - 
την περίθαλψη, την προστασία από εργατικό ατύχημα, τα 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 18:00 στα 
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επιδόματα ανεργίας, στέγης – κατοικίας και τα επιδόματα 
αναπηρίας. 

Προπύλαια 

233 9 7 2014 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στην αξιολόγηση, στις 
διαθεσιμότητες και απολύσεις, στις νέες μειώσεις, στις 
ιδιωτικοποιήσεις, στη διάλυση της Κοινωνικής Ασφάλισης.                             

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
Πλατεία 

Κλαυθμώνος 
ώρα 11:00 

234 11 7 2014 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στην καταστροφή των χημικών 
όπλων της Συρίας που πραγματοποιείται στη Μεσόγειο, 
στην οικολογική καταστροφή στη Χαλκιδική από τις 
εξορύξεις χρυσού και στα προωθούμενα νομοσχέδια για 
τον αιγιαλό και τις παραλίες.  

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 20:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

235 15 7 2014 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση ενάντια στην "αξιολόγηση" και στην 
ποινικοποίηση των αγώνων. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 19:00 στην 

Ομόνοια και 
ακολούθως 

πορεία προς το 
Υπουργείο 
Διοικητικής 

Μεταρρύθμισης 

236 22 7 2014 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία, ενάντια στις Διαθεσιμότητες –Απολύσεις- 
Αξιολόγηση, ενώ καταδικάζει την ποινικοποίηση των 
συνδικαλιστικών αγώνων. Συγκέντρωση διαμαρτυρίας 
έξω από το Εφετείο Αθηνών  την ημέρα που εκδικάζεται η 
Έφεση της ΑΔΕΔΥ κατά της απόφασης του Μονομελούς 
Πρωτοδικείου Αθηνών (σχετικά με την απεργιακή 
κινητοποίηση ενάντια στην «αξιολόγηση» των δημοσίων 
υπαλλήλων). 

Στάση Εργασίας 4ωρη 
(1100 έως 

τη λήξη 
του 

ωραρίου) 

Συγκέντρωση 
διαμαρτυρίας 

στις 11:00 έξω 
από το Εφετείο 
(Λουκάρεως 7) 
και στις 12:30 
έξω από το 

ΥΔΜΗΔ (Βασ. 
Σοφίας 15) 

237 28 7 2014 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία, που καταδικάζει την ποινικοποίηση των 
συνδικαλιστικών αγώνων. Συγκέντρωση διαμαρτυρίας 
έξω από το Εφετείο Αθηνών  την ημέρα που εκδικάζεται η 

Στάση Εργασίας 4ωρη 
(1100 έως 

τη λήξη 

Παρουσία στο 
Εφετείο Αθηνών 
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Έφεση της ΑΔΕΔΥ κατά της απόφασης του Μονομελούς 
Πρωτοδικείου Αθηνών (σχετικά με την απεργιακή 
κινητοποίηση ενάντια στην «αξιολόγηση» των δημοσίων 
υπαλλήλων). 

του 
ωραρίου) 

(Λουκάρεως 7)  

238 30 8 2014 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία ενάντια στην αξιολόγηση, στον 
επαναπροσδιορισμό με νέα κριτήρια της μετατροπής των 
συμβάσεων ορισμένου σε αορίστου χρόνου, στις 
σχεδιαζόμενες νέες αναδιαρθρώσεις του μισθολογίου των 
Δημοσίων Υπαλλήλων, που οδηγούν σε νέες μειώσεις 
μισθών και στις νέες περικοπές κοινωνικο-ασφαλιστικών 
δικαιωμάτων και ιατροφαρμακευτικών παροχών. 

Απεργία επ' 
αόριστον 
(30 Αυγ 
έως 3 
Σεπ) 

  

239 6 9 2014 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία στο πλαίσιο της ΔΕΘ, με την οποία οι 
εργαζόμενοι επιδιώκουν να δώσουν ηχηρή απάντηση σε 
όλους εκείνους που έλαβαν μέτρα και εφάρμοσαν 
πολιτικές που οδήγησαν την κοινωνία στη φτώχεια και 
στην εξαθλίωση. 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στο 

άγαλμα 
Βενιζέλου στη 
Θεσσαλονίκη 

240 6 9 2014 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση για την ανατροπή της πολιτικής της 
ανεργίας, των απολύσεων, της λιτότητας, των 
ιδιωτικοποιήσεων, των αλλεπάλληλων μνημονίων, των 
μεσοπρόθεσμων προγραμμάτων και νόμων, που 
ξηλώνουν τα τελευταία ίχνη κοινωνικών, συλλογικών, 
εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωμάτων.  

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στο 

άγαλμα 
Βενιζέλου στη 
Θεσσαλονίκη 

241 23 9 2014 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία που στόχο έχει την υπεράσπιση των 
δημόσιων και κοινωνικών αγαθών, την ανάδειξη της 
αντίθεσης των εργαζομένων στην κυβερνητική πολιτική 
των απολύσεων, της ανεργίας, της φοροληστείας και των 
ιδιωτικοποιήσεων, ενώ είναι ενάντια στην προσπάθεια της 
Κυβέρνησης να ποινικοποιήσει το δικαίωμα στην απεργία. 
Διαμαρτυρία έξω από το κτήριο του Αρείου Πάγου, την 
ώρα που εκδικάζεται η προσφυγή του Δημοσίου κατά της 
απόφασης που δικαιώνει τις καθαρίστριες του Υπουργείου 

Απεργία 24ωρη Συλλαλητήριο 
στις 09:30 έξω 
από το κτήριο 

του Αρείου 
Πάγου (Λεωφ. 

Αλεξάνδρας 121)  



-112- 

 

Οικονομικών. 

242 4 10 2014 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση την ημέρα που αποφασίζονται νέα 
αντεργατικά και αντιασφαλιστικά μέτρα. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

Ομόνοια και 
ακολούθως 

πορεία προς το 
Υπουργείο 

Οικονομικών 

243 10 10 2014 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση  αλληλεγγύης στον Γ. Πυργελή, μέλος της 
Πανελλαδικής Συντονιστικής Επιτροπής του ΠΑΜΕ. Την 
ημέρα που πραγματοποιείται η εξ αναβολής δίκη στο 
μονομελές πλημμελειοδικείο Ξάνθης. 

Συγκέντρωση 
Αλληλεγγύης 

  Συγκέντρωση 
στις 10:00 στο 

δικαστικό μέγαρο 
Ξάνθης 

244 10 10 2014 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία έξω από το Συμβούλιο της Επικρατείας, την 
ώρα που εκδικάζεται η αίτηση ακύρωσης κατά των 
αποφάσεων του Υπουργείου Διοικητικής Μεταρρύθμισης 
και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης για το νομοθετικό 
πλαίσιο της αξιολόγησης. 

Στάση Εργασίας 5ωρη Συγκέντρωση 
στις 19:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος   

245 23 10 2014 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση που στηρίζει τον αγώνα της εκπαιδευτικής 
κοινότητας για την υπεράσπιση της Δημόσιας δωρεάν 
Εκπαίδευσης. 

Συλλαλητήριo   Συγκεντρώσεις 
Αθήνα: στις 
18:00 στα 

Προπύλαια 
Θεσσαλονίκη: 
στις 18:00 στο 

άγαλμα 
Βενιζέλου 

246 1 11 2014 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία ενάντια στην επίθεση, που δέχεται η εργατική 
τάξη και τα λαϊκά στρώματα. Οργανωμένα, μαζικά και 
μαχητικά θα δοθεί απάντηση στην πολιτική της 
κυβέρνησης – επιχειρηματικών ομίλων, που  θέλει 
ανέργους, υποαπασχολούμενους, ανασφάλιστους, που 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 12:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος   
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στέλνει χιλιάδες μικρομεσαίους ΕΒΕ στην ανεργία. 

247 7 11 2014 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση συμπαράστασης στον αγώνα των 
εργαζομένων της ΕΡΤ στο πλαίσιο συμπλήρωσης ενός 
χρόνου από την ημέρα που τα ΜΑΤ εισέβαλαν στο 
Ραδιομέγαρο της ΕΡΤ στην Αγ. Παρασκευή και κατέλαβαν 
το κτίριο. Απαιτούνται να ξανανοίξει η ΕΡΤ,να 
επιστρέψουν όλοι οι εργαζόμενοι της ΕΡΤ στις δουλειές 
τους, α λειτουργεί η ΕΡΤ από τους ίδιους τους 
εργαζόμενους για όλη την κοινωνία. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 18:00 έξω 

από το 
Ραδιομέγαρο της 
ΕΡΤ στην Αγία 

Παρασκευή 

248 27 11 2014 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση κατά των κυβερνητικών μέτρων που 
συντηρούν τον εργασιακό μεσαίωνα, με την ανεργία να 
παραμένει σε εφιαλτικά επίπεδα, που μετατρέπουν το 
Κοινωνικό Κράτος σε φιλανθρωπικό, που καθιστούν τους 
εργαζόμενους τα μόνιμα υποζύγια της κρίσης και των 
ελλειμμάτων. Είμαστε απέναντι σ' αυτές τις πολιτικές, οι 
οποίες ανακυκλώνουν την ύφεση, αυξάνουν την ανεργία 
και μετατρέπουν την οικονομική κρίση σε ανθρωπιστική. 
Αντιδρούμε σε κάθε σκέψη και στόχευση για κατάργηση 
των συνδικαλιστικών ελευθεριών. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

249 27 11 2014 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση με την οποία διεκδικούνται αυξήσεις σε 
μισθούς και συντάξεις, ακύρωση της αξιολόγησης, 
επαναπρόσληψη των απολυμένων και κατάργηση του 
νόμου της διαθεσιμότητας, υπεράσπιση του Δημόσιου 
Ασφαλιστικού Συνταξιοδοτικού Συστήματος και του 
Συστήματος Υγείας, εφαρμογή ενός δίκαιου φορολογικού 
συστήματος, υπεράσπιση της πρώτης κατοικία από τους 
πλειστηριασμούς, ανατροπή των αντεργατικών 
μνημονιακών πολιτικών. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

250 27 11 2014 ΠΑΜΕ Το πλαίσιο των αιτημάτων πρέπει να ανταποκρίνεται στις 
σύγχρονες ανάγκες των εργαζομένων, των ανέργων, της 
νεολαίας, των γυναικών, για αυξήσεις στους μισθούς και 
τις συντάξεις, για την ανακούφιση των ανέργων, κόντρα 

Απεργία 24ωρη   
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στους σχεδιασμούς της κυβέρνησης για νέες ανατροπές 
στην κοινωνική ασφάλιση. Αποκάλυψη της αιτίας που 
γεννά τα βάσανα της εργατικής τάξης και 
προσανατολισμός του κινήματος σε γραμμή σύγκρουσης 
με τα επιχειρηματικά συμφέροντα, την ΕΕ και τις 
κυβερνήσεις τους. Στον αντίποδα η πλειοψηφία της ΓΣΕΕ 
παραμένει προσηλωμένη σε αιτήματα προσαρμοσμένα 
στις αντοχές της οικονομίας, στις ανάγκες των 
επιχειρηματιών στη γραμμή που υπονομεύει  το κίνημα 
και δημιουργεί προϋποθέσεις υποταγής. Από τη δράση 
μας,  τους αγώνες μας, τις διεκδικήσεις μας εξαρτάται η 
“σωτηρία” μας, η αξιοπρεπής ζωή, η μόνιμη και σταθερή 
δουλειά με δικαιώματα. Δεν ανεχόμαστε τις συνθήκες της 
σύγχρονης εξαθλίωσης. Δε συμβιβαζόμαστε με τα 
ψίχουλα. Διεκδικούμε τη ζωή που μας αξίζει. 

251 7 12 2014 ΠΑΜΕ Δράση ενάντια στο νέο γύρο αντιασφαλιστικής - 
αντεργατικής επίθεσης. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 17:30 στην 

Ομόνοια 

252 7 12 2014 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία, στο πλαίσιο ψήφισης του Προϋπολογισμού 
του 2015 από τη Βουλή, ενάντια στις καταστροφικές 
μνημονιακές πολιτικές,  στις νέες παράλογες απαιτήσεις 
της Τρόικας που εάν εφαρμοστούν θα διαλύσουν 
ολοκληρωτικά κοινωνία και οικονομία. 

Συλλαλητήριo   Συγκέντρωση 
στις 17:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

253 7 12 2014 ΓΣΕΕ Διαμαρτυρία, στο πλαίσιο ψήφισης του Προϋπολογισμού 
του 2015 από τη Βουλή, ενάντια στις καταστροφικές 
μνημονιακές πολιτικές,  στις νέες παράλογες απαιτήσεις 
της Τρόικας που εάν εφαρμοστούν θα διαλύσουν 
ολοκληρωτικά κοινωνία και οικονομία. 

Συλλαλητήριo   Συλλαλητήρια:    
στην Αθήνα στις 

17:00 στην 
πλατεία 

Συντάγματος  
στη Θεσσαλονίκη 

στις 17:00 στο 
Άγαλμα 

Βενιζέλου  
στo Ηράκλειο της 
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Κρήτης στις 
18:00 στην 

πλατεία 
Ελευθερίας  

254 17 12 2014 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση για την αποτροπή των απολύσεων και την 
επαναπρόσληψη όλων των απολυμένων Δημοσίων 
Υπαλλήλων, για την κατάργηση του νόμου της 
διαθεσιμότητας, για τη μόνιμη και σταθερή εργασία για 
όλους με πλήρη εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα, 
για την επαναλειτουργία όλων των δομών και υπηρεσιών 
που καταργήθηκαν. 

Στάση Εργασίας 3ωρη      
(12:00  

μέχρι τη 
λήξη του 
ωραρίου) 

Συλλαλητήριο 
στις 13:00 στην 

Πλατεία 
Κλαυθμώνος και 

ακολούθως 
πορεία προς τη 

Βουλή και το 
Υπουργείο 
Διοικητικής 

Μεταρρύθμισης 
και Ηλεκτρονικής 
Διακυβέρνησης 

255 21 3 2015 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση στήριξης των κινητοποιήσεων των 
αντιρατσιστικών, αντιφασιστικών και μεταναστευτικών 
συλλογικοτήτων (Παγκόσμια Ημέρα κατά του Ρατσισμού).              
Διεκδικούμε μαζί με τους μετανάστες και τους πρόσφυγες 
όλα όσα μας στέρησαν και έκλεψαν στα χρόνια των 
μνημονίων, της κρίσης και της λιτότητας. Να κλείσουν τα 
στρατόπεδα συγκέντρωσης. Άσυλο και νομιμοποίηση για 
τους πρόσφυγες και τους μετανάστες. Ιθαγένεια σε όλα τα 
παιδιά. Καμία ανοχή στους φασίστες και στους ναζιστές 
στην Ελλάδα. Προστασία των πολιτικών προσφύγων. Να 
σταματήσουν οι διώξεις σε βάρος τους και οι διαδικασίες 
επανέκδοσης τους. 

Συμμετοχή στις 
αντιρατσιστικές 
κινητοποιήσεις 

  Συγκέντρωση 
στις 14:00 στην 

Ομόνοια   

256 5 4 2015 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση συμπαράστασης της Α.Δ.Ε.Δ.Υ. στον 
αγώνα των εργαζομένων στο Εμπόριο για την 
υπεράσπιση της «Κυριακής – Αργίας» ( η Ομοσπονδία 
Ιδιωτικών Υπαλλήλων Ελλάδος [ΟΙΥΕ]  έχει κηρύξει 
24ωρη Πανελλαδική Απεργία στο Εμπόριο) ενάντια στη 

Συμπαράσταση 
και συμμετοχή 
σε απεργιακές 
συγκεντρώσεις 

  Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 
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συνέχιση της εφαρμογής του νομοθετικού πλαισίου, που 
επιτρέπει την ελεύθερη λειτουργία των καταστημάτων τις 
Κυριακές και καταργεί την «Κυριακή – Αργία» για τους 
εργαζόμενους. 

257 9 4 2015 ΑΔΕΔΥ Η Α.Δ.Ε.Δ.Υ. μαζί με την Πρωτοβουλία για τη Διαγραφή 
του Χρέους καλεί τους εργαζόμενους στο Δημόσιο να 
συμμετέχουν στη διαδήλωση – πικετοφορία στο πλαίσιο 
διαμαρτυρίας για την καταβολή από την ελληνική 
κυβέρνηση της δόσης των 460 εκατομμυρίων ευρώ στο 
ΔΝΤ την ίδια ημέρα. -Ζητά τη Διαγραφή του Χρέους γιατί 
αποτελεί όρο για την επιβίωση της χώρας, του λαού και 
των εργαζόμενων. -Απαιτεί να μη δοθεί ούτε ένα ευρώ για 
την «εξυπηρέτηση» του χρέους. 

Διαδήλωση - 
πικετοφορία 

  Συγκέντρωση 
στις 18:30 στα 

Χαυτεία 

258 20 4 2015 ΑΔΕΔΥ Παναττική κινητοποίηση της Α.Δ.Ε.Δ.Υ., των συνδικάτων 
και των αντιρατσιστικών-αντιφασιστικών οργανώσεων στο 
πλαίσιο της δίκης των δολοφόνων της Χρυσής Αυγής. 

Στάση Εργασίας 4ωρη       
(7:30-
11:30) 

Συγκέντρωση 
στις 08:00 στη 
Γρ. Λαμπράκη 

και Χρ. Σμύρνης 
(Γήπεδο 

Προοδευτικής) 
και ακολούθως 
πορεία προς τα 

δικαστήρια 
φυλακών 

Κορυδαλλού 

259 24 4 2015 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση που καταδίκασε την βάρβαρη και 
δολοφονική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τους 
Μετανάστες και τους Πρόσφυγες. Απαίτησαν: Καμία 
συμμετοχή, καμία εμπλοκή στις ιμπεριαλιστικές 
επεμβάσεις που γίνονται και σε αυτές που ετοιμάζονται. 
Κανένας εργαζόμενος να μην παρασυρθεί από τα 
προσχήματα των ιμπεριαλιστών. Απειθαρχία στο 
Δουβλίνο και τη Σένγκεν, που μετατρέπουν τη χώρα μας 
σε «αποθήκη ψυχών», εγκλωβίζοντας ανθρώπους. Άσυλο 

Συλλαλητήριο   Συλλαλητήριο 
που  στα Γραφεία 
της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης 
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στους πρόσφυγες και ταξιδιωτικά έγγραφα για να 
ταξιδέψουν όπου επιθυμούν. -Νομιμοποίηση των 
μεταναστών που ζουν και εργάζονται στη χώρα μας και 
έχουν αποκτήσει βιοτικούς δεσμούς. 

260 1 5 2015 ΑΔΕΔΥ Εργατική Πρωτομαγιά. Απεργία 24ωρη Συλλαλητήριο 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

261 1 5 2015 ΓΣΕΕ Εργατική Πρωτομαγιά. Απεργία 24ωρη Συλλαλητήριο 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

262 1 5 2015 ΠΑΜΕ Εργατική Πρωτομαγιά. Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 10:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

263 7 5 2015 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση της Α.Δ.Ε.Δ.Υ., των συνδικάτων και των 
αντιρατσιστικών-αντιφασιστικών οργανώσεων στο πλαίσιο 
της δίκης των δολοφόνων της Χρυσής Αυγής. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 08:00 στη 
Γρ. Λαμπράκη 

και Χρ. Σμύρνης 
(Γήπεδο 

Προοδευτικής) 
και ακολούθως 
πορεία προς τα 

δικαστήρια 
φυλακών 

Κορυδαλλού 

264 11 5 2015 ΑΔΕΔΥ Μαζική συμμετοχή στη διαδήλωση, που οργανώνει η 
«Κίνηση για τη Διαγραφή του Χρέους Τώρα» με αφορμή 
τη συνεδρίαση του Συμβουλίου Υπουργών Οικονομικών 
της Ευρωζώνης (Eurogroup), διεκδικώντας τη διαγραφή 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στα 

Προπύλαια 
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του χρέους, απαιτώντας την ανατροπή της πολιτικής της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ΔΝΤ που οδηγούν τον 
κόσμο της εργασίας στην εξαθλίωση και στη φτώχεια. 

265 20 5 2015 ΑΔΕΔΥ Δράση για τη στήριξη της 24ωρης κινητοποίησης της 
ΠΟΕΔΗΝ και των φορέων, που συμμετέχουν σε αυτή. 
Διεκδικούνται: Δωρεάν Δημόσια Υγεία και Πρόνοια για 
όλους. Επαρκή στελέχωση και χρηματοδότηση του ΕΣΥ. 
Κατάργηση μνημονιακών πολιτικών για συρρίκνωση και 
ιδιωτικοποίηση του ΕΣΥ. Εξόφληση δεδουλευμένων 
νυχτερινών – αργιών. Ανάκτηση μισθολογικών απωλειών. 

Στάση Εργασίας 3ωρη    
(12:00 

έως λήξη 
του 

ωραρίου) 

Συγκέντρωση 
διαμαρτυρίας 
στις 12:30 στο 

Υπουργείο 
Υγείας 

(Αριστοτέλους 
21) 

266 28 5 2015 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση για τη διευκόλυνση των εργαζομένων να 
διαμαρτυρηθούν για τη σωτηρία των ασφαλιστικών 
Ταμείων. Απαιτούμε από την κυβέρνηση να αναλάβει τις 
ευθύνες της και να εγγυηθεί τη βιωσιμότητα των 
Ασφαλιστικών Ταμείων, θεσπίζοντας μόνιμη –νομικά 
κατοχυρωμένη- κρατική χρηματοδότηση. Απαιτούμε: 
Κατάργηση της ρήτρας μηδενικού ελλείμματος με νόμο, 
όπως έχει δεσμευτεί η παρούσα Κυβέρνηση. Επαναφορά 
της κράτησης 3% επί των προμηθειών του Δημοσίου 
υπέρ του Μ.Τ.Π.Υ., που καταργήθηκε από την 
προηγούμενη κυβέρνηση. Διασφάλιση του κοινωνικού 
αναδιανεμητικού χαρακτήρα της Ασφάλισης και σταθερή 
εγγύηση του κράτους για τη βιωσιμότητα των Ταμείων 
μας. Ακύρωση των σχεδίων μετατροπής του συστήματος 
Κοινωνικής Ασφάλισης από αναδιανεμητικό σε 
ανταποδοτικό. Αποκατάσταση των απωλειών λόγω του 
PSI. Καμία νέα μείωση στο ΕΦΑΠΑΞ και σ’ όλα τα Ταμεία. 
Να καταργηθούν τα μνημόνια και όλες οι μειώσεις, στους 
μισθούς, στις συντάξεις, στα επικουρικά ταμεία και στο 
ΕΦΑΠΑΞ. Επαναφορά της 13ης και 14ης σύνταξης. 
Κατάργηση των μνημονίων και διαγραφή του χρέους. 

Στάση Εργασίας 3ωρη    
(12:00 

έως λήξη 
του 

ωραρίου) 

Παράσταση 
διαμαρτυρίας 

στις 12:30 έξω 
από το 

Υπουργείο 
Εργασίας, 
Κοινωνικής 

Ασφάλισης και 
Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης 
(Σταδίου 29) 

267 11 6 2015 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση ενάντια στο νέο Μνημόνιο που έρχεται και Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 19:30 στην 
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περιλαμβάνει νέες αντιλαϊκές δεσμεύσεις. πλατεία  
Συντάγματος. και 
59 ακόμη πόλεις 

της χώρας 

268 11 6 2015 ΑΔΕΔΥ Απαιτούμε: Αποκατάσταση των τεράστιων απωλειών που 
έχουμε υποστεί εργαζόμενοι και συνταξιούχοι από τις 
πολιτικές των τελευταίων πέντε ετών. Επαναφορά του 
13ου και 14ου μισθού – σύνταξης και την ψήφιση νέου 
μισθολογίου που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες μας 
μέσα από Συλλογικές διαπραγματεύσεις με τις 
συνδικαλιστικές οργανώσεις. Άμεση χρηματοδότηση των 
Ταμείων και λειτουργία τους με την εγγύηση του κράτους. 
Παροχή επιδόματος ανεργίας σε όλους τους ανέργους και 
άσκηση πολιτικών εξάλειψης της ανεργίας. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 18:30 στα 

Προπύλαια 

269 16 6 2015 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση στήριξης της συγκέντρωσης διαμαρτυρίας 
που διοργανώνει η Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α. με Διεκδικήσεις: ΟΧΙ 
στις ιδιωτικοποιήσεις. ΟΧΙ σε κάθε μορφή ελαστικής 
σχέσης εργασίας. Υπερασπιζόμαστε το Δημόσιο και 
Κοινωνικό χαρακτήρα των υπηρεσιών της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης τη μόνιμη και σταθερή εργασία. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 12:30 στο 

Υπουργείο 
Εσωτερικών και 

Διοικητικής 
Ανασυγκρότησης 

(Σταδίου 27) 

270 21 6 2015 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση με αιτήματα: Αποκατάσταση των τεράστιων 
απωλειών που έχουν υποστεί οι εργαζόμενοι και οι 
συνταξιούχοι από τις πολιτικές των τελευταίων πέντε 
ετών. Επαναφορά του 13ου και 14ου μισθού – σύνταξης 
και ψήφιση νέου μισθολογίου που να ανταποκρίνεται στις 
ανάγκες μας μέσα από συλλογικές διαπραγματεύσεις με 
τις συνδικαλιστικές οργανώσεις. Άμεση χρηματοδότηση 
των Ταμείων και λειτουργία τους με την εγγύηση του 
κράτους. Παροχή επιδόματος ανεργίας σε όλους τους 
ανέργους και εφαρμογή πολιτικών για την εξάλειψη της 
ανεργίας. Νέες προσλήψεις μόνιμου προσωπικού με 
στόχο την επαρκή στελέχωση των Δημόσιων Υπηρεσιών 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 19:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 
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με προτεραιότητα σε Υγεία, Παιδεία, Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, ελεγκτικούς μηχανισμούς, Κοινωνική 
Ασφάλιση και σε όλες τις δομές που συμβάλλουν στην 
άμβλυνση των κοινωνικών συνεπειών της κρίσης. 
Κατάργηση των μνημονίων και των εφαρμοστικών νόμων. 
Διαγραφή του χρέους, που αποτελεί όρο για την επιβίωση 
της χώρας, του λαού και των εργαζομένων. Επαναφορά 
των εργατικών, κοινωνικών και ασφαλιστικών 
δικαιωμάτων των εργαζομένων, που καταργήθηκαν στη 
μνημονιακή περίοδο. Πέρασμα των τραπεζών υπό 
δημόσια ιδιοκτησία και κοινωνικό έλεγχο. 

271 13 7 2015 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση την ημέρα ψήφισης της αντιλαϊκής 
συμφωνίας με απεργιακά συλλαλητήρια στην Αθήνα 
καθώς και στις έδρες των Νομαρχιακών Τμημάτων της 
Α.Δ.Ε.Δ.Υ. Αγωνιζόμαστε για να μην ψηφιστεί το νέο 
αντιλαϊκό μνημόνιο, για την ανατροπή των μνημονιακών 
πολιτικών, για την αθέτηση αποπληρωμής και μονομερή 
διαγραφή του χρέους. 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 19:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

272 15 7 2015 ΠΑΜΕ Συλλαλητήριο ενάντια στο νέο Μνημόνιο. Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 19:30 στην 

Ομόνοια. 

273 15 7 2015 ΑΔΕΔΥ  Απεργιακές συγκεντρώσεις την ημέρα ψήφισης του 3ου 
Μνημονίου. Απαιτούνται: ΟΧΙ στα Μνημόνια, ΟΧΙ στη 
λιτότητα, ΟΧΙ στη φοροληστεία, ΟΧΙ στις ιδιωτικοποιήσεις, 
αγώνας μέχρι τη νίκη. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος και 

ακολούθως  
συλλαλητήριο 
στην πλατεία 
Συντάγματος 

274 22 7 2015 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση ενάντια στο 2o πακέτο μέτρων στο πλαίσιο 
του 3ου μνημονίου. 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 19:30 στην 
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Ομόνοια 

275 22 7 2015 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση με αιτήματα: Να μην περάσει και να 
ανατραπεί το νέο βάρβαρο μνημόνιο. Την Ανατροπή όλων 
των μνημονιακών πολιτικών και την ικανοποίηση των 
λαϊκών αναγκών. Τη μη αναγνώριση και διαγραφή του 
χρέους. Την προάσπιση της λαϊκής κυριαρχίας, 
ανεξαρτησίας και δημοκρατίας. 

Συλλαλητήριο   Συλλαλητήριο 
στις 19:30 στα  
Προπύλαια και 

ακολούθως 
πορεία προς τη 

Βουλή 

276 23 7 2015 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση συμπαράστασης στους δικαζόμενους 
διαδηλωτές της Τετάρτης 15/7, με απαίτηση την 
απόσυρση όλων των κατασκευασμένων κατηγοριών και 
την αθώωση των κατηγορουμένων διαδηλωτών. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 10:00 στα 
δικαστήρια της 
Πρώην Σχολής 

Ευελπίδων  

277 5 8 2015 ΠΑΜΕ  Κινητοποίηση ενάντια στους σχεδιασμούς κυβέρνησης, 
ΕΕ και ΔΝΤ. Σχεδιασμοί που βασανίζουν και πτωχεύουν 
το λαό. Κυβέρνηση και ΕΕ, υλοποιώντας τις απαιτήσεις 
του μεγάλου Κεφαλαίου, προετοιμάζουν νέα επίθεση στα 
ασφαλιστικά δικαιώματα των εργαζομένων, στις 
συντάξεις. Χτύπημα των συνδικαλιστικών δικαιωμάτων και 
του δικαιώματος στην απεργία με νέο συνδικαλιστικό 
νόμο, την απελευθέρωση των απολύσεων, τη μείωση 
ακόμη περισσότερο του κατώτερου μισθού. Η ελπίδα είναι 
στον οργανωμένο αγώνα, στην συμπόρευση με το ταξικό 
κίνημα. 

Παράσταση 
Διαμαρτυρίας 

  

Συγκέντρωση 
στις 10:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

278 13 8 2015 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση που καλεί τους εργαζόμενους, τους 
ανέργους, τη νεολαία, τη φτωχή αγροτιά, τους 
αυτοαπασχολούμενους να δώσουν μαζική, μαχητική 
απάντηση ενάντια στο νέο Μνημόνιο που έφερε στη 
Βουλή η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ – ΑΝΕΛ.  Η ελπίδα, η 
προοπτική δεν είναι στην απογοήτευση, στο συμβιβασμό, 
στην υποταγή, στις νέες αυταπάτες. Τα μνημόνια, η 
φτώχεια, η ζωή χωρίς κανένα δικαίωμα δεν μπορεί να 
είναι το μέλλον μας, το μέλλον της νέας γενιάς. Είναι στον 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 19:30 στην 

Ομόνοια  
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αγώνα, στην οργάνωση σε κάθε κλάδο, σε κάθε 
εργοστάσιο, σε κάθε εργατογειτονιά. Είναι στην ενίσχυση 
του ΠΑΜΕ. Είναι στην διεκδίκηση, ο λαός να απολαμβάνει 
τον πλούτο που παράγει χωρίς την Ε.Ε. και τα 
μονοπώλια. 

279 13 8 2015 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση ενάντια στο νέο αντιλαϊκό Μνημόνιο και 
συγκεκριμένα: Να μην περάσει και να ανατραπεί το νέο 
βάρβαρο μνημόνιο. Ανατροπή των μνημονιακών 
πολιτικών και την ικανοποίηση των λαϊκών αναγκών. 
Προστασία της εργασίας, των μισθών, των συντάξεων, 
των κοινωνικών παροχών, της υγείας, της παιδείας και 
των λαϊκών εισοδημάτων. Καταπολέμηση της ανεργίας και 
τη δημιουργία θέσεων εργασίας, την κατοχύρωση των 
συλλογικών διαπραγματεύσεων, την εφαρμογή 
Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας και την κατάργηση της 
αντεργατικής νομοθεσίας. Υπεράσπιση του δημόσιου 
πλούτου της χώρας. Μη αναγνώριση και διαγραφή του 
χρέους. Πέρασμα του τραπεζικού συστήματος και των 
στρατηγικής σημασίας επιχειρήσεων σε δημόσια 
ιδιοκτησία και κοινωνικό έλεγχο. Προάσπιση της λαϊκής 
κυριαρχίας, ανεξαρτησίας και των δημοκρατικών 
δικαιωμάτων των πολιτών απέναντι στην αστυνομοκρατία 
και τον αυταρχισμό. 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 20:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

280 5 9 2015 ΓΣΕΕ Δράση στην οποία οι διαδηλωτές εξέφρασαν την 
αγανάκτησή τους στις συνεχιζόμενες βάρβαρες πολιτικές 
των μνημονίων και απαίτησαν να μπει οριστικό τέλος στα 
μέτρα που εξαθλιώνουν την κοινωνία και συντηρούν τη 
φτώχεια και την εξαθλίωση. 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στο 

Άγαλμα 
Βενιζέλου στη 
Θεσσαλονίκη 

281 5 9 2015 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση για την προβολή των αιτημάτων του 
συνδικαλιστικού κινήματος και με κεντρικούς στόχους: την 
κατάργηση παλαιών και νέων μνημονίων, τη διαγραφή 
του χρέους. 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στο 

Άγαλμα 
Βενιζέλου στη 
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Θεσσαλονίκη 

282 5 9 2015 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση αντίστασης και αγώνα ενάντια στο 3ο 
Μνημόνιο. Να μην περάσει η απογοήτευση και η 
μοιρολατρία. 

Συλλαλητήριο 

  

Συγκέντρωση 
στις 18:00 στην 

πλατεία 
Αριστοτέλους 

283 24 9 2015 ΠΑΜΕ Κινητοποίηση ενάντια στην αντιμεταναστευτική πολιτική 
της ΕΕ με αφορμή τη Σύνοδο Κορυφής της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για τους πρόσφυγες. 

Συλλαλητήριο     

284 25 9 2015 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση για την καταδίκη της Χρυσής Αυγής 
συμμετέχοντας στο αντιφασιστικό συλλαλητήριο. Δίνουμε 
τη μάχη ενάντια στο ρατσισμό, για ανθρώπινη και 
αξιοπρεπή υποδοχή στους πρόσφυγες των πολέμων. 
Στηρίζουμε τις δράσεις αλληλεγγύης στους πρόσφυγες με 
συγκέντρωση και διανομή ανθρωπιστικής βοήθειας. 
Απαιτούμε από την Κυβέρνηση τη στελέχωση και τη 
γενικότερη στήριξη των Υπηρεσιών και των Δομών που 
ασχολούνται με την υποδοχή των προσφύγων και την 
κάλυψη των στοιχειωδών αναγκών τους. 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 19:00 στην 

Ομόνοια 

285 10 10 2015 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση ενάντια στις εμπορικές συμφωνίες TTIP 
(Συμφωνία για το εμπόριο μεταξύ Ε.Ε.-ΗΠΑ), CETA 
(Συμφωνία για το εμπόριο μεταξύ Ε.Ε.-Καναδά), TiSA 
(Εμπορική Συμφωνία για την Ανταλλαγή Υπηρεσιών) και 
TPP (Διηπειρωτική Συμφωνία Εμπορίου). Οι συμφωνίες 
αποσκοπούν στην άρση των κανονιστικών ρυθμίσεων 
που αποτελούν εμπόδιο στην κερδοφορία των 
πολυεθνικών επιχειρήσεων και στη δημιουργία νέων 
παγκόσμιων προτύπων για το εμπόριο και τις επενδύσεις. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 11:30 στην 
αρχή της οδού 

Ερμού στο 
Σύνταγμα 

286 12 10 2015 ΑΔΕΔΥ Συγκέντρωση αλληλεγγύης, μαζί με τους συλλόγους ΔΕΠ 
και εργαζόμενων στα πανεπιστήμια, στους εκπροσώπους 
των Συλλόγων Διοικητικού Προσωπικού και ΙΔΑΧ-ΙΔΟΧ 
ΕΜΠ, στους εκπροσώπους των Συλλόγων Διοικητικού 

Συγκέντρωση 
Αλληλεγγύης 

  Συγκέντρωση 
στις 09:00 στα 

Δικαστήρια 
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Προσωπικού ΕΚΠΑ και στους Προεδρείου της 
Ομοσπονδίας Διοικητικού Προσωπικού Τριτοβάθμιας 
Εκπαίδευσης, που παραπέμπονται σε δίκη, διωκόμενοι 
για τη συνδικαλιστική τους δράση. 

Ευελπίδων  

287 15 10 2015 ΑΔΕΔΥ Συμμετοχή στο αντιπολεμικό-αντιιμπεριαλιστικό 
συλλαλητήριο και στην πορεία στα γραφεία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 18.00 στα 

Προπύλαια  

288 16 10 2015 ΑΔΕΔΥ Συμμετοχή στο συλλαλητήριο την ημέρα ψήφισης του 
πολυνομοσχεδίου.  

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 19:00 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

289 16 10 2015 ΠΑΜΕ 
"-//-" 

Συλλαλητήριο 

  

Συγκέντρωση 
στις 18:30 στην 

Ομόνοια 

290 21 10 2015 ΑΔΕΔΥ Για να διευκολυνθούν οι εργαζόμενοι να συμμετάσχουν 
στο συλλαλητήριο για τη σωτηρία του Μετοχικού Ταμείου 
Πολιτικών Υπαλλήλων (ΜΤΠΥ).  

Στάση Εργασίας 3ωρη     
(12.30 

μέχρι τη 
λήξη του 

ωραρίου). 

Συλλαλητήριο 
στις 13:00 έξω 

από το 
Υπουργείο 
Εργασίας 

(Σταδίου 29) 

291 22 10 2015 ΠΑΜΕ Συλλαλητήρια ενάντια στην κατάργηση του κοινωνικού 
χαρακτήρα της Κοινωνικής Ασφάλισης, τη φοροεπιδρομή 
στο λαϊκό εισόδημα, την αύξηση των ορίων ηλικίας 
συνταξιοδότησης, τις απολύσεις, τις ιδιωτικοποιήσεις. Να 
μην περάσει η προσπάθεια της κυβέρνησης να μας 
αιφνιδιάσει, να μας βρει απροετοίμαστους, ανήμπορους. 
Να μη δοθεί η δυνατότητα στις δυνάμεις που πάνε μαζί με 
τη μεγαλοεργοδοσία, που με την απουσία δράσης και 
οργάνωσης χαρίζουν τη δύναμη μας στον αντίπαλο, να 
υπονομεύσουν τους αγώνες μας. Να πάρουμε την 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 18:30 στην 
Ομόνοια και σε 
άλλες 57 πόλεις 

της χώρας 
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κατάσταση στα χέρια μας. 

292 4 11 2015 ΑΔΕΔΥ Δράση στήριξης της κινητοποίησης της Ε.Σ.Α.με.Α., 
καθώς και της συγκέντρωση από όλη τη χώρα στο Παν-
Αναπηρικό Συλλαλητήριο. Τα αιτήματά τους είναι η 
προστασία των δικαιωμάτων των ανθρώπων με 
αναπηρία, την κοινωνική τους ένταξη, προστασία, η άρση 
των αδικιών και των προκαταλήψεων, το δικαίωμα στην 
εκπαίδευση, η πρόνοια, η ιατροφαρμακευτική περίθαλψη . 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

Ομόνοια 

293 12 11 2015 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση κατά των κυβερνητικών μέτρων που 
συντηρούν τον εργασιακό μεσαίωνα, με την ανεργία να 
παραμένει σε εφιαλτικά επίπεδα, που μετατρέπουν το 
Κοινωνικό Κράτος σε φιλανθρωπικό, που καθιστούν τους 
εργαζόμενους μόνιμα υποζύγια της κρίσης και των 
ελλειμμάτων. Αντιδρούμε σε κάθε μνημονιακό μέτρο που 
υποτιμά τη ζωή μας. Είμαστε απέναντι στη νέα λαίλαπα 
μέτρων υποβάθμισης του επιπέδου διαβίωσης της 
Ελληνικής κοινωνίας. Αντιδρούμε σε κάθε σκέψη και 
στόχευση για κατάργηση κάθε παροχής και κοινωνικής 
ασφάλειας. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
διαμαρτυρίας 

στις 11:00 στην 
πλατεία 

Κλαυθμώνος 

294 12 11 2015 ΑΔΕΔΥ Απεργιακή κινητοποίηση στο πλαίσιο ψήφισης του 
Προϋπολογισμού του 2016 από τη Βουλή. Διεκδικούνται: 
Κατοχύρωση και διεύρυνση του δημόσιου-κοινωνικού και 
αναδιανεμητικού ασφαλιστικού συστήματος με διατήρηση 
και βελτίωση των συνταξιοδοτικών παροχών του. Άμεσες 
προσλήψεις μόνιμου προσωπικού για την επαρκή 
στελέχωση των Δημοσίων Υπηρεσιών, με έμφαση στους 
τομείς της Υγείας, Παιδείας, Αυτοδιοίκησης και 
Ασφαλιστικών Ταμείων, με παράλληλη αύξηση της 
χρηματοδότησης και διατήρηση του δημόσιου και δωρεάν 
χαρακτήρα τους. Κατάργηση κάθε μορφής ενοικιαζόμενης, 
προσωρινής και ελαστικής εργασίας. -Επανακατάταξη στα 
μισθολογικά κλιμάκια όλων των εργαζομένων στο 
Δημόσιο με άμεσο «ξεπάγωμα» των μισθών. Νέο 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 
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μισθολόγιο με αποκατάσταση των απωλειών και ακώλυτη 
μισθολογική- βαθμολογική εξέλιξη. Καθιέρωση δίκαιου και 
αξιοκρατικού συστήματος επιλογής προϊσταμένων. 
Αποτροπή της εκποίησης του δημόσιου πλούτου. 
Ανατροπή της άδικης και ταξικής, σε βάρος των 
εργαζομένων και των αδύναμων στρωμάτων, φορολογίας, 
με την άμεση κατάργηση του ΕΝΦΙΑ, τη μείωση των 
αυξημένων συντελεστών ΦΠΑ και την καθιέρωση ενός 
δίκαιου φορολογικού συστήματος. Διασφάλιση της 
πρώτης κατοικίας από τους πλειστηριασμούς. –Κανένα 
σπίτι στα χέρια τραπεζίτη. Κατάργηση παλαιών και νέων 
μνημονίων. Διαγραφή του χρέους. 

295 12 11 2015 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία ενάντια στην κατάργηση του κοινωνικού 
χαρακτήρα της Κοινωνικής Ασφάλισης, τη φοροεπιδρομή 
στο λαϊκό εισόδημα, την αύξηση των ορίων ηλικίας 
συνταξιοδότησης, τις απολύσεις, τις ιδιωτικοποιήσεις. Να 
μην περάσει η προσπάθεια της κυβέρνησης να μας 
αιφνιδιάσει. Να μη δοθεί η δυνατότητα στις δυνάμεις που 
πάνε μαζί με τη μεγαλοεργοδοσία, που με την απουσία 
δράσης και οργάνωσης χαρίζουν τη δύναμη μας στον 
αντίπαλο, να υπονομεύσουν τους αγώνες μας. Να 
πάρουμε την κατάσταση στα χέρια μας. Μπορούμε να 
τους σταματήσουμε. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 10;30 στην 
Ομόνοια και σε 
άλλες 63 πόλεις 

της χώρας 

296 ΄17 11 2015 ΑΔΕΔΥ Για να διευκολυνθούν οι εργαζόμενοι να συμμετάσχουν 
στη συγκέντρωση συμπαράστασης στους διωκόμενους 
συναδέλφους Π. Βαϊνά και Γ. Χρόνη. 

Στάση Εργασίας 3ωρη      
(8:00 έως 
τις 11:00). 

Συγκέντρωση 
συμπαράστασης 
στα δικαστήρια 

της πρώην 
σχολής 

Ευελπίδων 

297 18 11 2015 ΑΔΕΔΥ Αλληλεγγύη στον αγώνα αγροτών και κτηνοτρόφων Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 12:00 στην 

πλατεία 
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Συντάγματος   

298 19 11 2015 ΑΔΕΔΥ Συλλαλητήριο διαμαρτυρίας για τους πλειστηριασμούς 
πρώτης κατοικίας.                                                                           

Συλλαλητήριο 
Διαμαρτυρίας  

  Συγκέντρωση 
στις 18:30 στην 

πλατεία 
Συντάγματος 

299 23 11 2015 ΑΔΕΔΥ Συμπαράσταση στους διωκόμενους συναδέλφους Π. 
Βαϊνά και Γ. Χρόνη. Η ΑΔΕΔΥ απαιτεί να σταματήσουν 
τώρα οι διώξεις σε βάρος των αιρετών που ποινικοποιούν 
τη συνδικαλιστική δράση και την έκφραση γνώμης 

Στάση Εργασίας 4ωρη 
(11:00 
έως τη 

λήξη του 
ωραρίου). 

Συγκέντρωση 
συμπαράστασης 
στις 11:00 στα 
Δικαστήρια της 
πρώην Σχολής 

Ευελπίδων 

300 3 12 2015 ΓΣΕΕ Κινητοποίηση στο πλαίσιο ψήφισης του Προϋπολογισμού 
του 2016 από τη Βουλή. Μετά από 6 χρόνια επίθεσης στα 
εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα, η κυβέρνηση 
αθετώντας τις δεσμεύσεις της  συνεχίζει την  ίδια 
ανάλγητη και καταστροφική πολιτική, εφαρμόζοντας το 
τρίτο και επαχθέστερο Μνημόνιο, προωθώντας μέτρα και 
πολιτικές που εντείνουν τη φτώχεια και την εξαθλίωση. 

Απεργία 24ωρη Συλλαλητήριο 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος και 

ακολούθως 
πορεία προς την 

Βουλή 

301 3 12 2015 ΑΔΕΔΥ Απεργιακή κινητοποίηση στο πλαίσιο ψήφισης του 
Προϋπολογισμού του 2016 από τη Βουλή. Διεκδικούνται 
αιτήματα ως περιγράφονται 12/11 της ΑΔΕΔΥ. 

Απεργία 24ωρη Συγκέντρωση 
στις 11:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος 

302 3 12 2015 ΠΑΜΕ Διαμαρτυρία ενάντια στο νέο κύμα επίθεσης που έρχεται 
από τη συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ με την κατάργηση 
του κοινωνικού χαρακτήρα της Κοινωνικής Ασφάλισης, τη 
φοροεπιδρομή στο λαϊκό εισόδημα, την αύξηση των ορίων 
ηλικίας συνταξιοδότησης, τις απολύσεις, τις 
ιδιωτικοποιήσεις. 

Συγκέντρωση 
Διαμαρτυρίας 

  Συγκέντρωση 
στις 10:00 στην  
Ομόνοια και σε 

55 ακόμα πόλεις 
της χώρας 

303 4 12 2015 ΑΔΕΔΥ Διαμαρτυρία που απαιτεί την αθώωση του Αντωνόπουλου 
Παύλου (στέλεχος του Δημοσιοϋπαλληλικού και 

Συγκέντρωση   Συγκέντρωση 
στις 09:00 στα 
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εκπαιδευτικού κινήματος Αντωνόπουλος Παύλος, που είχε 
συλληφθεί στις 9 Ιανουαρίου 2014, κατά τη διάρκεια 
ανοιχτής συνέντευξης Τύπου, που έδινε στα Προπύλαια 
του Πανεπιστημίου Αθηνών μαζί με άλλα στελέχη του 
συνδικαλιστικού κινήματος και πολιτικών Οργανώσεων). 
Ζητείται από την κυβέρνηση να σταματήσει τις  δίκες κατά 
εκατοντάδων αγωνιστών. 

Διαμαρτυρίας Δικαστήρια της 
πρώην Σχολής 

Ευελπίδων 

304 15 12 2015 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση στο πλαίσιο ψήφισης στη Βουλή της 
δεύτερης δόσης των προαπαιτούμενων. Αντιδρούν για το 
νέο μισθολόγιο και απαιτούν νέο μισθολόγιο με 
αποκατάσταση των απωλειών που υπέστησαν οι 
εργαζόμενοι στο Δημόσιο τα τελευταία χρόνια, επαναφορά 
του 13ου και 14ου μισθού, ακώλυτη μισθολογική εξέλιξη, 
κατοχύρωση ελεύθερων συλλογικών διαπραγματεύσεων 
και συμβάσεων. 

Συλλαλητήριο   Συγκέντρωση 
στις 18:00 στην 

πλατεία 
Κλαυθμώνος και 

ακολούθως 
πορεία προς τη 

Βουλή 

305 23 12 2015 ΑΔΕΔΥ Κινητοποίηση αλληλεγγύης προς στους απεργούς 
εργαζόμενους στα Προγράμματα Κοινωφελούς Εργασίας 
που έχουν κατασκηνώσει έξω από το Υπουργείο 
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης, δημιουργώντας Κέντρο Αγώνα 
εργαζομένων και ανέργων. 

Στάση Εργασίας 11:30 
μέχρι τη 
λήξη του 
ωραρίου 

Συγκέντρωση 
στις 12:00 στο 

Υπουργείο 
Εργασίας 

(Σταδίου 29) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β : ΑΦΙΣΕΣ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 2010 - 201536 

  2010 

    

        

    

 

 

                                            
36 Πηγή: ιστοσελίδες της ΓΣΕΕ (www.gsee.gr), της ΑΔΕΔΥ (http://adedy.gr) και του 

ΠΑΜΕ (http://pamehellas.gr) 

http://www.gsee.gr/
http://adedy.gr/
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